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ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Σύµφωνα µε τον Κώδικα Δήµων  και Κοινοτήτων, οι ΟΤΑ-πρωτεύουσες νοµών  και εκείνοι 
που έχουν πληθυσµό άνω των 10.000 κατοίκων είναι υποχρεωµένοι να εκπονούν 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα. Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ενός ΟΤΑ, αποτελεί την 

αποτυπωµένη έκφραση της στρατηγικής, των σκοπών και των  στόχων του και το µέσο 

ανάπτυξης, ανάδειξης και προβολής του. Σε αυτό αποτυπώνονται ολοκληρωµένα και 
συστηµατικά η παρούσα «επιχειρησιακή» κατάσταση του ΟΤΑ και αποτελεί το κρίσιµο 

εργαλείο προσδιορισµού των απαραίτητων «παραγόντων και συστατικών» της ανάπτυξής 

του και της χρονικής ακολουθίας τους για την υλοποίηση αυτών των παραγόντων  και 
συστατικών.

Επίσης, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, καθορίζει αντικειµενικά ποιοι θα πρέπει να είναι οι 

παράγοντες και οι στόχοι του ΟΤΑ, µε γνώµονα τη δραστηριοποίηση του, (σηµερινή και 
µελλοντική) και προσδιορίζει εάν είναι εφικτοί, βιώσιµοι και αποτελεσµατικοί, κάτω από 

τις ιδιαίτερες συνθήκες που διαµορφώνουν σήµερα την Ελληνική και Ευρωπαϊκή 

Κοινωνία και Οικονοµία.

Τέλος, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα αποτελεί επικοινωνιακά την ολοκληρωµένη και 
κωδικοποιηµένη παρουσίαση της Στρατηγικής και των Στόχων του ΟΤΑ, ενισχύοντας το 

οικονοµικό και κοινωνικό του προφίλ και κεντρίζοντας το ενδιαφέρον, τόσο στους 

συµµετέχοντες συντελεστές όσο και στους εν δυνάµει.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη ενός Συστήµατος 

Οργάνωσης και Διοίκησης µε απώτερο σκοπό την ανάπτυξη και βελτίωση:

1. της οργάνωσης και διοίκησης, 

2. των οικονοµικών αποτελεσµάτων, 

3. της ποιότητας και 

4. της µέγιστης εξυπηρέτησης των πολιτών.

Τα οφέλη από την εκπόνηση και υλοποίηση ενός Επιχειρησιακού Προγράµµατος είναι 
πολλαπλά. Κατ’ αρχάς, το Επιχειρησιακό Σχέδιο αποτελεί το ολοκληρωµένο και 

συστηµατοποιηµένο «εγχειρίδιο» του ΟΤΑ, στο οποίο αναλύονται το εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον του, η Στρατηγική και οι Στόχοι του, το Σχέδιο Δράσης για την 

εφαρµογή, υλοποίηση και ανάπτυξη τόσο των υφιστάµενων όσο και των νέων υπηρεσιών 
του και τέλος τα προβλεπόµενα µεγέθη σε ένα µεσοπρόθεσµο ορίζοντα τεσσάρων ετών.
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Ειδικότερα, τα οφέλη από την εκπόνηση και υλοποίηση ενός Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος είναι τα παρακάτω:

 Πλήρης καταγραφή και ανάλυση της δοµής και όλων των παρεχοµένων 

υπηρεσιών του Δήµου, µε σαφή διαχωρισµό των λειτουργιών, πόρων και 

συστηµάτων και προσδιορισµό συγκριτικών/ στρατηγικών πλεονεκτηµάτων 

και αδυναµιών  και πιθανές ανάγκες οργανωτικών αλλαγών  και 

αναδιαρθρώσεων.

 Πλήρης καταγραφή και ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος λειτουργίας 

του Δήµου, αφού η αντιµετώπιση ενός συνεχώς µεταβαλλόµενου 

περιβάλλοντος, (οικονοµικού, κοινωνικού, τεχνολογικού, κλπ.), αποτελεί ίσως 

το σπουδαιότερο παράγοντα επιτυχίας ή αποτυχίας, δηµιουργώντας ευκαιρίες 

ή απειλές.

 Επανεξέταση και αξιολόγηση της υπάρχουσας στρατηγικής του Δήµου, ώστε 

να διαπιστωθεί εάν  είναι συµβατή µε τις επιταγές του περιβάλλοντος και 

φυσικά αν µπορεί να υποστηριχθεί επαρκώς από τις λειτουργίες, τους πόρους 

και τα συστήµατά του, προσδιορισµός εναλλακτικών στρατηγικών και χάραξη 

νέας στρατηγικής και επιχειρησιακών στόχων.

 Ανάπτυξη σχεδίων δράσης έτσι ώστε να εφαρµοστεί η νέα στρατηγική, µε 

βάση τους στόχους, τις ενέργειες-δράσεις, τους απαιτούµενους πόρους και την 

ακριβή µορφή και περιεχόµενο.

 Τέλος, βασικό όφελος από την εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, 

αποτελεί η διαµόρφωση του προς εκτέλεση προγράµµατος και ο 

προσδιορισµός και ανάλυση των  αποτελεσµάτων, δηλαδή το επιχειρησιακό 

εργαλείο της υλοποίησης.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα των ΟΤΑ περιλαµβάνει δράσεις που αναφέρονται:

• στην τοπική ανάπτυξη, 

• στην οργάνωση των υπηρεσιών του ΟΤΑ, καθώς και
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• στις δράσεις των Κοινωφελών Επιχειρήσεων, των Ανωνύµων Επιχειρήσεων, 

των Νοµικών Προσώπων και των Ιδρυµάτων του ΟΤΑ. 

Από το 2007 και µετά, καµία δράση δεν θα µπορεί να υλοποιηθεί εάν δεν  προβλέπεται στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΟΤΑ. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει την σπουδαιότητα της 

κατάλληλης προετοιµασίας των  ΟΤΑ για την εκπόνηση του Επιχειρησιακού τους 

Προγράµµατος προκειµένου να ενταχθούν  σε αυτό όλα τα αναγκαία έργα που πρέπει να 

υλοποιηθούν σε διάστηµα µιας τετραετίας.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα καταρτίζεται µέσα στο πρώτο εξάµηνο κάθε νέας 

δηµοτικής περιόδου (για την παρούσα δηµοτική περίοδο έχει δοθεί παράταση έως τις 

30/09/2011) και υπάρχει η δυνατότητα της επικαιροποίησης του µετά τα δύο πρώτα 
χρόνια. Μετά την εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος και την έγκρισή του από 

την Περιφέρεια, αυτό στη συνέχεια εξειδικεύεται σε:

Α) Ετήσιο Πρόγραµµα Δράσης του ΟΤΑ, µέρος του οποίου αποτελεί το ετήσιο 

Τεχνικό Πρόγραµµα 

Β) Ετήσια Προγράµµατα Δράσης:

• των Κοινωφελών Επιχειρήσεων 

• των Ανωνύµων Εταιρειών

• των ΝΠΔΔ και

• των Ιδρυµάτων.

 Όπως διαπιστώνεται, παράλληλα µε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του ΟΤΑ 
καταρτίζεται και το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της Κοινωφελούς Επιχείρησης το οποίο 

αποτελεί µέρος του συνολικού Επιχειρησιακού Προγράµµατος του ΟΤΑ. Όπως στην 

περίπτωση του ΟΤΑ, έτσι και στην Κοινωφελή Επιχείρηση, καµία δράση δεν µπορεί να 

υλοποιηθεί από αυτή εάν δεν περιλαµβάνεται στο Επιχειρησιακό της Πρόγραµµα.

Νοµικό Πλαίσιο

Ο Δήµος Ωρωπού σύµφωνα µε:

α) Τα άρθρα 203-207 του Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων του Ν.3463/2006 (Α΄ 114).
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β) Την παράγραφο 1 του άρθρου 266 του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α΄87/07.06.2010) «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης Διοίκησης- Πρόγραµµα 
Καλλικράτης», όπως τροπ. µε την παράγραφο κα΄ του άρθρου 18 του ν.3870/2010 
(ΦΕΚ Α΄138/9.8.2010).

γ) Την Εγκύκλιο 45/2006 ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. (Α.Π. 58939-25/10/2006).

δ) Την 18183/02-04-2007 Υπουργική Απόφαση «Περιεχόµενο, δοµή και τρόπος 
υποβολής των επιχειρησιακών προγραµµάτων των Οργανισµών  Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) Α’ βαθµού» (Β΄534) και (Β΄ 759) (διόρθωση σφάλµατος).

ε) Την  45038/8-8-2007 Υπουργική Απόφαση «Τροποποίηση της υπ’ αριθµ 
18183/02-04-2007 Υπουργικής Απόφασης» (Β΄ 1613).

στ) Την 5694/03-02-2011 Υπουργική Απόφαση «Τροποποίηση της υπ’ αριθµ 
18183/02-04-2007 Υπουργικής Απόφασης»

ζ) Την εγκύκλιο 66/2007 ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. (Α.Π. 50837/14-09-2007).

η) Το Προεδρικό Διάταγµα 185/2007 (A΄ 221) «Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, 
παρακολούθησης και αξιολόγησης των  επιχειρησιακών προγραµµάτων των 
Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ βαθµού»(Α΄221).

θ) Οδηγό κατάρτισης Επιχειρησιακού Προγράµµατος Δήµου.

ι) Την 264./2011 Απόφαση Δηµάρχου για τον  ορισµό διεπιστηµονικής οµάδας έργου 
για την κατάρτιση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, 

έχει προχωρήσει στην  εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος του Δήµου 
Ωρωπού.

Συγκρότηση της Διεπιστηµονικής Οµάδας Έργου 

Για τη σύνταξη του Ε.Π. ο Δήµος Ωρωπού µε την υπ΄ αριθµ. 264/2011 απόφαση του 
Δηµάρχου, της 28/07/2011 συνέστησε Διεπιστηµονική Οµάδα Έργου (ΔΟΕ) από 
υπαλλήλους των υπηρεσιών του Δήµου και µέλη των οργάνων διοίκησης.

Η ΔΟΕ αποτελείται από τους:

 Ηλιάσκος Ευάγγελος, Αντιδήµαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών, Πολεοδοµίας & 
Πολεοδοµικών Εφαρµογών Ωρωπού

 Χρήστου Σπύρος, Διευθυντής Οικονοµικού Δήµου Ωρωπού

 Καρίνος Ζώης, Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών Δήµου Ωρωπού

 Λάτσας Σταµάτιος, Μηχανολόγος Μηχανικός Δήµου Ωρωπού

 Γκρέµος Λεωνίδας, Εκπρόσωπος Κ.Ε.Δ.Ω. Δήµου Ωρωπού
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 Καµπιώτης Διονύσιος, Εκπρόσωπος Ν.Π.Δ.Δ. Πολιτισµού Περιβάλλοντος και 
Λειτουργίας Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθµών Δήµου Ωρωπού

Σύµφωνα µε το Π.Δ. 185/2007: «Ο Δήµαρχος έχει τη γενική εποπτεία της προόδου 
των εργασιών της οµάδας».

Η επιλογή του κου Ηλιάσκου ως Προέδρου της ΔΟΕ έγινε µε γνώµονα τη σηµαντική 
εµπειρία που κατέχει σε θέµατα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως επίσης και για την 
τρέχουσα ενασχόλησή του ως Αντιδήµαρχος Τεχνικών  Υπηρεσιών του Δήµου, αφού 
είναι προφανές ότι το σηµαντικότερο µέρος του Επιχειρησιακού Σχεδίου βασίζεται 
στον προγραµµατισµό και την υλοποίηση έργων.

Προγραµµατισµός του έργου

Η µεθοδολογία που ακολουθείται για την εκπόνηση του ΕΠ, βασίζεται στην ανάγκη 
επίτευξης του τελικού αποτελέσµατος, που αφορά στη σύνταξη και αποδοχή ενός 
προγραµµατισµού που ανταποκρίνεται στην υφιστάµενη κατάσταση και που µπορεί 
να λειτουργήσει µέσα στα πλαίσια τόσο της θεσµικής κατοχύρωσης, όσο και των 
χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων που παρέχονται.

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την κατάρτιση της Α’ φάσης του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος, περιέλαβε τα ακόλουθα βήµατα:

1. Συναντήσεις και επισκέψεις στο Δήµο για την ανάλυση της υφιστάµενης 
κατάστασης

2. Αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης στο Δήµο Ωρωπού

3. Διερεύνηση δραστηριοτήτων εθνικού σχεδιασµού στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 
2007 -2013 

4. Καθορισµός στρατηγικής και πλαισίου προγραµµατισµού για τον καθορισµό 
του επιχειρησιακού προγραµµατισµού Δήµου Ωρωπού

Η παρούσα υποβάλλεται στα πλαίσια της αξιολόγησης και της διαβούλευσης των 
δεδοµένων από το Δήµο Ωρωπού, οπότε και θα ακολουθήσει η σύνταξη και υποβολή 
της Β΄ φάσης που περιλαµβάνει τον προγραµµατισµό των  δράσεων, το 
χρονοδιάγραµµα ετοιµότητας των προτάσεων και τη σύνταξη Δελτίων 
Προγραµµατισµού, προκειµένου να υπάρχει ετοιµότητα στα πλαίσια του 
επιχειρησιακού σχεδιασµού του Δήµου Ωρωπού.

Ο κ. Δήµαρχος και η ΔΟΕ προχώρησαν στον  προγραµµατισµό του έργου, οι φάσεις 
του οποίου έχουν ως εξής1:
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1  Ο προγραµµατισµός είναι ενδεικτικός και θα επικαιροποιηθεί µε την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας έγκρισης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος



ΦΑΣΕΙΣ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ
Προετοιµασία και Οργάνωση 01-07-2011 31-07-2011
Στρατηγικός Σχεδιασµός 01-08-2011 19-09-2011
Διαδικασίες Διαβούλευσης 24-09-2011 04-10-2011
Επιχειρησιακός και Οικονοµικός 
Προγραµµατισµός 

05-10-2011 19-10-2011

Ολοκλήρωση, έγκριση και 
Υποβολή του Ε.Π.

20-10-2011 31-10-2011

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ο χρόνος δηµόσιας διαβούλευσης που 
προβλέπεται στο χρονοδιάγραµµα είναι µεγαλύτερος από το χρόνο που απαιτείται 
από το νόµο. Ο λόγος είναι ότι η δηµοτική αρχή έδωσε µεγάλη σηµασία στη 
δηµοσιότητα και οι κάτοικοι και φορείς της περιοχής συµµετείχαν ενεργά µε 
προτάσεις τους στη δηµιουργία του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Παρουσίαση των διαδικασιών διαβούλευσης

 Δηµοτικό Συµβούλιο

 Δηµόσια συζήτηση

 Θεµατικές συναντήσεις

Διατύπωση των αρχικών κατευθύνσεων της Δηµοτικής Αρχής 

Η Δηµοτική Αρχή δια του δηµάρχου Ωρωπού έχει ως σκοπό να υλοποιήσει ή να θέσει 
τα θεµέλια για την υλοποίηση (στην  περίπτωση που απαιτείται χρονικό διάστηµα 
µεγαλύτερο της περιόδου αναφοράς του ΕΠ) για κάθε δράση που:

• έχει δεσµευθεί να πραγµατοποιήσει (δια του προεκλογικού της 
προγράµµατος)

• έχει αναγνωρίσει ως ανάγκη στο διάστηµα της θητείας της

• τίθεται ως προτεραιότητα από τους δηµότες της περιοχής

Για την επίτευξη των ανωτέρω ο Δήµος Ωρωπού εκτός της τακτικής χρηµατοδότησης 
και των ιδίων  πόρων θα αντλήσει κεφάλαια από όλες τις δυνατές πηγές οι οποίες 
ενδεικτικά είναι ΣΔΙΤ, ΕΣΠΑ, αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας, χορηγικοί πόροι, 
εθνικοί αναπτυξιακοί πόροι, κοινοτικά προγράµµατα απ’ ευθείας από την  ΕΕ, 
πρωτοβουλία Jessica.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 9



Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 2012-2014 του Δήµου Ωρωπού έχει σκοπό να θέσει τα 
στρατηγική και το πρόγραµµα για την υλοποίηση του οράµατος που έχει η Δηµοτική 
Αρχή για το Δήµο Ωρωπού ως οργανισµό και για τους πολίτες της περιοχής.  Το 
όραµα περιγράφει την προοπτική ανάπτυξης και το στρατηγικό προορισµό του Δήµου 
Ωρωπού, τον οποίο θα προσεγγίσει µε την εφαρµογή της στρατηγικής που θα επιλέξει 
και µε την ευρύτερη δυνατή συναίνεση. Οι γενικοί στρατηγικοί στόχοι του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος αφορούν :

 Στην προώθηση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της 
περιοχής

 Στην ικανοποίηση των αναγκών των αποδεκτών των υπηρεσιών  που παρέχει ο 
Δήµος και τα Νοµικά του Πρόσωπα

 Στην αναβάθµιση της λειτουργίας των υπηρεσιών και των οργάνων τους

 Στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού και της υλικοτεχνικής υποδοµής

 Στη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης

Προϋπολογισµός

Για τη σύνταξη του Επιχειρησιακού Προγράµµατος θα δαπανηθεί το ποσό των 18,450 
€ (συµπεριλαµβανοµένου του ΦΠΑ) για την παροχή συµβουλευτικών Υπηρεσιών. Το 
ποσό αυτό θα καλυφθεί από πόρους του Δήµου Ωρωπού. Για το σκοπό αυτό 
εγκρίθηκε δαπάνη και διατέθηκε πίστωση σύµφωνα µε την  190/2011 απόφαση της 
Οικονοµικής Επιτροπής

Ενηµέρωση του προσωπικού των υπηρεσιών και των ΝΠ του Δήµου

Η στελέχωση της οµάδας Έργου έχει γίνει µε γνώµονα τη συµµετοχή όλων των 
τµηµάτων – υπηρεσιών του Δήµου. Τα στελέχη που συµµετέχουν στην Οµάδα Έργου 
έχουν την  αρµοδιότητα και ευθύνη της ενηµέρωσης του προσωπικού του Δήµου 
Ωρωπού µε το οποίο συνεργάζονται σε καθηµερινή βάση. Αντίστοιχη ευθύνη 
ενηµέρωσης έχουν και τα στελέχη τα οποία εργάζονται στα Νοµικά Πρόσωπα του 
Δήµου. 

Η ενηµέρωση του προσωπικού του Δήµου, των  Νοµικών  Προσώπων του και της 
Δηµοτικής Επιχείρησης είναι θέµα ζωτικής σηµασίας διότι :

 Θα συµµετέχουν στη σύνταξη του επιχειρησιακού προγράµµατος, είτε 
παρέχοντας στοιχεία, είτε δίνοντας την πληροφόρηση στη ΔΟΕ σχετικά µε τα 
προβλήµατα και τις ανάγκες των δηµοτών (αφού αυτοί είναι που έρχονται σε 
καθηµερινή επαφή µεταξύ τους)
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 Θα συµµετέχουν στην  επικοινωνία των βασικών αρχών, στόχων και 
προτεραιοτήτων του ΕΠ στους δηµότες, όταν αυτό ολοκληρωθεί

 Θα συµµετέχουν στην υλοποίηση και στην επικαιροποίηση του ΕΠ στα 
χρόνια που ακολουθούν.

Παρουσίαση του τρόπου µε τον οποίο συµµετείχαν οι υπηρεσίες και τα Νοµικά 
πρόσωπα του Δήµου στην εκπόνηση του Ε.Π.

Οι υπηρεσίες και τα νοµικά πρόσωπα του Δήµου συµµετείχαν ενεργά στην υλοποίηση 
της παρούσας µελέτης. Πραγµατοποιήθηκαν συνεντεύξεις µε τους προϊσταµένους 
των υπηρεσιών  και των Νοµικών Προσώπων, όπως επίσης και παρουσιάσεις στα 
στελέχη. Σκοπός ήταν να ληφθεί υπόψη η άποψη που έχουν σχετικά µε µέλλον του 
Δήµου και της περιοχής γενικότερα τα στελέχη που πρόκειται να κληθούν να 
υλοποιήσουν του Επιχειρησιακό Σχέδιο.

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

ΚΕΦΆΛΑΙΟ 1.1 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

1.1.1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΉ ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΉΣ ΤΟΥ ΔΉΜΟΥ

Εισαγωγή

Στην παράγραφο που ακολουθεί παρατίθενται στοιχεία σχετικά µε το Δήµο Ωρωπού. 
Τα στοιχεία συγκρίνονται, όπου αυτό είναι εφικτό, µε αντίστοιχα στοιχεία της 
Περιφερειακής Ενότητας Αττικής, της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής και της 
χώρας. Σκοπός δεν  είναι η στείρα παράθεση πλήθους δεδοµένων, αλλά µέσω των 
στοιχείων  που παρατίθενται να τεκµηριωθεί η ανάγκη για την εκτέλεση 
συγκεκριµένων έργων  και δράσεων που δεν αντιτίθενται στη φυσιογνωµία του 
Δήµου, εντάσσονται τόσο στη γενικότερη κοινωνική και οικονοµική κατάσταση, όσο 
και στην αναπτυξιακή φιλοσοφία της Δηµοτικής Αρχής.

Οι πίνακες και τα διαγράµµατα που παρατίθενται έχουν παραχθεί, µετά από 
επεξεργασία στοιχείων της Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (ΕΣΥΕ – 
www.statistics.gr), εκτός αν υπάρχει διαφορετική αναφορά.

Στους πίνακες και στα διαγράµµατα αναφέρεται οι Δηµοτικές και Τοπικές Κοινότητες 
(πρώην ΟΤΑ) αναφέρονται αλφαβητικά. 
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Βασικά χαρακτηριστικά, χωροταξική ένταξη και διοικητική οργάνωση

Ιστορία2

Κατά  την   αρχαιότητα  η περιοχή του Ωρωπού ήταν  ανεξάρτητο   κέντρο   του  
Κοινού  των  Βοιωτών  ή  υποτελές  στην  Τανάγρα.. Μετά  τον πόλεµο  των  
Αθηναίων   κατά  των  Βοιωτών και  των  Χαλκιδέων  (506 π . Χ.), περιήλθε  στους  
Αθηναίους, µέχρι  τα  τέλη  του Πελοποννησιακού   Πολέµου  (412)  οπότε  περιήλθε   
ξανά  στους  Βοιωτούς  που  τον  κατέστρεψαν  (402  π . Χ.) . Τον  ξαναπήραν  οι  
Αθηναίοι  και  επανίδρυσαν  στην  πόλη  (373  π .Χ.) στην  θέση  όπου  παρέµεινε   
µέχρι  τα  βυζαντινά  χρόνια. Η  κατοχή του  Ωρωπού  ήταν  µεταβλητή  και  
αµφισβητήσιµη. Την   εποχή  του  Φιλίππου Β'  δόθηκε  στους  Αθηναίους  και   στα  
ρωµαϊκά  χρόνια  ήταν  ανεξάρτητο  διαµέρισµα  της  Αττικής . 

Αρχικώς  ο  Ωρωπός  λεγόταν  Γραία, η  περιοχή  του Γραϊκή   κι  οι  κάτοικοι  του  
Γραής  ή  Γραίοι. Άποικοι  της  Γραίας  εγκαταστάθηκαν  στην Κάτω  Ιταλία  µαζί  µε  
Ευβοείς  και  από  αυτούς  οι  Ρωµαίοι  ονόµασαν όλους  τους  Έλληνες  Graeci . Ως  
δήµος  ανήκε  στην  Πανδιονίδα  φυλή  και  φηµίζονταν  ως  "άπληστοι" (Δικαίαρχος) 

Η θέση του αρχαίου Ωρωπού ήταν κοντά στο λιµάνι, εκεί που είναι σήµερα η Σκάλα 
Ωρωπού, όπου παρατηρούνται και σήµερα αρχαία λείψανα. Στο δυτικό σηµείο έχει 
λείψανα λιµενοβραχίονα µέσα στη θάλασσα. Η αρχαία ακρόπολή της ήταν στον 
σηµερινό Προφήτη Ηλία (λόφος Λοµπέρδι).

Η αγκάλη του Ωρωπού λεγόταν Δελφίνιον και προς ανατολάς λεγόταν Ψαφίς, στη 
σηµερινή θέση Ρεβυθιά των Αγίων Αποστόλων(Καλάµου). Ψαφίδες ήταν  οι κάτοικοι 
που ανήκαν  στο δήµο της Αιαντίδος φυλής. Το ιερό των Ωρωπιέων ήταν  το 
Αµφιάρειο µαντείο του µάντη Αµφιαράου, τον οποίο κατά την παράδοση κατάπιε η 
γη και τιµήθηκε ως πολιούχος θεός. Το µαντείο ανακαλύφθηκε το 1884 και αποτελεί 
ένα από τα σηµαντικότερα ιερά της Αττικής.

Ο αρχαίος Ωρωπός, ονοµασία που παρέµεινε αναλλοίωτη στην περιοχή έως σήµερα, 
εντοπίζεται από τους αρχαιολόγους στη θέση του σηµερινού οικισµού Σκάλας 
Ωρωπού – Ν. Παλατίων.

Το µετέπειτα όνοµα Ωρωπός, κατά νεότερη ιστορική άποψη, δεν  είναι παρά η 
ερετριακή µορφή του ονόµατος Ασωπός, ενδεικτικό της µεγάλης σηµασίας του 
ποταµού που έδωσε το όνοµά του και στην πόλη.

Ο Ωρωπός υπήρξε στα αρχαία χρόνια λιµάνι µε ιδιαίτερη σηµασία για την 
επικοινωνία µε την απέναντι Εύβοια, ειδικά για τους Αθηναίους για τους οποίους η 
Εύβοια αποτελούσε την κύρια πηγή σιτηρών. Για αιώνες αποτέλεσε αιτία διαµάχης 
ανάµεσα στους Ερετριείς, τους Βοιωτούς και τους Αθηναίους, στην κυριαρχία των 
τελευταίων δε πέρασε σχεδόν οριστικά µετά τον  5ο αιώνα. Αποτέλεσµα αυτού ήταν  ο 
Ωρωπός να γνωρίσει σπάνιες και βραχύβιες περιόδους αυτονοµίας.
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Η ιστορία του Ωρωπού κατά την αρχαιότητα είναι δυνατό να σκιαγραφηθεί µε βάση 
τα χωρία των αρχαίων συγγραφέων και πιο άµεσα µε τις επιγραφές του Αµφιαράειου, 
τόπου αρχαίας λατρείας που λόγω της σπουδαιότητάς του αποτελούσε έως και την 
όψιµη εποχή σηµείο αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή.

Ωστόσο, σχετικά πρόσφατες επιφανειακές αρχαιολογικές έρευνες αποκάλυψαν 
ευρήµατα ενδεικτικά της κατοίκησης της περιοχής από την προϊστορική κιόλας 
περίοδο. Από αυτά διαπιστώθηκε η ύπαρξη µεσοελλαδικού συνοικισµού (1900-1550 
π.Χ.) καθώς και µυκηναϊκού (1550-1100) ανατολικά των  Νέων Παλατίων. Επίσης 
τελευταία ευρέθηκαν µυκηναϊκά λείψανα και στο κεντρικό τµήµα του οικισµού του 
«παλαιού» Ωρωπού που αναπτύχθηκε κατά τους βυζαντινούς χρόνους.

Από τις επόµενες ιστορικές φάσεις, πρωτογεωµετρική, γεωµετρική, και αρχαϊκή, 
στοιχεία κατοίκησης εντοπίστηκαν στη Σκάλα Ωρωπού, όπου στην περιοχή κοντά 
στον χώρο του νέου Γυµνασίου ανακαλύφθηκαν ερείπια οικισµού του 8ου αιώνα π.Χ. 
(γεωµετρική εποχή), που κρίνεται από αρχαιολόγους ως ο καλύτερα σήµερα 
σωζόµενος στην Αττική.

Στη βυζαντινή εποχή η περιοχή του Ωρωπού ήταν αγροτικό κέντρο µε αρκετή 
ζωντάνια, όπως διαπιστώνεται από τα βυζαντινά κατάλοιπα και κυρίως τις υπέροχες 
τοιχογραφίες που βρίσκονται στο Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών.

Η επικράτηση του χριστιανισµού επέφερε τη βαθµιαία εξαφάνιση της αρχαίας 
θρησκείας. Έτσι ο Ωρωπός χάνει την παλιά αίγλη που είχε λόγω του Αµφιαράειου και 
πέφτει σε σχετική αφάνεια. Στη θέση της παρηκµασµένης αρχαίας πόλης χτίζεται ο 
παλαιοχριστιανικός και πρωτοβυζαντινός Ωρωπός, όπως µαρτυρούν σωζόµενα 
ερείπια (κτίρια και µια βασιλική), νοµίσµατα και τάφοι. Ο νέος οικισµός υπήρξε πολύ 
µικρότερος σε σηµασία και µέγεθος από τον αρχαίο.

Στη συνέχεια, κατά τη διάρκεια των βυζαντινών πάντα χρόνων, παρατηρείται η 
πλήρης εγκατάλειψη της παραλιακής πόλης από το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού 
της. Οι λίγοι σχετικά κάτοικοί της, στην πλειονότητα τους γεωργοί και κτηνοτρόφοι, 
συγκεντρώνονται σε δύο µικρούς οικισµούς στο εσωτερικό της κοιλάδας του Ωρωπού 
που αντικατέστησαν την αρχαία πόλη. Αυτοί σήµερα αποτελούν τους οικισµούς του 
Ωρωπού, που διατήρησε ανά τους αιώνες το αρχαίο όνοµα, και του Συκαµίνου, όπου 
τον 12ο αιώνα, λόγω της κοµβικής του θέσης, έκτισαν  οι Φράγκοι ιππότες το 
οµώνυµο φρούριο.

Στα 1456 οι Τούρκοι καταλαµβάνουν την  Αθήνα και το 1458 το φρούριο του 
Συκάµινου. Επί Τουρκοκρατίας η ευρύτερη περιοχή Ωρωπού και του Συκάµινου 
ανήκε σε δύο τσιφλίκια: το ένα του «Συκάµινου», που περιλάµβανε όλη την έκταση 
της σηµερινής Κοινότητας, και το άλλο του «Ωρωπού», που περιλάµβανε, εκτός από 
την έκταση του σηµερινού Δήµου Ωρωπού, και τις περιοχές του Μαρκόπουλου 
Ωρωπού και της Μαλακάσας, µε τα όριά του να εκτείνονται από τη θάλασσα ως τον 
Αγ. Μερκούριο, νότια της Ε.Ο. Αθηνών-Λαµίας.
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Με την απελευθέρωση της Ελλάδας, τα δυο τσιφλίκια, του «Συκάµινου» και του 
«Ωρωπού», αγοράστηκαν από τον  Ιωάννη Παπαρηγόπουλο. Στη συνέχεια το µεν 
«Κτήµα Ωρωπού» πουλήθηκε στον  Ανδρέα Συγγρό το 1875, το δε άλλο, του 
Συκαµίνου, περιήλθε, µε διαδοχικές τµηµατικές πωλήσεις µεταξύ 1894-1926, κατά τα 
7/10 στην ιδιοκτησία του Αναγκαστικού Συνεταιρισµού Συκάµινου που το 
αποτελούσαν 5 οικογένειες, και κατά τα 3/10 στο Συνεταιρισµό Προσφύγων από τα 
Βρύουλα της Μ. Ασίας.

Κατά την επανάσταση στην περιοχή έγιναν  µάχες µεταξύ Ελλήνων και Τούρκων. Στις 
αρχές του Ιουλίου1824, ο Οµέρ µπέης της Καρύστου µε 3.000 χιλιάδες στρατιώτες, 
εκ των οποίων 2.000 ήσαν  γενίτσαροι, λεηλάτησε την περιοχή και πολέµησε µε 600 
Έλληνες υπό τον Γκούρα. Αργότερα έγινε βάση ανεφοδιασµού των  Τούρκων και 
το1829, όταν οι Έλληνες επιχείρησαν ανακατάληψη της Στερεάς Ελλάδας, έγιναν εδώ 
συγκρούσεις µε τους Τούρκους.

Μετά την απελευθέρωση, έγινε δήµος µε όλα τα γύρω χωριά (Σάλεσι, Κάλαµος, Άγιοι 
Απόστολοι, Μαλακάσα, Μπούγα, Μαρκόπουλο, Μήλεσι, Συκάµινο, Χαλκούτσι, 
Ωρωπός, Σκάλα). Το 1912 καταργήθηκε ο Δήµος Ωρωπιέων και δηµιουργήθηκαν 
κοινότητες, όπως της Σκάλα Ωρωπού. Εµπρός στον µόλο της Σκάλας υπάρχει 
µαρµάρινη πλάκα, την οποία εντοίχισε ο Παπαρηγόπουλος το 1915.     

Το 1912 καταργήθηκε ο ενιαίος Δήµος Ωρωπιέων και δηµιουργήθηκαν σχεδόν 
ισάριθµες κοινότητες που αντιπροσώπευαν οµάδες πληθυσµού κοινής καταγωγής, 
πρόσφυγες από την Μ. Ασία και γηγενείς.

Ιστορικό Κοινοτήτων3

Οι  οικισµοί  Αυλώνα , Ωρωπός,  Συκάµινο , Σκάλα Ωρωπού, Χαλκούτσι , 
Μαλακάσα, Μήλεσι , Μαρκόπουλο , Κάλαµος τον  19ο αιώνα , µετά  την  
παλιγγενεσία, αποτέλεσαν   τελικά  τον  δήµο  Πειραίας  που  το  1871  
µετονοµάστηκε  δήµος  Ωρωπού. Οι  γεννήσεις  που έχουν  καταχωρηθεί  στα  
µητρώα Αρρένων  των   παραπάνω οικισµών οι  οποίοι  µε  τον  Νόµο ΔΝΖ’/1912  
αποτέλεσαν  ανεξάρτητες   κοινότητες είναι η  ουσιαστικότερη  ιστορική  πηγή αυτής  
της  ανακοίνωσης. 

Το έτος 1833 έγινε η πρώτη διαίρεση της χώρας σε διοικητικές περιφέρειες : 10 νοµοί 
και 42 επαρχίες. Με το Β.Δ. 27-12 (8-1-1834) – 1833 σχηµατίστηκαν οι δήµοι και µε 
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3   Aπόσπασμα  της  εισήγησης  του  Δημ.  Καλλιέρη στο "8ο  
Συμπόσιο  Ιστορίας  και  Λαογραφίας  Αττικής" στο  Μαρούσι  το  Μάιο  
του  1999. (  Τα  όρια   μεταξύ   Αττικής  και  Βοιωτίας και  ο  τέως  δήμος  
Περαίας ) 



το Δ. 1-10-1835 (άρθρο 1) οι δήµοι Αττικής. Στο υπ’ αριθµόν 80 φύλλο Εφηµερίδος 
Κυβερνήσεως της 28-12-1836 (παράρτηµα) δηµοσιεύτηκε πίνακας διοικήσεων και 
υποδιοικήσεων µε τους δήµους και τους οικισµούς. Μεταξύ των δήµων που 
περιλαµβάνονταν στη Διοίκηση Αττικής ήταν ο δήµος Πειραίας µε οικισµούς 
Κάλαµο, Μαρκόπουλο, Τσούρκα, Μπογιάτι, Κεραµίδι. Στην Διοίκηση Θηβών στον 
δήµο Τανάγρας εκτός από τους οικισµούς Τανάγρα , Μάντανι, Μπράτσι, Σχηµατάρι 
και Ίνια  εντάχθηκαν  οι οικισµοί Κακοσάλεσι, Μπούγα, Κολετίτι, Ωρωπός, 
Συκάµινων, Μήλεσι, που σύντοµα αποσπάστηκαν και εντάχθηκαν στο δήµο Πειραίας 
ενώ τα Τσούρκα, το Μπογιάτι και το Κεραµίδι αποσπάστηκαν από το δήµο Πειραίας 
και εντάχθηκαν στο δήµο Μαραθώνος. 

Το 1840 στην Αττική ορισµένοι δήµοι συγχωνεύτηκαν  και οι 10 έγιναν  8, επίσης και 
οι δήµοι της διοικήσεως Θηβών το 1841 από 9 έγιναν 7. Το 1843 ο Ωρωπός ορίστηκε 
έδρα του δήµου Πειραίας µε το νόµο ΚΕ`/1845 ανακλήθηκε το Β.Δ. 20-6(2-7)-1836 
<< Περί διοικητικού διοργανισµού του Κράτους; (ΦΕΚ 28/21-6-1836) και διαιρέθηκε 
διοικητικά η επικράτεια σε 10 νοµούς, 49 επαρχίες και σε δήµους προσδιορίζοντας 
στο καθένα την  ανήκουσα σ` αυτό περιφέρεια. Ο δήµος Πειραίας περιλάµβανε: 
Ωρωπό, Σκάλα Ωρωπού, Μαρκόπουλο, Κάλαµο, Μήλεσι, Σάλεσι, Μπούγα, 
Συκάµινο, µονή διατηρούµενη Καλολιβάδιο, διαλελυµένη Ζωοδόχος Πηγή. 

Το 1871 ο δήµος Περαίας µετονοµάστηκε δήµος Ωρωπού και η έδρα του δήµου 
µεταφέρθηκε στη Σκάλα Ωρωπού. Το 1880 διαλύθηκε η µονή Καλολίβαδο που ανήκε 
στη µονή Πεντέλης. Τα όρια µεταξύ Αττικής και Βοιωτίας από τον Κιθαιρώνα µέχρι 
τον Ωρωπό δεν υπήρξαν πάντα σταθερά, συγκεκριµένα, γι' αυτό και αποτέλεσαν 
αντικείµενο έρευνας από νεότερους και σύγχρονους ειδικούς ερευνητές. 

Οι Ελευθερές, η Οινόη, το Πάναγκος, ο Δρυµός αποτέλεσαν αθηναϊκά φρούρια κατά 
την αρχαιότητα, ενώ ο Ωρωπός και η γύρω περιοχή παρόλο που ανήκαν  στην Αττική 
πέρασαν για αρκετά χρονικά διαστήµατα στην κυριαρχία της Βοιωτίας ή της Εύβοιας. 
Ήταν εξάλλου γνωστός ο σκληρός ανταγωνισµός κυρίως των Θηβαίων µε τους 
Αθηναίους. 

Ιστορικό συνένωσης 

Ο Δήµος Ωρωπού  προέρχεται από τη συνένωση των  πρώην δήµων Ωρωπού, 
Αυλώνος και Καλάµου και των πρώην κοινοτήτων  Αφιδνών, Καπανδριτίου, 
Μαλακάσας, Μαρκοπούλου, Πολυδενδρίου και Συκαµίνου. Η συνένωση των 
ανωτέρω κοινοτήτων ήταν υποχρεωτική και επικυρώθηκε µε το ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 
Α΄87/07.06.2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης- Πρόγραµµα Καλλικράτης»,. Η ιστορία των κοινοτήτων µέχρι τη σύσταση 
του Δήµου Ωρωπού έχει ως εξής4
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Δηµοτική Κοινότητα Αυλώνα

Κ. Σαλεσίου Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Σάλεσι

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Μπούγα προσαρτάται στην Κοινότητα Σαλεσίου

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Σάλεσι της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Αυλών

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Μπούγα της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Ασπροχώρι

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Η Κοινότητα µετονοµάζεται σε Κοινότητα Αυλώνος

Κ. Αυλώνος Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Η Κοινότητα προήλθε από τη µετονοµασία της Κοινότητας Σαλεσίου

Κ. Αυλώνος Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπάγεται στο Νοµό Αττικής

• ΦΕΚ 75Α - 18/05/1990
Η Κοινότητα Αυλώνος αναγνωρίζεται σε Δήµο Αυλώνος

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010

Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. Ωρωπίων 
β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. Πολυδενδρίου γ. 
Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. Αφιδνών, οι οποίοι 
καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Αφιδνών

Κ. Κιούρκων Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Κιούρκα

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Λιοσάτι προσαρτάται στην Κοινότητα Κιούρκων
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• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Μπογιάτι προσαρτάται στην Κοινότητα Κιούρκων

• ΦΕΚ 56Β - 10/09/1919
Ο οικισµός Κιούρκα της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Αφίδνη

• ΦΕΚ 56Β - 10/09/1919
Η Κοινότητα µετονοµάζεται σε Κοινότητα Αφίδνης

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Λιοσάτι της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Κοκκινόβραχος

Κ. Αφιδνών Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Άγιος Στέφανος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Νέα Ζοργιάνη και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Άγιος Μερκούριος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

Κ. Αφίδνης Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Η ονοµασία του οικισµού Αφίδνη της Κοινότητας διορθώνεται σε Αφίδναι

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Η ονοµασία της Κοινότητας διορθώνεται σε Κοινότητα Αφιδνών

Κ. Αφιδνών Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 217Α - 04/07/1929
Ο οικισµός Άγιος Στέφανος αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα 
της Κοινότητας Αγίου Στεφάνου

• ΦΕΚ 217Α - 04/07/1929
Ο οικισµός Νέα Ζοργιάνη αποσπάται από την Κοινότητα και προσαρτάται 
στην Κοινότητα Αγίου Στεφάνου

• ΦΕΚ 388Α - 16/09/1939
Η ονοµασία του οικισµού Μπογιάτι της Κοινότητας διορθώνεται σε Παλαιόν 
Μπογιάτι

• ΦΕΚ 388Α - 16/09/1939
Ο οικισµός Παλαιόν Μπογιάτι αποσπάται από την Κοινότητα και προσαρτάται 
στην Κοινότητα Αγίου Στεφάνου
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• ΦΕΚ - 16/10/1940
Ο οικισµός Άγιος Μερκούριος καταργείται

Κ. Αφιδνών Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 19/03/1961
Αναγνώριση του οικισµού Σταθµός Αφιδνών και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Δροσοπηγή και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Κοσµοθέα και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία και προσάρτησή του 
στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Ο οικισµός Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία της Κοινότητας µετονοµάζεται σε 
Αγία Τριάδα

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Καλάµου

Κ. Καλάµου Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Κάλαµος

• ΦΕΚ - 18/12/1920
Αναγνώριση του οικισµού Άγιοι Απόστολοι και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

Κ. Καλάµου Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας
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• ΦΕΚ 1035Β - 01/08/2006
Η Κοινότητα Καλάµου αναγνωρίζεται σε Δήµο Καλάµου

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Καπανδριτίου

Κ. Καπανδριτίου Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Καπανδρίτι

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Μάζι προσαρτάται στην Κοινότητα Καπανδριτίου

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Σπατατζίκι προσαρτάται στην Κοινότητα Καπανδριτίου

• ΦΕΚ 144Α - 28/06/1919
Ο οικισµός Βελλιαντζίκι αποσπάται από την Κοινότητα Βαρνάβα και 
προσαρτάται στην Κοινότητα

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Σπατατζίκι της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Πευκόφυτον

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Μάζι της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Πολυδένδρι

• ΦΕΚ 179Α - 30/08/1927
Ο οικισµός Βελλιαντζίκι της Κοινότητας µετονοµάζεται σε Μικροχώρι

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Συνοικισµός Εργατών Φράγµατος Ούλεν και 
προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929
Ο οικισµός Πολυδένδρι αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα της 
Κοινότητας Πολυδενδρίου

Κ. Καπανδριτίου Ν. Αττικής
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• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 16/10/1940
Ο οικισµός Συνοικισµός Εργατών Φράγµατος Ούλεν καταργείται

• ΦΕΚ - 19/03/1961
Αναγνώριση του οικισµού Λίµνη Μαραθώνος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ 277Α - 27/11/1968
Ο οικισµός Πευκόφυτον αποσπάται από την Κοινότητα και προσαρτάται στην 
Κοινότητα Αγίου Στεφάνου

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Άγιοι Ανάργυροι και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Τοπική Κοινότητα Μαλακάσας

Κ. Μαλακάσας Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 61Α - 12/02/1934
Σύσταση της Κοινότητας µε την απόσπαση του οικισµού Μαλακάσα από την 
Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού και τον ορισµό του ως έδρα της Κοινότητας

• ΦΕΚ 61Α - 12/02/1934
Ο οικισµός Μήλεσι αποσπάται από την Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού και 
προσαρτάται στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 16/10/1940
Η ονοµασία του οικισµού Μήλεσι της Κοινότητας διορθώνεται σε Μιλέσιον

Κ. Μαλακάσας Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 19/03/1961
Αναγνώριση του οικισµού Σφενδάλη και προσάρτησή του στην Κοινότητα
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• ΦΕΚ - 05/04/1981
Ο οικισµός Σφενδάλη καταργείται

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού

Κ. Μαρκοπούλου Ωρωπού Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Μαρκόπουλον Ωρωπού

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Μαλακάσα προσαρτάται στην Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Μήλεσι προσαρτάται στην Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού

• ΦΕΚ - 18/12/1920
Αναγνώριση του οικισµού Μαυροσουβάλα και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 18/12/1920
Αναγνώριση του οικισµού Μπάφι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Νέον Λειβήσιον και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929
Ο οικισµός Μαυροσουβάλα αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα 
της Κοινότητας Μαυροσουβάλας

• ΦΕΚ 61Α - 12/02/1934
Ο οικισµός Μαλακάσα αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα της 
Κοινότητας Μαλακάσας

• ΦΕΚ 61Α - 12/02/1934
Ο οικισµός Μήλεσι αποσπάται από την Κοινότητα και προσαρτάται στην 
Κοινότητα Μαλακάσας
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• ΦΕΚ - 16/10/1940
Η ονοµασία του οικισµού Νέον Λειβήσιον της Κοινότητας διορθώνεται σε 
Νέον Λιβύσιον

Κ. Μαρκοπούλου Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 07/04/1951
Αναγνώριση του οικισµού Περιβόλιον και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ 222Α - 20/08/1955
Η Κοινότητα Μαυροσουβάλας καταργείται και συνενούται µε την Κοινότητα

• ΦΕΚ - 19/03/1961
Ο οικισµός Μπάφι καταργείται

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Παραλία και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Σέσας και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Ο οικισµός Μαυροσουβάλα καταργείται

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Ο οικισµός Περιβόλιον καταργείται

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Βαρύτι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Αγία Βαρβάρα και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Μπάφι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Ο οικισµός Σέσας καταργείται

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Ο οικισµός Παραλία καταργείται

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Ο οικισµός Βαρύτι καταργείται

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
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Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Νέων Παλατίων

Κ. Νέων Παλατίων Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 176Α - 29/08/1928
Σύσταση της Κοινότητας µε την απόσπαση του οικισµού Νέα Παλάτια από την 
Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού και τον ορισµό του ως έδρα της Κοινότητας

Κ. Νέων Παλατίων Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Άγιος Κωνσταντίνος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ 129Α - 17/08/1978
Ο οικισµός Κάτω Νέα Παλάτια προσαρτάται στην Κοινότητα Νέων Παλατίων

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Ο οικισµός Κάτω Νέα Παλάτια καταργείται

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Άγιος Αθανάσιος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Ποντίων και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Αγία Αικατερίνη και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ 201Α - 28/08/2002
Η Κοινότητα καταργείται και συνενούται µε το Δήµο Ωρωπίων

Δ. Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.
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Τοπική Κοινότητα Πολυδενδρίου

Κ. Πολυδενδρίου Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929
Σύσταση της Κοινότητας µε την απόσπαση του οικισµού Πολυδένδρι από την 
Κοινότητα Καπανδριτίου και τον ορισµό του ως έδρα της Κοινότητας

Κ. Πολυδενδρίου Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Αναγνώριση του οικισµού Ταξιάρχες και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Αναγνώριση του οικισµού Άγιος Γεώργιος και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 18/03/2001
Αναγνώριση του οικισµού Ηρακλειδείς και προσάρτησή του στην Κοινότητα

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Δηµοτική Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού

Κ. Σκάλας Ωρωπού Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Σκάλα Ωρωπού

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Χαλκούτσι προσαρτάται στην Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Νέα Παλάτια και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 16/05/1928
Αναγνώριση του οικισµού Συνοικισµός Ποντίων και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα
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• ΦΕΚ 176Α - 29/08/1928
Ο οικισµός Νέα Παλάτια αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα της 
Κοινότητας Νέων Παλατίων

• ΦΕΚ - 16/10/1940
Ο οικισµός Συνοικισµός Ποντίων καταργείται

Κ. Σκάλας Ωρωπού  Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 176Α - 12/09/1966
Ο οικισµός Χαλκούτσι αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα της 
Κοινότητας Χαλκουτσίου

• ΦΕΚ 202Α - 18/11/1967
Η Κοινότητα Χαλκουτσίου καταργείται και συνενούται µε την Κοινότητα

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Νέα Πολιτεία και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Πηγαδάκι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Ο οικισµός Πηγαδάκι καταργείται

• ΦΕΚ 201Α - 28/08/2002
Ο οικισµός Σκάλα Ωρωπού αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα 
του Δήµου Ωρωπού

• ΦΕΚ 201Α - 28/08/2002
Η Κοινότητα καταργείται και συνενούται µε το Δήµο Ωρωπίων

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Τοπική Κοινότητα Συκαµίνου

Κ. Συκαµίνου Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929
Σύσταση της Κοινότητας µε την απόσπαση του οικισµού Συκάµινον από την 
Κοινότητα Ωρωπού και τον ορισµό του ως έδρα της Κοινότητας
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Κ. Συκαµίνου Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπάγεται στο Νοµό Αττικής

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Κατηφόρι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 14/03/1971
Αναγνώριση του οικισµού Καµάρι και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Πευκιάς και προσάρτησή του στην Κοινότητα

• ΦΕΚ - 17/03/1991
Αναγνώριση του οικισµού Νέο Συκάµινο και προσάρτησή του στην Κοινότητα

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής

• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Τοπική Κοινότητα Ωρωπού

Κ. Ωρωπού Ν. Αττικής και Βοιωτίας

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Σύσταση της Κοινότητας µε έδρα τον οικισµό Ωρωπός

• ΦΕΚ 262Α - 31/08/1912
Ο οικισµός Συκάµινον προσαρτάται στην Κοινότητα Ωρωπού

• ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929
Ο οικισµός Συκάµινον αποσπάται από την Κοινότητα και ορίζεται έδρα της 
Κοινότητας Συκαµίνου

Κ. Ωρωπού Ν. Αττικής
• ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943
Η Κοινότητα υπήχθη στο Νοµό Αττικής από το Νοµό Αττικής και Βοιωτίας

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 26



• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Κάµπος Ωρωπού και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ - 05/04/1981
Αναγνώριση του οικισµού Πλατάνια Ωρωπού και προσάρτησή του στην 
Κοινότητα

• ΦΕΚ 201Α - 28/08/2002
Η Κοινότητα καταργείται και συνενούται µε το Δήµο Ωρωπίων

Δήµος Ωρωπού Ν. Αττικής
• ΦΕΚ 87Α – 07/06/2010
Συνίσταται ο Δήµος Ωρωπού ο οποίος αποτελείται από τους δήµους α. 
Ωρωπίων β. Αυλώνος γ. Καλάµου και τις κοινότητες α. Συκάµινου β. 
Πολυδενδρίου γ. Μαρκοπούλου Ωρωπού δ. Μαλακάσης ε. Καπανδριτίου στ. 
Αφιδνών, οι οποίοι καταργούνται.

Αριθµός και ονοµασία Δηµοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων

Σήµερα ο Δήµος Ωρωπού αποτελείται από 11 Δηµοτικές – Τοπικές Κοινότητες και 
από 41 οικισµούς.

Οι Δηµοτικές – Τοπικές κοινότητες µε τους αντίστοιχους οικισµούς είναι :

 Δηµοτική Κοινότητα Αυλώνος (Αυλώνας, Ασπροχώρι)

 Δηµοτική Κοινότητα Αφιδνών (Αφίδνες, Αγία Τριάδα, Δροσοπηγή, 
Κοκκινόβραχος, Κοσµοθέα, Σταθµός Αφιδνών)

 Δηµοτική Κοινότητα Καλάµου (Κάλαµος, Άγιοι Απόστολοι)

 Δηµοτική Κοινότητα Καπανδριτίου (Καπανδρίτι ,Άγιοι Ανάργυροι, Λίµνη 
Μαραθώνα, Μικροχώρι)

 Τοπική Κοινότητα Μαλακάσας (Μαλακάσα , Μιλέσιον, Σφενδάλη)

 Δηµοτική Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού (Μαρκόπουλο, Αγία Βαρβάρα, 
Μπάφι, Νέο Λιβύσσιο,)

 Δηµοτική Κοινότητα Νέων Παλατίων (Νέα Παλάτια, Αγία Αικατερίνη, Άγιος 
Αθανάσιος, Άγιος Κωνσταντίνος, Πόντιοι)

 Τοπική Κοινότητα Πολυδενδρίου (Πολυδένδρι, Άγιος Γεώργιος, Ηρακλειδείς, 
Ταξιάρχες)
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 Δηµοτική Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού (Σκάλα Ωρωπού, Νέα Πολιτεία, 
Χαλκούτσι) 

 Τοπική Κοινότητα Συκαµίνου (Συκάµινο, Καµάρι, Κατηφόρι, Νέο Συκάµινο, 
Πευκιάς)

 Τοπική Κοινότητα Ωρωπού (Ωρωπός, Κάµπος Ωρωπού, Πλατάνια Ωρωπού)

Έδρα Δήµου

Έδρα του Δήµου Ωρωπού σύµφωνα µε το ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α΄87/07.06.2010) είναι 
ο Ωρωπός. 
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Εικόνα 1. Η θέση του Δήµου Ωρωπού στη Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής 
Αττικής

Γνωριµία µε τα Χωριά µας

Δηµοτική Κοινότητα Αυλώνα

Αυλώνας 

Ο Αυλώνας είναι το όριο της Β.Α. Αττικής µε τη Βοιωτία. Είναι κτισµένο στους 
πρόποδες των βορείων όγκων της Πάρνηθας και απέχει 45 χλµ. από την Αθήνα. Ο 
Αυλώνας στα παλαιότερα χρόνια είχε το όνοµα Σάλεσι ή Σαλέσιον ή Σαλισάτ(ι), που 
είναι αρβανίτικοι όροι. Για πρώτη φορά παρουσιάστηκε επίσηµα στην οικιστική 
ιστορία της νεώτερης Ελλάδας το 1844 και υπαγόταν  διοικητικά στο Δήµο Περαίας, ο 
οποίος το 1871 πήρε την αρχαία ονοµασία Ωρωπός. Το Κακοσάλεσι είναι 
µεταγενέστερη ονοµασία, γνωστή τουλάχιστον από το 1838. Το συνθετικό «Κακο» 
προσδιορίζει το δυσχερές, εκφράζοντας έτσι τις δυσκολίες που αντιµετώπιζαν οι 
περαστικοί στο δρόµο από τη Χαλκίδα προς την Αθήνα και αντίστροφα.

Η µετονοµασία του χωριού σε Αυλών, έγινε το 1927. Το επέλεξε ο ονοµατοθέτης 
πιθανώς για να αποδώσει µε την αρχαία ελληνική λέξη το ίδιο νόηµα που απέδιδε και 
µε το όνοµα Σάλεσι δηλ. διάσελο. Διότι αυλών σηµαίνει στενό πέρασµα µεταξύ δύο 
βουνών, δηλαδή δίαυλος, διάσελο. Μια άλλη άποψη υποστηρίζει ότι το όνοµα 
προήλθε από το Διόνυσο τον Αυλωνέα που λατρευόταν στην περιοχή κατά την 
αρχαιότητα.

Το 1984 η τυχαία ανακάλυψη µαρµάρινης πλάκας στην  οποία αναγράφεται σχετικό 
αφιέρωµα από κάποια γυναίκα προς τον αρχαίο θεό Διόνυσο σε ερειπωµένο 
εκκλησάκι συνδέει τον  Αυλώνα µε τους αρχαίους χρόνους και την ύπαρξη στην 
περιοχή κάποιου λατρευτικού ναού.
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Μια οικογένεια, που αποτελεί συνέχεια βυζαντινών οικογενειών από το Άργος, 
σφράγισε την  οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή του χωριού, ήταν εκείνη 
των Ζυγοµαλάδων. Ιδιαίτερα ο Αντώνης Ζυγοµαλάς (1856-1930) που χρηµάτισε 
Υπουργός Παιδείας, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών, έδωσε σκληρές µάχες ώσπου οι 
ακτήµονες χωρικοί της Αττικής γενικότερα αλλά κι του Αυλώνα ειδικότερα να 
διεκδικήσουν κλήρο, αφού τότε οι περισσότερες εκτάσεις της περιοχής ανήκαν στον 
τσιφλικά Συγγρό.

Η σύζυγός του Λουκία Ζυγοµαλά ίδρυσε σχολές κεντητικής µε την επωνυµία 
«Αττική, Ελληνικά Χωρικά Κεντήµατα» προκειµένου αφ΄ ενός µεν να βοηθηθούν 
εισοδηµατικά οι γυναίκες της περιοχής και αφ΄ ετέρου να διαδοθεί και διασωθεί η 
κεντητική παράδοση των χωρικών της Αττικής, κυρίως, µε εφαρµογές σε σύγχρονες 
διακοσµητικές επινοήσεις.

Ο Αυλώνας ήταν χωριό αγροτικής και κτηνοτροφικής ασχολίας, παράλληλα όµως 
διέθετε πλούσιες καλλιέργειες ελαιοδένδρων, αµπελιών, οπωροκηπευτικών, σιτηρών 
και φρούτων. Τα τελευταία χρόνια η γεωργική γη περιορίζεται συνεχώς µε την 
εγκατάσταση βιοµηχανικών  και βιοτεχνικών µονάδων χαµηλής όχλησης. Από τον 
Αυλώνα διέρχονται το κεντρικό σιδηροδροµικό δίκτυο και η Εθνική οδός που συνδέει 
την Αθήνα µε τη Θεσσαλονίκη.

Ο πληθυσµός σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 ανέρχεται στους 5.184 κατοίκους, 
αριθµός που φτάνει τους 7.500 περίπου αν λάβει κανείς υπ' όψιν  τους οικονοµικούς 
µετανάστες, τους εργαζόµενους στα διοικητικά όρια του καθώς και το ότι φιλοξενεί 
το Κ.Ε.Τ.Θ. Αυλώνα, ένα από τα µεγαλύτερα στρατόπεδα των Βαλκανίων.

Τον  Αυλώνα κοσµεί το Μουσείο Ζυγοµαλά στο οποίο εκτίθενται αυθεντικά δείγµατα 
κεντητικής και υφαντικής και λειτουργεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Πολιτισµού.

Σε κεντρικό σηµείο βρίσκεται και η επιβλητική εκκλησία των Αγίων Αντωνίου και 
Ανδρέα, ένα αληθινό µνηµείο αρχιτεκτονικής σπάνιας οµορφιάς. Απόκριες στον 
Αυλώνα. «Ντιβάνι» είναι η ονοµασία ενός παλιού εθίµου της Καθαρής Δευτέρας που 
έχει αναβιώσει στις µέρες µας. Γίνεται στην κεντρική πλατεία συνοδευόµενο από 
τους ήχους της πίπιζας και του νταουλιού. Το τριήµερο του Αγίου Πνεύµατος 
διοργανώνεται πανηγύρι µε παραδοσιακή µουσική και χορό.

Οι ετήσιες πολιτιστικές εκδηλώσεις «ΖΥΓΟΜΑΛΕΙΑ» διοργανώνονται το µήνα 
Σεπτέµβριο κάθε έτους, διαρκούν 5 έως 7 ηµέρες και περιλαµβάνουν πολιτιστικές, 
ψυχαγωγικές και αθλητικές εκδηλώσεις.

Ο Αυλώνας θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένας φυσικός παράδεισος της Αττικής, 
αφού ο καθένας µπορεί µόλις λίγα χιλιόµετρα έξω από την  Αθήνα να έρθει σε επαφή 
µε τη φύση και να γνωρίσει τη χλωρίδα και πανίδα στους ορεινούς όγκους της 
Πάρνηθας.
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Ιδανικό µέρος για ορεινή ποδηλασία (Μountain bike) στα ειδικά µονοπάτια και στους 
πρόποδες της Πάρνηθας. Φθινόπωρο και Άνοιξη είναι οι ιδανικότερες εποχές για να 
απολαύσετε το άθληµα κι τη φύση. Εάν πάλι κάποιος θελήσει να δει τη γη αφ΄ 
υψηλού ο αιωροπτερισµός (parapente) είναι η λύση. Στις πλαγιές, στα ορεινά του 
Αυλώνα µπορείτε να διαγράψετε την πτήση σας

Ασπροχώρι Αττικής

Το Ασπροχώρι είναι µικρός οικισµός της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής 
Αττικής του δήµου Αυλώνος. Έχει πληθυσµό σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, 
128 κατοίκους. Το χωριό ονοµαζόταν Μπούγα µέχρι το 1927, οπότε µετονοµάστηκε 
σε Ασπροχώρι

Διοικητικά ο οικισµός βρισκόταν συνδεδεµένος µε τον γειτονικό Αυλώνα. Μέχρι το 
2010 ανήκει στον Δήµο Αυλώνος, ενώ από το 2011 ανήκει στον Δήµο Ωρωπού.

Δηµοτική Κοινότητα Αφιδνών

Αφίδναι 

Οι Αφίδνες βρίσκονται στους πρόποδες της Πάρνηθας και αποτελούν τη βόρεια 
είσοδο στο λεκανοπέδιο. Είναι µια περιοχή που διατηρεί την αρχαία ονοµασία της, 

παρά το γεγονός ότι παλαιότερα 
ο ν ο µ α ζ ό τ α ν  " Κ ι ο ύ ρ κ α " . 
Τοποθετείται πλησίον της Εθνικής 
Οδού Αθηνών-Λαµίας, και είναι το 
όριο του Δήµου Ωρωπού µε το 
Δήµο Διονύσου, ενώ συνορεύει µε 
τον Εθνικό Δρυµό της Πάρνηθας 
και απαγορεύεται η δόµηση στα 
δάση του όρους. Είναι γνωστές και 
µε την ονοµασία Κιούρκα, από τη 
γνωστή αρβανίτικη φάρα.

Ιστορικά, οι Αφίδναις ήταν από 
τους µεγαλύτερους δήµους της 

Αττικής και περιλαµβάνονται στις δώδεκα πόλεις που ίδρυσε ο βασιλιάς 
Κέκροπας. Από εδώ κατάγονταν ο Αρµόδιος και ο Αριστογείτων, οι περίφηµοι 
τυραννοκτόνοι, οι οποίοι σκότωσαν τον Ίππαρχο, γιο του Πεισίστρατου, τυράννου 
των Αθηνών. Μεγάλη µορφή των Αφιδνών ήταν και ο πολέµαρχος της µάχης του 
Μαραθώνα Καλλίµαχος, ο οποίος έπεσε στο πεδίο. Προηγουµένως, η ψήφος του, στο 
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συµβούλιο των στρατηγών, είχε καθορίσει την  απόφαση των Ελλήνων να 
αντιπαραταχθούν στους Πέρσες, καθώς µέχρι εκείνον είχε σηµειωθεί ισοψηφία.

Η σηµερινή Δηµοτική Ενότητα Αφιδνών  εκτείνεται στη ΒΑ πλευρά της Πάρνηθας σε 
υψόµετρο 280µ-420µ. Αρχικά υπαγόταν  ως συνοικισµός Κιούρκα στο Δήµο 
Μαραθώνος (1845). Λεγόταν και Κιουρκάτι. Η ονοµασία προέρχεται από την 
αρβανίτικη φάρα του Κιούρκα. Αναγνωρίστηκε ως ανεξάρτητη Κοινότητα Κιούρκα 
το 1912 και µετονοµάστηκε Αφίδνη το 1919. Στην απογραφή του 1920, ως Κοινότητα 
Αφίδνης είχε 903 κατοίκους (821 η Αφίδνη και 82 το Λιοσάτι)

Τµήµα των Αφιδνών αποτελεί και ο οικοδοµικός συνεταιρισµός Υγειονοµικών 
"Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία", που δηµιουργήθηκε τη δεκαετία του 1970.

Αγία Τριάδα 

Η Αγία Τριάδα (πρώην Ιπποκράτειος Πολιτεία) είναι νεόκτιστος οικισµός που 
βρίσκεται στην ανατολική Αττική, στις ανατολικές πλαγιές της Πάρνηθας. Διοικητικά 
ανήκει στην κοινότητα Αφιδνών. Η Αγία Τριάδα δηµιουργήθηκε µετά από διάταγµα 
του 1977 που επέτρεπε σε οικοδοµικό συνεταιρισµό να δηµιουργήσει οικισµό στην 
περιοχή, που µέχρι τότε ήταν  παρθένο δάσος. Ο οικισµός αρχικά ονοµάστηκε 
"Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία" από το όνοµα του οικοδοµικού συνεταιρισµού αλλά 
στην  συνέχεια µετονοµάστηκε σε Αγία Τριάδα, από το όνοµα µίας µικρής εκκλησίας 
που προϋπήρχε στην περιοχή.

Σήµερα στον οικισµό της Αγίας Τριάδας υπάρχουν αρκετές πολυτελείς µονοκατοικίες. 
Ο οικισµός διαθέτει µία πλατεία γύρω από το παλιό εκκλησάκι της Αγίας Τριάδας και 
ένα κατάλληλα διαµορφωµένο 
πάρκο στην περιοχή της λίµνης 
Κιθάρας.

Η Δροσοπηγή είναι νεόκτιστος 
οικισµός της ανατολικής Αττικής 
που βρίσκεται ανάµεσα στο 
Κρυονέρι και στα Κιούρκα 
(Αφίδνες). Διοικητικά ανήκει στην 
κοινότητα Αφιδνών. Η Δροσοπηγή 
αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια 
σε µία περιοχή καλυµµένη από 
πυκνό πευκοδάσος και σύµφωνα 
µε την απογραφή του 2001 έχει 153 κατοίκους.

Κοκκινόβραχος

Ο Κοκκινόβραχος είναι µικρός οικισµός της ανατολικής Αττικής που βρίσκεται στον 
κάµπο των Αφιδνών, στους Ανατολικούς πρόποδες της Πάρνηθας. Διοικητικά ανήκει 
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στην  κοινότητα Αφιδνών. Ο οικισµός είναι αραιοκτισµένος, αποτελούµενος κυρίως 
από νεόκτιστα σπίτια. Βρίσκεται σε υψόµετρο 310 µέτρων  και ο πληθυσµός του 
σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 είναι 175 κάτοικοι. Ο Κοκκινόβραχος χτίστηκε 
από Αρβανίτες κτηνοτρόφους και αρχικά έφερε την ονοµασία Λιοσάτι. Το 1927 
µετονοµάστηκε σε Κοκκινόβραχος

Κοσµοθέα

Η Κοσµοθέα είναι µικρός οικισµός της Κοινότητας Αφιδνών, που βρίσκεται λίγο 
ανατολικότερα του Κοκκινόβραχου, πολύ κοντά στον σιδηροδροµικό σταθµό 
Αφιδνών. Είναι µικρός οικισµός που απέκτησε µόνιµους κατοίκους τα τελευταία 
χρόνια και σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 έχει 51 κατοίκους.
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Δηµοτική Κοινότητα Καλάµου

Κάλαµος 

Ο Κάλαµος είναι κωµόπολη της βορειοανατολικής Αττικής, νότια του Ωρωπού και 
βόρεια του Καπανδριτίου. Ο πληθυσµός του σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 
είναι 1.967 κάτοικοι. Το επίνειό του είναι οι Άγιοι Απόστολοι, παραθεριστική 
περιοχή, µε θερινό πληθυσµό περί τους 30.000 κατοίκους.

Άγιοι Απόστολοι

Ο ι Άγ ι ο ι Απόσ το λο ι ε ί ν α ι 
παραθαλάσσιος οικισµός της 
ανατολικής Αττικής. Βρίσκεται 
στην  βορειοανατολική Αττική στις 
ακτές του Νότιου Ευβοϊκού 
κόλπου, πολύ κοντά στον Κάλαµο. 
Είναι µία από τις παραθεριστικές 
περιοχές της Αττικής, ιδιαίτερα 
δηµοφιλής λόγω της µεγάλης 
παραλίας που διαθέτει. Οι Άγιοι 
Απόστολοι διοικητικά ανήκουν στην Κοινότητα Καλάµου και ο πληθυσµός τους είναι 
3.501 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2001.

Δηµοτική Κοινότητα Καπανδριτίου

Καπανδρίτι 

Χωριό της Βορειοανατολικής Αττικής και σε απόσταση 32 χιλιοµέτρων από την 
Αθήνα. Βρίσκεται στις Ανατολικές απολήξεις της Πάρνηθας και σε υψόµετρο 350 
µέτρων. Συνορεύει µε τα χωριά Πολυδένδρι, Αφίδνες Κάλαµος και Βαρνάβα. Έχει 
έκταση 38 τετραγωνικά χιλιόµετρα και εκτός της κοινότητας Καπανδριτίου ανήκουν 
και οι περιοχές Άγιοι Ανάργυροι, Μικροχώρι (Βελλιατζίκι), Λίµνη Μαραθώνα. 
Aπαριθµεί 2937 κατοίκους σύµφωνα µε την απογραφή του 2001.Δηµογραφικά όµως 
παρουσιάζει αυξητική πορεία από τότε µέχρι και σήµερα.

Όσον αφορά την ονοµασία Καπανδρίτι υπάρχουν πολλές εκδοχές µια από αυτές είναι 
ότι προέρχεται από το όνοµα αρχηγού φάρας Αρβανιτών ενώ σύµφωνα µε άλλη 
µαρτυρία, η ονοµασία του αποδίδεται στο Βυζαντινό στρατηγό Καπανδρίτη (12ος αι) 
που έζησε στην περιοχή. Μια λαϊκή ερµηνεία του ονόµατος Καπανδρίτι εξηγεί την 
ονοµασία από το Κάπη τρίτη γιατί λόγω του ψυχρού κλίµατος της περιοχής 
χρειάζονταν για να ζεσταθούν τρεις κάπες.
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Στην εποχή της Φραγκοκρατίας στο ελλαδικό χώρο, ανάµεσα στα 1380 ως 1425 
εγκαταστάθηκαν  Αρβανίτες στην περιοχή, τότε που άρχισε και ο εποικισµός της 
Αττικής. Αρχικά παίρνουν άδεια από το Δούκα των  Αθηνών Ατζαγιόλη να 
εγκατασταθούν περιµετρικά της Αθήνας για την ενίσχυση της άµυνας της πόλης από 
διάφορες επιδροµές. Οι Αρβανίτες ήταν αξιόµαχοι στρατιώτες και απετέλεσαν τους 
φύλακες των  Αθηνών. Στη βόρεια Αττική δηµιούργησαν οικισµό γύρω από το 
σηµερινό Καπανδρίτι όπου υπήρχαν πηγές νερού (Μηλιάτζι, Κωστηγγιάλεση, Αη 
Γιώργης και ασχολήθηκαν µε τη γεωργία και κυρίως µε την κτηνοτροφία.

Την περίοδο της Τουρκοκρατίας το Καπανδρίτι ήταν ένα κεφαλοχώρι. Κατά το έτος 
1800 σύµφωνα µε έγγραφο της εποχής αριθµούσε 400-600 κατοίκους. Ανήκε σαν 
κοινότητα στο Πασσαλίκι της Καρύστου και υπαγόταν στο βοεβόδα της Λιβαδειάς. 
Στην κοινότητα Καπανδριτίου ανήκαν  τότε οι οικισµοί Μάζι και Σπατατζίκι. Μετά 
την απελευθέρωση από τους Τούρκους η κοινότητα υπάγεται στο Νοµό Αττικής και 
Βοιωτίας και διοικητικά στο Δήµο Μαραθώνα µέχρι το 1912 οπότε ανακηρύχθηκε 
ανεξάρτητη κοινότητα µαζί µε το Πολυδένδρι (Μάζι) µέχρι το 1929.Τότε το 
Πολυδένδρι αποσπάστηκε από το Καπανδρίτι και απετέλεσε ξεχωριστή κοινότητα. Το 
Πευκόφυτο (Σπατατζίκι) παρέµεινε στη κοινότητα Καπανδριτίου µέχρι το 1968 
οπόταν ενώθηκε µε το Δήµο Αγίου 
Στ ε φ ά ν ο υ . Το Μικ ρ ο χώρ ι 
(Βελλιατζίκι) προσαρτήθηκε το 
1 9 1 9 σ τ η ν  κ ο ι ν ό τ η τ α 
Καπανδριτίου όπου παραµένει 
µέχρι και σήµερα.

Στα νεότερα χρόνια ο Ελευθέριος 
Βενιζέλος µε τις αγροτικές 
µεταρρυθµίσεις και τον αναδασµό 
της γης έδωσε γη στους κατοίκους 
της περιοχής που ασχολήθηκαν µε 
τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Ενώ µετά τη Μικρασιατική καταστροφή κλήροι 
µοιράστηκαν σε πρόσφυγες του Πόντου.

Στο λόφο Κοτρώνι (Ακρόπολη Αφιδνών) που έχει ύψος 120 µέτρα εντοπίστηκαν 
προϊστορικά ευρήµατα. Εκεί έφερε σύµφωνα µε ένα µύθο, την ωραία Ελένη ο 
Θησέας όταν την απήγαγε από τη Σπάρτη µε τη βοήθεια του φίλου του Περίθου Οι 
Διόσκουροι, αδελφοί της Ελένης, αφού κατέλαβαν την Αφίδνα µετέφεραν στη 
Σπάρτη την Ελένη µαζί µε τη µάνα του Θησέα την  Αίθρα. Σήµερα στο λόφο αυτό 
διατηρείται το εξωκλήσι της Ζωοδόχου Πηγής.

Πολιούχος του Καπανδριτίου είναι η Αγία Παρασκευή προς τιµή της οποίας γίνονται 
τριήµερες εκδηλώσεις στη γιορτή της. Σηµαντικά εξωκλήσια είναι ο ναός του Αγίου 
Δηµητρίου (18ος- 19ος αι) ο ναός της Αγίας Άννας(16ος- 17ος αι) µε ερείπια παλιού 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 35



µοναστηριού, του Αγίου Γεωργίου πετρόκτιστη εκκλησία έργο του Υφαντίδη (1960) 
πάνω στα θεµέλια Βυζαντινού ναού. Άλλες εκκλησίες είναι των Αγίων  Αναργύρων 
στο Μετόχι Ρη και της Υπαπαντής στο Μικροχώρι, των Αγίων Σαράντα και της 
Παναγίας της Μεσοσπορίτισσας στις όχθες της λίµνης του Μαραθώνα.

Μικρό αλλά γραφικό είναι το εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία ενώ υπάρχουν και άλλα 
πολλά διάσπαρτα σε όλη την έκταση του χωριού όπως τα εκκλησάκια του Αγίου 
Αθανασίου, του Αποστόλου Ανδρέα, της Παναγιάς της Ευαγγελίστριας, της Αγίας 
Τριάδας. Όλα κτισµένα από αγάπη στο Θεό µαρτυρούν την πίστη και ευλάβεια των 
κατοίκων της περιοχής. Λειτουργούν κάθε χρόνο στην µνήµη των Αγίων που είναι 
αφιερωµένα.

Αξιόλογο κτίσµα του 19ου αι είναι και το γεφύρι που σώζεται στην περιοχή Μιλιάτζι.

Γνωστό είναι και το µάρµαρο Καπανδριτίου.

Στο Καπανδρίτι λειτουργούν πολλές Δηµόσιες Υπηρεσίες όπως το Αστυνοµικό 
Τµήµα, το Κέντρο Υγείας, η Πολεοδοµία, το Ειρηνοδικείο, το Υποθηκοφυλάκειο, το 
Δασαρχείο, το Κτηνιατρείο, το Ταχυδροµείο, το Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης, το 
ΚΕΠ.

Έδρα στο Καπανδρίτι έχει και η 325 ΛΚΒ Χωκ.

Λειτουργούν ένας δηµόσιος παιδικός σταθµός, δύο νηπιαγωγεία, ένα δηµοτικό 
σχολείο ένα γυµνάσιο και λύκειο καθώς και δύο ιδιωτικοί παιδικοί σταθµοί-
νηπιαγωγεία.

Δύο ψυχιατρικά Ιδρύµατα το Καλυψώ και το Αλκυωνίς προσφέρουν φροντίδα και 
ανθρώπινες συνθήκες στα άτοµα που φιλοξενούνται.

Ιδιωτικά λειτουργούν Ωδείο, Σχολή µπαλέτου, Γυµναστήριο.

Αναπτυγµένος είναι και ο αθλητισµός αφού λειτουργούν κλειστό Γυµναστήριο, 
Γήπεδο ποδοσφαίρου και µπάσκετ.

Στην περιοχή δραστηριοποιούνται πολλοί Σύλλογοι όπως οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι 
στο Μετόχι, πχ στο Μικροχωρίο, ο Πολιτιστικός Σύλλογος ο Ηνίοχος, ο Αθλητικός 
Σύλλογος, Σύλλογοι Γονέων, Αγροτικός Σύλλογος, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός, ο 
Αγροτικός Γυναικείος Συνεταιρισµός Αιαντίς και παράρτηµα της Πανελλήνιας 
Αντικαρκινικής Εταιρείας.

Μικροχώρι 

Το Μικροχώρι είναι µικρός οικισµός της Ανατολικής Αττικής που βρίσκεται 
βορειανατολικά του Καπανδριτίου, χτισµένο σε υψόµετρο 460 µέτρων. Διοικητικά 
ανήκει στην  Κοινότητα Καπανδριτίου και ο πληθυσµός του σύµφωνα µε την 
απογραφή του 2001 είναι 372 κάτοικοι. Το χωριό ονοµαζόταν Βιλλαντζίκ ή 
Βελλιατζίκι µέχρι το 1927 οπότε και µετονοµάστηκε σε Μικροχώρι
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Άγιοι Ανάργυροι

Οι Άγιοι Ανάργυροι είναι µικρός οικισµός της Κοινότητας Καπανδριτίου, που 
βρίσκεται λίγο βορειότερα του Μικροχωρίου. Είναι χτισµένος σε υψόµετρο 520 
µέτρων και ο πληθυσµός του σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 είναι 239 κάτοικοι

Τοπική Κοινότητα Μαλακάσας

Μαλακάσα 

Η Μαλακάσα είναι µια πρώην κοινότητα, που ιδρύθηκε το 1934 και καταλάµβανε 
έκταση 30,2 τ.χλµ. Περιλαµβάνει τους οικισµούς Μήλεσι και Σφενδάλη.

Στη Μαλακάσα διοργανώνεται το διάσηµο µουσικό φεστιβάλ Rockwave, στον χώρο 
του Terra Vibe που προσελκύει 
χιλιάδες φίλους της ροκ κάθε 
καλοκαίρι.

Μήλεσι

Το Μήλεσι είναι χωριό της 
βορε ιοανατολικής Αττικής . 
Βρίσκεται µεταξύ Μαλακάσας και 
Ωρωπού, χτισµένο σε υψόµετρο 
220 µέτρων  πάνω ακριβώς από 
τον κάµπο του Ωρωπού. Ανήκει 
στην  Κοινότητα Μαλακάσας και 
έχει πληθυσµό 902 κατοίκους. Ο πληθυσµός παρουσιάζει µεγάλη αύξηση τις 
τελευταίες δεκαετίες, ακολουθώντας την πορεία του πληθυσµού της υπόλοιπης 
ανατολικής Αττικής.

Σφενδάλη

Η Σφενδάλη είναι οικισµός της ανατολικής Αττικής που βρίσκεται 37 χιλιόµετρα 
βόρεια της Αθήνας ανάµεσα στην Μαλακάσα και στον Άγιο Μερκούριο. Διοικητικά 
ανήκει στην κοινότητα Μαλακάσας. Η Σφενδάλη διαθέτει σταθµό τρένου καθώς από 
την  περιοχή διέρχεται η σιδηροδροµική γραµµή Αθηνών - Θεσσαλονίκης 
(Σιδηροδροµικός Σταθµός Σφενδάλης). Η Σφενδάλη αποτελεί σήµερα ενιαία 
οικιστική περιοχή µε την Μαλακάσα που είναι αποτέλεσµα της σταδιακής επέκτασης 
των δύο οικισµών.
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Δηµοτική Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού

Μαρκόπουλο Ωρωπού

Το Μαρκόπουλο είναι χωριό του παραθεριστικού συγκροτήµατος Ωρωπού Βρίσκεται 
στο βόρειο άκρο του νοµού Αττικής ,απέχει από την πρωτεύουσα 40 χλµ περίπου και 
έχει έκταση 23,2 τετραγωνικά χλµ. Το Μαρκόπουλο αποτελεί έδρα της οµώνυµης 
κοινότητας και σύµφωνα µε την  απογραφή του 2001 έχει 3.894 εγγεγραµµένους 
κατοίκους. Στην  κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού ανήκουν και οι περιοχές: νέο 
Λεβύσσιο, Μπάφι, Αγία Βαρβάρα 
( Μ α υ ρ ο σ ο υ β ά λ α ) . Σ τ ο 
Μαρκόπουλο ανήκει το καλύτερο 
κοµµάτι παραλίας της ευρύτερης 
περιοχής του Ωρωπού. Απλώνεται 
σε µήκος 4 χλµ και συγκεντρώνει 
χιλιάδες λουόµενους κατά την 
διάρκεια του καλοκαιριού.

Αγία Βαρβάρα

Η Αγία Βαρβάρα (Μαυροσουβάλα) 
είναι χωριό της ανατολικής 
Αττικής, της κοινότητας Μαρκοπούλου Ωρωπού. Βρίσκεται µεταξύ του 
Μαρκοπούλου Ωρωπού και της Μαλακάσας χτισµένη σε υψόµετρο 170 µέτρων. Στο 
παρελθόν ονοµαζόταν Μαυροσουβάλα και για ένα µεγάλο διάστηµα αποτέλεσε έδρα 
κοινότητας. Ο πληθυσµός της σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 είναι 155 
κάτοικοι.

Η Κοινότητα Μαυροσουβάλας συστάθηκε το 1929 (ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929)και 
προερχόταν από την κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού. Παρέµεινε ξεχωριστή 
κοινότητα για 26 χρόνια και το 1955 καταργήθηκε και εντάχθηκε πάλι στην 
κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού (ΦΕΚ 222Α - 20/08/1955) Έδρα της ήταν η 
Μαυροσουβάλα. 

Δηµοτική Κοινότητα Νέων Παλατίων

Νέα Παλάτια 

Τα Νέα Παλάτια είναι µια κωµόπολη που ιδρύθηκε το 1923 από Μικρασιάτες 
πρόσφυγες, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν εκεί κατόπιν του µεγάλου διωγµού και της 
Μικρασιατικής Καταστροφής του1922. Οι Παλατιανοί κατάγονται από το χωριό 
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"Παλάτια" που βρίσκεται στην νήσο Προκόννησο ή Μαρµαρά της Προποντίδας, Η 
ιστορία των Παλατίων και του Μαρµαρά χάνεται στα βάθη των αιώνων. Το νησί 
κατοικήθηκε από πολύ νωρίς και ανέδειξε σπουδαίες φυσιογνωµίες όπως ο Αριστέας, 
ο Βίων, ο Διήοχος και ο Μέναιχµος ενώ ήταν παραδοσιακός σύµµαχος των 
Αθηναίων. 

Ο Μαρµαράς πήρε το όνοµα του από τα λατοµεία µαρµάρου, που λειτουργούν ακόµη 
και σήµερα και βγάζουν υλικό κορυφαίας ποιότητας. Από το νησί έφεραν αργότερα οι 
Παλατιανοί το µάρµαρο που χρειάστηκε ο ναός του Αγίου Γεωργίου, πολιούχου του 
χωριού. Στην κορυφαία ποιότητα µαρµάρου ίσως οφείλεται και η εκτίµηση που 
έτρεφαν οι Ρωµαίου για το νησί στο οποίο είχαν παραχωρήσει αυτονοµία για πολλά 
χρόνια.

Στο Βυζάντιο, ο Μαρµαράς έγινε γνωστός και ως τόπος εκούσιας ή ακούσιας εξορίας 
πολλών  προσωπικοτήτων που δεν ήταν αρεστές στην αυλή του βασιλέα. Η 
Οθωµανική περίοδος υπήρξε δύσκολη για του Παλατιανούς, αργότερα όµως, κυρίως 
µε την  εφαρµογή της Συνθήκης του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) το νησί 
αναπτύσσεται ξανά, τόσο εµπορικά όσο και πνευµατικά.

Ωστόσο, η ιστορία επιφύλαξε και για τους Παλατιανούς όπως και για όλους τους 
Έλληνες της Ανατολής µελανές σελίδες. Το κίνηµα τον Νεότουρκων, την επαύριο της 
συντριβής των Οθοµανών στον Α' Παγκόσµιο Πόλεµο, έθεσε σε εφαρµογή το 
εθνικιστικό σχέδιο εκτουρκισµού του κράτους και βίαιου διωγµό ή εκκαθάρισης των 
αλλοεθνών πληθυσµών. Οι Παλατιανοί αναγκάστηκαν να φύγουν από το χωριό τους 
το 1915 για τα τάγµατα εργασίας, τα λεγόµενα "Αµελέ Ταµπουρού". Όσοι κατάφεραν 
να επιστρέψουν το 1919, όταν ο ελληνικός στρατός αποβιβάστηκε στη Σµύρνη είχαν 
µόνο βραχύβια ευτυχία. Η πτώση του µετώπου το 1922 και η Μικρασιατική 
Καταστροφή εκτόπισε τους Παλατιανούς από τις πατρώες εστίες τους.

Με µια µικρή στάση στη Χαλκίδα, οδηγήθηκαν  στη σηµερινή τους θέση ιδρύοντας τα 
"Νέα Παλάτια". Οι παλιοί θυµούνται ακόµη τις περιγραφές των πρώτων προσφύγων, 
οι οποίοι καταπλέοντας στον Ευβοϊκό, ψάχνοντας έναν τόπο για να ξεµπαρκάρουν, 
είδαν το φυσικό λιµάνι της περιοχής και τους θύµισε το χωριό τους. Έτσι επέλεξαν  τη 
νέα τους πατρίδα.

Η αναπαράσταση του ερχοµού διοργανώνεται συχνά από τον δραστήριο Πνευµατικό 
και Πολιτιστικό Όµιλο Νέων Παλατίων. 

Άγιος Κωνσταντίνος 

Ο Άγιος Κωνσταντίνος είναι παραθεριστικός οικισµός της Ανατολικής Αττικής. 
Βρίσκεται στο βορειοανατολικό τµήµα του νοµού ανάµεσα στο Χαλκούτσι και την 
Σκάλα Ωρωπού. Ο Άγιος Κωνσταντίνος ανήκει στο παραθεριστικό συγκρότηµα 
Ωρωπού που περιλαµβάνει όλη την  παραλιακή ζώνη από τα Νέα Παλάτια µέχρι το 
Χαλκούτσι. Διοικητικά  ανήκει στην κοινότητα Νέων Παλατίων.
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Τοπική Κοινότητα Πολυδενδρίου

Πολυδένδρι 

Χωριό της ΒΑ Αττικής απέχει 33 χιλιόµετρα από την Αθήνα και βρίσκεται στις 
Ανατολικές παρυφές της Πάρνηθας και σε υψόµετρο 340 µέτρων. Συνορεύει µε το 
Καπανδρίτι και τις Αφίδνες. Έχει 1483 κατοίκους σύµφωνα µε την απογραφή του 
2001 .Ο οικισµός ονοµαζόταν Μάζι ως το 1927 οπότε ονοµάστηκε Πολυδένδρι. 
Άνηκε ως το 1912 στην κοινότητα Καπανδριτίου και στο Δήµο Μαραθώνα. Το 1929 
αποσπάστηκε από την κοινότητα Καπανδριτίου και απετέλεσε ξεχωριστή κοινότητα. 
Το 2001 αναγνωρίστηκαν και προσαρτίστηκαν στο Πολυδένδρι οι οικισµοί 
Ταξιάρχες, Άγιος Γεώργιος, Ηρακλείδης.

Η παλιότερη ονοµασία Μάζι προέρχεται σύµφωνα µε µαρτυρίες από το Βυζαντινό 
στρατηγό Μάζη που δηλώνει την παρουσία του χωριού από τα Βυζαντινά χρόνια. 
Υπάρχει και το ενδεχόµενο η ονοµασία να είναι αρβανίτικης προέλευσης και 
οφείλεται στους Μαζαρακαίους µια από τις πιο γνωστές αρβανίτικες φάρες. Το ίδιο 
εξάλλου τοπωνύµιο Μάζι ή Μαζαράκι συναντούµε και σε άλλες περιοχές της 
Ελλάδας καθώς και το επώνυµο ο/η Μαζαράκης/η. Ο Νέριος Ατζαγιόλι εποίκισε 
Αλβανούς στην Αττική και Βοιωτία από το 1385 ως το 1394 για να προστατεύσει το 
δουκάτο των Αθηνών. Το Μάζι 
( Πολυδένδρι ) το Βελλιατζίκι 
(Μικροχώρι), το Ρεύµα Προσάλεσι 
ελέγχουν την διάβαση Αθηνών 
Θηβών και φαίνεται ότι έπαιζαν 
σηµαντικό ρόλο στην άµυνα της 
πόλης των Αθηνών. Το τοπωνύµιο 
Μάζι ο Κ. Μπίρης το ερµηνεύει ότι 
σηµαίνει τον Κορυφαίον, ενώ ο 
Hahn ως ψυµύθιον που παράγει η 
δρυς.

Το χωριό καταστράφηκε από το Δράµαλη όταν  κατέβαινε στην Πελοπόννησο και 
αµέσως ξαναχτίστηκε. Από έρευνα που έγινε από το Δηµοτικό σχολείο στα Γ.Α.Κ. 
κάτοικοι του Πολυδενδρίου συµµετείχαν στον  εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα 
του1821.Ο Αναγνώστης Παπαιωάννης, πάρεδρος του χωρίου Μάζι, ο Αθανάσιος 
Σαρκίρης, ο Γεωργάκης Τουλιµάζης τιµήθηκαν  το 1944 µε χάλκινο Αριστείο καθώς 
και ο Ιωάννης Βασιλάκος το 1841 µε το σιδηρούν Αριστείο.
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Το Πολυδένδρι δικαιώνει το όνοµα του καθώς είναι κτισµένο ανάµεσα σε ρεµατιές 
και σε δάση. Μια µόνο λαβωµατιά δέχεται στη πλευρά του από το νταµάρι του 
Ντουµάνη. Μεγάλες βίλες είναι σκορπισµένες στις πλαγιές του βουνού και µικρά 
σπίτια όσο πλησιάζουµε στο κέντρο του χωριού. Οι αυλές των  σπιτιών είναι 
λουλουδιασµένες και σκορπούν την ευωδιά της Άνοιξης παντού και δείχνουν τη χαρά 
και την ευγένεια των  ανθρώπων  που κλείνουν µέσα τους τα σπίτια. Στο κέντρο του 
χωριού σώζεται η παλιά βρύση και το πηγάδι. Τα παλιά σπίτια είναι µικρά και 
φιλόξενα όπως οι κάτοικοι του. Γνωστές και οι παραδοσιακές ταβέρνες του 
Πολυδενδρίου προσφέρουν  γευστικές και καλοµαγειρεµµένες απολαύσεις µε 
χωριάτικους µεζέδες για ορεκτικά που κορυφώνονται µε τα ψητά στα κάρβουνα. Ο 
επισκέπτης µπορεί να διαλέξει µια από τις τοπικές ταβέρνες που όλες λειτουργούν 
χειµώνα καλοκαίρι τα Σαββατοκύριακα. Θυµηθείτε τη Γαλήνη, το Φεράζι, το 
Διονύση, το Τζάκι, το Βασιλάκο, το Γιάννη.

Πολιούχος Άγιος του χωριού είναι ο Άγιος Δηµήτριος πετρόχτιστη εξωτερικά διατηρεί 
τον παραδοσιακό βυζαντινό αρχιτεκτονικό ρυθµό της βασιλικής µε τρούλο. 
Εσωτερικά εντυπωσιάζει η έλλειψη τοιχογραφιών  που αναπληρώνεται από ένα 
έντονο γαλάζιο που παραπέµπει κατευθείαν στον ουράνιο θόλο του Υψίστου. Άλλα 
εξωκλήσια που φανερώνουν την  ευσέβεια των ανθρώπων  είναι η Παναγίτσα στη 
θαυµατουργική εικόνα της οποίας καταφεύγουν οι πιστοί και εναποθέτουν τις ελπίδες 
τους. Γιορτάζει στις 15 Αυγούστου την  ηµέρα της Κοίµησης της Θεοτόκου µε 
πολιτιστικές εκδηλώσεις. Υπάρχουν και άλλα εξωκλήσια που είναι αφιερωµένα στον 
Άγιο Ιωάννη τον Πρόδροµο στους Ταξιάρχες καθώς και στη Αγία Βαρβάρα που 
γιορτάζει µέσα στο στρατόπεδο του πυροβολικού. Πιο ψηλά στο βουνό της 
Μαυρινόρας έχει κτιστεί σε ένα καταπράσινο περιβάλλον το εκκλησάκι της Αγίας 
Κυριακής. Το µοναστήρι της Παναγίας της Χρυσοπηγής υποδέχεται κάθε πιστό που 
καταφεύγει να ξεδιψάσει πνευµατικά και να ανακουφιστεί ψυχικά.

Στο χωριό λειτουργεί νηπιαγωγείο και δηµοτικό σχολείο. Στο χωριό 
δραστηριοποιείται ο Λαογραφικός πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Πολυδενδρίου 
και ο αθλητικός Σύλλογος µε την ποδοσφαιρική οµάδα του Μαύρου Αετού που 
προπονείται στο δικό του γήπεδο στη Μαυρινόρα. Στη ρεµατιά Λιούµη Μαθ που 
αποτελεί και το φυσικό σύνορο του µε το Καπανδρίτι υπάρχει το γήπεδο του µπάσκετ 
και ο χώρος αποτελεί κέντρο ψυχαγωγίας όπου πραγµατοποιούνται τα πολιτιστικά 
δρώµενα του καλοκαιριού. Απέναντι ακριβώς είναι και το οινοποιείο Εµιρζά.

Δηµοτική Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού

Σκάλα Ωρωπού 

Η Σκάλα Ωρωπού είναι παραθεριστική κοινότητα και αποτελεί το σύγχρονο κέντρο 
του νέου Δήµου Ωρωπού. Βρίσκεται στις ακτές του Ευβοϊκού κόλπου και φιλοξενεί 
την πορθµειακή σύνδεση Σκάλα Ωρωπού-Ερέτρια, που συνδέει την  Αττική µε την 
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Εύβοια. Διοικητικά υπήρχε Αυτόνοµη Κοινότητα της Ανατολικής Αττικής υπό την 
ονοµασία Σκάλα Ωρωπού. Στην κοινότητα ανήκε και ο οικισµός Χαλκούτσι. Στη 
Σκάλα Ωρωπού βρίσκεται και το Δηµαρχείο.

Χαλκούτσι

Το Χαλκούτσι είναι το βορειότερο παραθαλάσσιο χωριό της Βορειοανατολικής 
Αττικής. Διοικητικά ανήκει στην κοινότητα Σκάλας Ωρωπού. Κατά µήκος της 
ακτογραµµής βρίσκεται βόρεια της Σκάλας Ωρωπού και νότια του Δηλεσίου.. Το 
λιµάνι του διέθετε παλιότερα µικρή τσιµεντένια προβλήτα στην όποια ελλιµενίζονταν 
αλιευτικά σκάφη, τα τελευταία χρόνια όµως δηµιουργήθηκε νέος λιµενοβραχίονας, 
οπότε εξυπηρετούνται πλέον και αρκετά µικρά σκάφη αναψυχής. Στη νότια είσοδό 
του Χαλκουτσίου βρίσκονται και οι εκβολές του Ασωπού, ο οποίος λόγω της υψηλής 
µόλυνσης που υφίστανται τα νερά του, καθιστά απαγορευτική την κολύµβηση στις 
παραλίες του χωριού που βρίσκονται κοντά στις εκβολές. Το χωριό γνωρίζει ιδιαίτερη 
άνθηση κατά τους θερινούς µήνες, οπότε και αυξάνεται ο πληθυσµός της περιοχής 
λόγω έλευσης παραθεριστών τόσο 
σε αυτό όσο και σε κοντινούς 
οικισµούς.

Τοπική Κοινότητα Συκαµίνου

Συκάµινο 

Το Συκάµινο είναι ένα χωριό στις 
όχθες του Ασωπού ποταµού, 
περίπου δύο χιλιόµετρα από τις 
εκβολές. Η παλιά ονοµασία του 
χωριού ήταν Μαγγίνας και το 
παρατσούκλι του “Καλακρασάς”. 
Η ονοµασία του Συκαµίνου προήλθε από τις πολλές µουριές (συκαµινιές) που 
υπάρχουν στο χωριό. Στην  εποχή της φραγκοκρατίας αποτελούσε οχυρό. Οι εκτάσεις 
της περιοχής ανήκαν στη νεότερη ιστορία στην οικογένεια των Ατσαγιόλων.

Τοπική Κοινότητα Ωρωπού
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Ωρωπός 

Το χωριό Ωρωπός αποτελεί τοπική 
κοινότητα του Δήµου Ωρωπού και 
είναι χτισµένο σε µικρή απόσταση 
από τη θάλασσα. Ως κοινότητα 
διατηρήθηκε µέχρι το 2002 οπότε 
µαζί µε τις κοινότητες Σκάλας 
Ωρωπού και Νέων Παλατίων 
συγκρότησαν  τον Δήµο Ωρωπού µε 
έδρα την Σκάλα Ωρωπού, ο οποίος 
διαδοχικά συγχωνεύτηκε το 2010 
στον νέο Δήµο Ωρωπού. Στο χωριό 
υ π ά ρ χ ο υ ν ε κ κ λ η σ ί ε ς π ο υ 
χρονολογούνται από τη Βυζαντινή 
Εποχή.

Πληθυσµιακή Εξέλιξη

Ιστορικά η εξέλιξη του πληθυσµού στους οικισµούς που περιλαµβάνονται στο 
σηµερινό Δήµο Ωρωπού παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα5

Οικισµός 1928 1940 1951 1961 1971 1981 1991 2001
Αγία Αικατερίνη,η       112 169
Αγία Βαρβάρα,η      93 160 162
Αγία Τριάδα,η (τ.Διεθνής 
Ιπποκράτειος Πολιτεία,η)       40 84
Άγιοι Ανάργυροι,οι      24 62 204
Άγιοι Απόστολοι,οι 18 55 89 238 1.519 1.660 2.201
Άγιος Αθανάσιος,ο       40 41
Άγιος Γεώργιος,ο        33
Άγιος Κωνσταντίνος,ο     3 162 402 662
Άγιος Μερκούριος, ο 1.219       
Ασπροχώριον,το 217 144 132 96 99 91 95 105
Αυλών,η 1.605 2.087 2.201 2.585 2.509 5.124 6.346 4.980
Αφίδναι,αι 1.219 1.514 1.058 929 867 1.026 1.079 1.653
Βαρύτι, το      33 45 
Δροσοπηγή,η      39 58 143
Ηρακλειδείς,οι        99
Κάλαµος,ο 1.018 1.295 1.328 1.192 1.163 1.287 1.527 1.878
Καµάρι,το     5 0 30 74
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5  Γεωγραφικό Λεξικό της Ελλάδας (Μ. Σταματελάτος, Φ. Βαμβά – 
Σταματελάτου) 



Οικισµός 1928 1940 1951 1961 1971 1981 1991 2001
Κάµπος Ωρωπού,ο      45 37 226
Καπανδρίτιον,το 905 1.316 1.155 1.078 1.132 1.541 1.597 2.292
Κατηφόρι,το     15 21 39 72
Κοκκινόβραχος,ο 123 130 151 50 91 98 112 170
Κοσµοθέα,η       26 49
Λίµνη Μαραθώνος,η    70 126 14 16 0
Μαλακάσα,η 222 476 542 286 294 522 654 622
Μαρκόπουλον,το 730 1.018 843 776 646 814 877 3.117
Μαυροσουβάλα, η 342 180 62 37    
Μικροχώριον,το 89 83 89 77 76 97 163 331
Μιλέσιον,το 231 276 314 277 285 362 423 670
Μπάφι,το 306 196 129  24 60 36
Νέα Παλάτια,τα 837 1.270 1.111 1.084 1.168 1.732 2.472 2.363
Νέα Πολιτεία,η      159 248 277
Νέο Συκάµινο,το       83 214
Νέον Λιβύσσιον,το 73 127 68 104 33 53 68 136
Παραλία, η     219 989 998 
Περιβόλι, το   35 15    
Πευκιάς,ο       84 134
Πηγαδάκι, το     10   
Πλατάνια Ωρωπού,τα      37 103 111
Πολυδένδριον,το 367 586 476 563 546 667 910 1.164
Πόντιοι,οι        64
Σέσας, ο     40   
Σκάλα Ωρωπού,η 694 501 436 540 671 949 1.295 1.234
Σταθµός Αφιδνών,ο    138 79 138 189 323
Συκάµινον,το 364 500 505 464 481 568 809 805
Συνοικισµός Ποντίων, ο 76       
Σφενδάλη,η    198 120 91 113
Ταξιάρχες,οι        81
Χαλκούτσιον,το 244 255 283 369 374 1.585 1.599 1.563
Ωρωπός,ο 304 436 471 434 423 590 784 887

Πίνακας 1 : Ιστορικές απογραφές οικισµών Δήµου Ωρωπού6
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6 Οι οικισμοί που παρουσιάζονται με διαγράμμιση έχουν καταργηθεί. Δε 
συμπεριλαμβάνονται οικισμοί που αποτελούν άλλους ΟΤΑ
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Έκταση και Πληθυσµός. 

Η έκταση και ο πληθυσµός του δήµου Ωρωπού, όπως αυτός προκύπτει από την 
απογραφή του 2001, σε σχέση µε τις Δηµοτικές και Τοπικές Κοινότητες  που τον 
αποτελούν, παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα7:

Δηµοτική – Τοπική 
Κοινότητα  / Δήµος

Πληθυσµός Επιφάνεια σε 
στρέµµατα (µε 
εσωτερικά 
ύδατα)

Επιφάνεια σε 
στρέµµατα (χωρίς 
εσωτερικά ύδατα)

Δ.Κ. Αυλώνος 5.085 106,092 106,092
Δ.Κ. Αφιδνών 2.422 34,638 34,588
Δ.Κ. Καλάµου 4.079 44,878 44,878
Δ.Κ. Καπανδριτίου 2.827 36,789 35,464
Τ.Κ. Μαλακάσης 1.405 30,195 30,195
Δ.Κ. Μαρκοπούλου Ωρωπού 3.451 23,177 23,177
Δ.Κ. Νέων Παλατίων 3.299 8,525 8,525
Τ.Κ. Πολυδενδρίου 1.377 13,881 13,881
Δ.Κ. Σκάλας Ωρωπού 3.074 12,398 12,355
Τ.Κ. Συκαµίνου 1.299 15,643 15,643
Τ.Κ. Ωρωπού 1.224 11,967 11,967
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 338,183 336,765

Πίνακας 2: Έκταση και Πληθυσµός Δήµου Ωρωπού

Εικόνα 2 : Κατανοµή πληθυσµού Δήµου Ωρωπού ανά Δηµοτική – Τοπική Κοινότητα. 
Ο µικρός κύκλος αντιστοιχεί στα πληθυσµιακά δεδοµένα του πρώην Δήµου Ωρωπού

Οικισµός / Δηµοτική – Τοπική Κοινότητα / 
Δήµος

ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΠΛΗΘ.2001

ΠΡΑΓΜ. 
ΠΛΗΘ.2001

Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 5.085 5.184
Αυλών,η 4.980 5.056
Ασπροχώριον,το 105 128
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 2.422 2.543
Αφίδναι,αι 1.653 1.736
Αγία Τριάδα,η (τ.Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία,η) 84 83
Δροσοπηγή,η 143 153
Κοκκινόβραχος,ο 170 175
Κοσµοθέα,η 49 51
Σταθµός Αφιδνών,ο 323 345
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 4.079 5.468
Κάλαµος,ο 1.878 1.967
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Οικισµός / Δηµοτική – Τοπική Κοινότητα / 
Δήµος

ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΠΛΗΘ.2001

ΠΡΑΓΜ. 
ΠΛΗΘ.2001

Άγιοι Απόστολοι,οι 2.201 3.501
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 2.827 2.937
Καπανδρίτιον,το 2.292 2.326
Άγιοι Ανάργυροι,οι 204 239
Λίµνη Μαραθώνος,η 0 0
Μικροχώριον,το 331 372
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 1.405 1.788
Μαλακάσα,η 622 745
Μιλέσιον,το 670 902
Σφενδάλη,η 113 141
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 3.451 3.894
Μαρκόπουλον,το 3.117 3.532
Αγία Βαρβάρα,η 162 155
Μπάφι,το 36 36
Νέον Λιβύσσιον,το 136 171
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 3.299 3.647
Νέα Παλάτια,τα 2.363 2.423
Αγία Αικατερίνη,η 169 216
Άγιος Αθανάσιος,ο 41 57
Άγιος Κωνσταντίνος,ο 662 870
Πόντιοι,οι 64 81
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 1.377 1.438
Πολυδένδριον,το 1.164 1.179
Άγιος Γεώργιος,ο 33 60
Ηρακλειδείς,οι 99 98
Ταξιάρχες,οι 81 101
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 3.074 3.775
Σκάλα Ωρωπού,η 1.234 1.289
Νέα Πολιτεία,η 277 404
Χαλκούτσιον,το 1.563 2.082
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 1.299 1.522
Συκάµινον,το 805 865
Καµάρι,το 74 104
Κατηφόρι,το 72 78
Νέο Συκάµινο,το 214 270
Πευκιάς,ο 134 205
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 1.224 1.252
Ωρωπός,ο 887 860
Κάµπος Ωρωπού,ο 226 237
Πλατάνια Ωρωπού,τα 111 155
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 33.448

Πίνακας 3: Πραγµατικός και Μόνιµος Πληθυσµός Δήµου Ωρωπού

Ο πραγµατικός πληθυσµός αναφέρεται στο σύνολο των κατοίκων που απογράφηκαν 
κατά την  διενέργεια της απογραφής στην συγκεκριµένη περιοχή, ενώ ο µόνιµος 
πληθυσµός αναφέρεται στα άτοµα που πραγµατικά κατοικούν στην περιοχή. Από το 
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1991 η ΕΣΥΕ καταγράφει τον µόνιµο πληθυσµό και µετά την  τελευταία απογραφή 
τον χρησιµοποιεί ως το κύριο µέτρο εκτίµησης του πληθυσµού µιας περιοχής.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι αναλύσεις που εκτελεί η  ΕΣΥΕ δηµιουργούνται βάσει του 
Πραγµατικού Πληθυσµού. 

Ο πραγµατικός πληθυσµός του Δήµου Ωρωπού είναι κατά περίπου +13,22% (+ 3,906 
κάτοικοι) µεγαλύτερος του µόνιµου πληθυσµού. Όλες οι Δηµοτικές – Τοπικές 
Κοινότητες µεγαλύτερο πραγµατικό πληθυσµό ιδίως δε αυτά του Καλάµου και της 
Σκάλας Ωρωπού λόγω της συγκέντρωσης κατοίκων σε Αγίους Αποστόλους και 
Χαλκούτσι αντίστοιχα. Τα ποσοστά για την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής είναι 
-3,41% και τη Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής είναι +4,62%. Αυτό 
σηµαίνει ότι αναλογικά στο Δήµο Ωρωπού κατοικούν περισσότεροι από αυτούς που 
δηλώνουν κάτοικοι.  

Η θέση και ο ρόλος της περιοχής στα πλαίσια της Περιφερειακής Ενότητας και της 
Αποκεντρωµένης Αυτοδιοίκησης 

Ο Δήµος Ωρωπού βρίσκεται στο Βορειοανατολικό άκρο της Αττικής στα σύνορα µε 

τη Βοιωτία. Λόγω της γειτνίασης του µε τη Βιοµηχανική Ζώνη των Οινοφύτων – 

Σχηµαταρίου και το λεκανοπέδιο της Πρωτεύουσας έχει µετατραπεί τα τελευταία 

χρόνια, από τόπο παραθεριστικής κατοικίας που ήταν  τις δεκαετίες του 1960 και 

1970, σε τόπο µόνιµης κατοικίας.

Η γεωγραφική θέση της περιοχής είναι προνοµιακή από πλευράς συγκοινωνιών αφού:

 Διασχίζεται από την εθνική οδός Αθηνών – Λαµίας (Ε-75)

 Στα διοικητικά όρια του Δήµου υπάρχουν  3 σιδηροδροµικοί σταθµοί (Σταθµός 
Αφιδνών, Μαλακάσας (Σφενδάλη) και Αυλώνα) όπου σταθµεύουν οι 
αµαξοστοιχίες που κατευθύνονται προς τη Χαλκίδα. Προβλέπεται αναβάθµιση 
της σιδηροδροµικής γραµµής σε ηλεκτροκίνητη σε Προαστιακό  

 υπάρχει λιµάνι στη Σκάλα Ωρωπού µε τακτική (ανά ηµίωρο) συγκοινωνία 
προς  την Ερέτρια (Νοµός Ευβοίας)

 υπάρχει τακτική συγκοινωνία µε λεωφορεία (ΚΤΕΛ) προς την Αθήνα τα 
οποία εκτός από την ευρύτερη περιοχή του Ωρωπού εξυπηρετούν και το 
Δήλεσι (το οποίο ανήκει στο νοµό Βοιωτίας).

Ο Δήµος Ωρωπού ανήκει στην Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής (Περιφερειακή 
Ενότητα Ανατολικής Αττικής). Είναι ο µεγαλύτερος σε έκταση της Περιφερειακής 
Ενότητας και έχει έναν από τους µεγαλύτερους αριθµούς συνενωµένων ΟΤΑ στην 
Ελλάδα. Ο Δήµος συνορεύει δυτικά µε το Δήµο Τανάγρας (Περιφερειακή Ενότητα 
Βοιωτίας, Αποκεντρωµένη Διοίκηση Στερεάς Ελλάδας), νότια µε το Δήµο Φυλής   
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(Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής, Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής), µε το 
Δήµο Αχαρνών (Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής, Αποκεντρωµένη 
Διοίκηση Αττικής) και µε το Δήµο Διονύσου (Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής 
Αττικής, Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής), ανατολικά µε το Δήµο Μαραθώνα 
(Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής, Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής), 
ενώ βόρεια βρέχεται από το Νότιο Ευβοϊκό κόλπο.
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Περιβάλλον και ποιότητα ζωής

Φυσική Γεωγραφία

Μορφολογία

Η περιοχή του Δήµου Ωρωπού µπορεί να χαρακτηριστεί ως παραθαλάσσια, πεδινή 
και ηµιορεινή. Οι κλίσεις εδάφους είναι κατά κανόνα µικρές στις κατοικηµένες 
περιοχές. Το Βόρειο – Βορειοδυτικό τµήµα του Δήµου είναι πεδινό (περιοχές 
Αυλώνα, Συκαµίνου και Ωρωπού) µε εκτεταµένες καλλιέργειες. Αντίθετα το Νότιο – 
Νοτιοδυτικό (περιοχές Αφιδνών, Καπανδριτίου, Πολυδενδρίου) στο οποίο βρίσκονται 
οι πρόποδες της Πάρνηθας µπορεί να χαρακτηριστεί ως ηµιορεινό. Σε αυτήν την 
περιοχή υπάρχουν συµπαγή δάση (τα τελευταία που έχουν αποµείνει µετά τις δασικές 
πυρκαγιές των τελευταίων  δεκαετιών). Η σηµασία των συγκεκριµένων δασών είναι 
πολύ µεγάλη, αφού λόγω των  επικρατούντων βορείων ανέµων οποιαδήποτε 
καταστροφή τους θα επιδρούσε αρνητικά στο περιβάλλον  του Πολεοδοµικού 
Συγκροτήµατος της Αθήνας.

Τα κυριότερα βουνά της περιοχής είναι η Αρµενιά (759 µ.) και η Σκίµη (933 µ.) 
νοτίως του Αυλώνα, το Μπελέτσι αρχ. Φελλεύς (840 µ.) βορείως των Αφιδνών, η 
Λύκαινα (718 µ.) νοτίως των  Αφιδνών και η Μαυρηνόρα (640 µ.) βορείως του 
Πολυδενδρίου

Οικισµός / Δηµοτικό Διαµέρισµα  / Δήµος Υψόµετρο

Μέσος 
Σταθµικός 
Όρος 

Υψοµέτρου
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 171
Αυλών,η 170
Ασπροχώριον,το 220
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 366
Αφίδναι,αι 360
Αγία Τριάδα,η (τ.Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία,η)
Δροσοπηγή,η 560
Κοκκινόβραχος,ο 315
Κοσµοθέα,η
Σταθµός Αφιδνών,ο 290
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 150
Κάλαµος,ο 320
Άγιοι Απόστολοι,οι 5
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 367
Καπανδρίτιον,το 340
Άγιοι Ανάργυροι,οι 540
Λίµνη Μαραθώνος,η 260
Μικροχώριον,το 450
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 227
Μαλακάσα,η 230
Μιλέσιον,το 220
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Οικισµός / Δηµοτικό Διαµέρισµα  / Δήµος Υψόµετρο

Μέσος 
Σταθµικός 
Όρος 

Υψοµέτρου
Σφενδάλη,η 280
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 177
Μαρκόπουλον,το 180
Αγία Βαρβάρα,η 150
Μπάφι,το 80
Νέον Λιβύσσιον,το 160
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 9
Νέα Παλάτια,τα 2
Αγία Αικατερίνη,η
Άγιος Αθανάσιος,ο
Άγιος Κωνσταντίνος,ο 5
Πόντιοι,οι
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 333
Πολυδένδριον,το 340
Άγιος Γεώργιος,ο
Ηρακλειδείς,οι
Ταξιάρχες,οι
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 9
Σκάλα Ωρωπού,η 2
Νέα Πολιτεία,η 80
Χαλκούτσιον,το 2
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 41
Συκάµινον,το 20
Καµάρι,το 50
Κατηφόρι,το 25
Νέο Συκάµινο,το
Πευκιάς,ο
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 40
Ωρωπός,ο 40
Κάµπος Ωρωπού,ο 10
Πλατάνια Ωρωπού,τα 100
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 168

Πίνακας 4: Υψόµετρα Οικισµών Δήµου Ωρωπού

Όπως είναι προφανές από τον παραπάνω πίνακα οι οικισµοί του Δήµου 
χαρακτηρίζονται πεδινοί στην πλειονότητά τους και το µέσο σταθµικό υψόµετρο 
αντιστοιχεί σε πεδινό Δήµο.

Υδρογραφία

Την ευρύτερη περιοχή του Ωρωπού, διαρρέουν πολυάριθµα ρέµατα και µικροί 
ποταµοί, ο σηµαντικότερος των οποίων είναι ο Ασωπός ο οποίος πηγάζει από τη 
Βοιωτία και εκβάλει στον Νότιο Ευβοϊκό δυτικά του Χαλκουτσίου. Επίσης στο Δήµο 
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ανήκει το βόρειο τµήµα της τεχνητής λίµνης Μαραθώνα, από την οποία υδρεύεται η 
Πρωτεύουσα, όπως επίσης και η µικρή λίµνη Μπελέτσι (ή Κιθάρα) η οποία βρίσκεται 
στην Αγία Τριάδα Αφιδνών. 

Υγρότοπος Ωρωπού8

Ο υγρότοπος Ωρωπού αν και βρίσκεται τόσο κοντά στο µητροπολιτικό Κέντρο της 
Αθήνας διατηρεί σηµαντικά φυσικά χαρακτηριστικά γεγονός που τον καθιστά 
σηµαντικό πόλο έλξης στην περιοχή. Παράλληλα, λόγω της άµεσης γειτνίασης της 
οικολογικά ευαίσθητης αυτής περιοχής µε ανθρωπογενείς δραστηριότητες 
επιβάλλεται η προστασία της και η λήψη µέτρων για τη διατήρησή της σε υψηλό 
επίπεδο.

Σηµειώνεται ότι η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και η WWF, που παρακολουθούν 
την περιοχή από χρόνια, έχουν εκπονήσει ‘’Προκαταρκτική µελέτη διαχείρισης, 
προστασίας και ανάδειξης υγροτόπου Σκάλας Ωρωπού’’, οι βασικές αρχές της οποίας 
λήφθηκαν υπόψη από το Δήµο και τους µελετητές του κατά το σχεδιασµό του 
πάρκου.

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ- ΦΥΣΙΚΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Ο υγρότοπος του Ωρωπού (~650 στρέµµατα) αποτελεί µια σχεδόν επίπεδη παράκτια 
έκταση. Περιλαµβάνει µια ρηχή λιµνοθάλασσα που χωρίζεται από τη θάλασσα µε µια 
στενή και χαµηλή λουρονησίδα. Η λουρονησίδα αυτή τα τελευταία χρόνια είναι 
ανοιχτή και επιτρέπει την επικοινωνία µε τη θάλασσα. Στο ΝΑ τµήµα του υγροτόπου 
εκτείνονται εποχιακά κατακλυζόµενοι αλµυρόβαλτοι. Τόσο στους αλµυρόβαλτους 
όσο και στα όρια και τις νησίδες της λιµνοθάλασσας αναπτύσσεται χαµηλή 
αλοφυτική βλάστηση, ενώ προς το εσωτερικό της στεριάς αναπτύσσονται 
χορτολιβαδικές εκτάσεις και περιορισµένοι καλαµώνες. Στο ΒΔ τµήµα εντοπίζεται 
και µια εκτενής κοινωνία χαµηλών βούρλων.

Στα εσωτερικά, προς την ξηρά, όρια του υγροτόπου έχει διαµορφωθεί τις τελευταίες 
δεκαετίες οικισµός µε αραιή δόµηση, ο οικισµός του Αγίου Κωνσταντίνου, που 
αποτελείται κυρίως από χαµηλές παραθεριστικές κατοικίες µε κήπο.

Ο εν λόγω υγρότοπος µαζί µε τον υγρότοπο στις εκβολές του Ασωπού, ο οποίος 
εκτείνεται περίπου 2 χλµ δυτικότερα, αποτελούν αποµεινάρια ενός ενιαίου και 
ευρύτερου υγροτοπικού συστήµατος που κατά ένα µεγάλο µέρος περιορίστηκε από 
την οικιστική ανάπτυξη.
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ΟΡΝΙΘΟΠΑΝΙΔΑ – ΠΑΝΙΔΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ

Στην περιοχή έχουν  καταγραφεί τουλάχιστον 180 διαφορετικά είδη πουλιών, 54 εκ 
των οποίων είναι προστατευόµενα και περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα Ι της 
Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ ‘Περί της Διατηρήσεως των Άγριων Πτηνών’.

Τέσσερα (4) είδη του ίδιου Παραρτήµατος αναπαράγονται στην  περιοχή (Charadrius 
alexandrinus, Himantopus himantopus, Sterna albifrons, Calandrella brachydactyla).

Ο υγρότοπος ξεχωρίζει καθώς είναι η σηµαντικότερη περιοχή στην Αττική και στον 
νότιο Ευβοϊκό κόλπο γενικότερα για τη διατήρηση του Θαλασσοσφυριχτή Charadrius 
alexandrinus.

Το χειµώνα η περιοχή φιλοξενεί σηµαντικότατους, σε πανελλαδικό επίπεδο, αριθµούς 
Μελανοκέφαλων Γλάρων Larus melanocephalus (έως 3.500 πουλιά).

Ο υγρότοπος συνιστά σηµαντικό σταθµό την άνοιξη, όταν δέχεται και τις επισκέψεις 
πολλών  σε αριθµό αλλά και σε ποικιλία, διαφορετικών ειδών παρυδάτιων πουλιών. 
Την περιοχή χρησιµοποιούν κατά τις µεταναστευτικές τους µετακινήσεις αξιόλογοι 
αριθµοί ορισµένων  ειδών του Παραρτήµατος Ι της Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ και 
ιδιαίτερα: Χαλκόκοτες (Plecadis falcinellus), Μαχητές (Philomachus pugnax) κ.α.

H µικρή έκταση του υγροτόπου αναγκάζει τα πουλιά να βρίσκονται σε «ακτίνα 
παρατήρησης» για τους ανθρώπους. Έτσι, ένας παρατηρητής µέσα σε 1-2 ώρες είναι 
δυνατό να δει 50-60 διαφορετικά είδη πουλιών σε ένα τυπικό χειµωνιάτικο ή 
ανοιξιάτικο πρωινό.

Άλλα σηµαντικά είδη πανίδας, πέρα από την ορνιθοπανίδα, που έχουν εντοπιστεί 
στην περιοχή του υγροτόπου είναι:

το Λιακόνι (Chalkides occelatus), ένα ασυνήθιστο είδος σαύρας µε πολύ 
περιορισµένη εξάπλωση στην Ευρώπη.

Χειρόνοµοι: Μία από τις βασικές «προσφορές» του υγρότοπου στους φτερωτούς 
επισκέπτες του είναι από τη µεριά των ασπόνδυλων , τα δίπτερα 
«χειρόνοµοι» (Chironomidae), που εµφανίζονται σε µεγάλα σµήνη προσφέροντας 
τροφή σε πολλά είδη πουλιών, παρυδάτιων και µη, αλλά και τρόµο σε περιοίκους που 
δεν διακρίνουν τη διαφορά τους από τα κουνούπια (Culicidae). Οι προνύµφες των 
χειρόνοµων ζουν στον ιλυώδη πυθµένα αλµυρών υγροτόπων. Οι ακµαίες, πτερωτές, 
νύµφες µοιάζουν µε κουνούπια. Η οµοιότητά τους µε τα κουνούπια έχει προξενήσει 
την παρεξηγηµένη άποψη ότι ο υγρότοπος είναι εστία κουνουπιών. Ωστόσο, οι 
προνύµφες των  τυπικών κουνουπιών δεν  εµφανίζονται σε αλµυρά νερά όπως οι 
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µε αυτή τη µορφή µόνο για να αναπαραχθούν. Όλη τους η ανάπτυξη στηρίζεται στην 
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ΠΙΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΥΓΡΟΤΟΠΟ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Η περίπτωση του υγροτόπου Ωρωπού έχει να επιδείξει µια εξαιρετική ποικιλία σε 
δραστηριότητες που περιορίζουν την  έκτασή του και υποβαθµίζουν τις λειτουργίες 
του.

Στερεά απορρίµµατα και ρύπανση (οικιακά απορρίµµατα, υλικά οικοδοµών, 
χωµατουργικά υλικά, θαλάσσια ρύπανση από διερχόµενα πλοία).

• Οικιστική ανάπτυξη (οικιστική δόµηση, διανοίξεις οδών, εκχερσώσεις 
βλάστησης, µπαζώµατα).

• Άλλες οικονοµικές δραστηριότητες (λειτουργία δύο σταθµών  φιλοξενίας και 
επισκευής σκαφών).

• Αναψυχή - Αθλητισµός (εκπαιδευτικές πτήσεις ιδιωτικών ελικοπτέρων, kite-
surf κ.α.)

• Ανεξέλεγκτη κίνηση τροχοφόρων στην παραλιακή ζώνη και στη βόρεια 
λουρονησίδα.

• Παράνοµη σύλληψη µικρόπουλων για να χρησιµοποιηθούν ως «ζώα 
συντροφιάς».

• Κυνήγι/λαθροθηρία (τα εντατικά µέτρα για την  απαγόρευση του κυνηγιού από 
το Δασαρχείο Καπανδριτίου περιόρισαν πολύ το πρόβληµα).

• Φυσικοί κίνδυνοι (Καθίζηση εδάφους και διάβρωση στην παράκτια 
λουρονησίδα, ακραία καιρικά φαινόµενα κ.α.).

• Άλλες χρήσεις και απειλές (βόσκηση, χωρίς προγραµµατισµό φυτεύσεις, 
κατασκηνωτές κ.α.

ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ

O υγρότοπος Ωρωπού αξίζει να αναδειχθεί καθώς έχει τα παρακάτω κύρια 
χαρακτηριστικά:

• γειτνιάζει µε το πολεοδοµικό συγκρότηµα Αθηνών  και η πρόσβαση είναι 
εύκολη

• έχει οικολογικό ενδιαφέρον και προσφέρεται για παρατήρηση πουλιών
• δέχεται πολλές και ποικίλες πιέσεις
• µπορεί να αποτελέσει ένα παράδειγµα διαχείρισης, προστασίας και 
αξιοποίησης µιας υγροτοπικής έκτασης

• προσφέρεται για περιβαλλοντική εκπαίδευση και ενηµέρωση
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Στόχος λοιπόν είναι η δηµιουργία ενός πρότυπου χώρου, µοναδικού στην Αττική, 
όπου µαθητές, επιστήµονες, φοιτητές και άλλες κατηγόριες πολιτών θα µπορούν να 
παρατηρήσουν την  ορνιθοπανίδα, να εκπαιδευτούν και να ψυχαγωγηθούν. Η 
γειτνίαση µε την Αθήνα, σε συνδυασµό µε τα οικολογικά της χαρακτηριστικά δίνει 
ένα µεγάλο συγκριτικό πλεονέκτηµα στην περιοχή.

Κατά τη φάση λειτουργίας του έργου αναµένονται σηµαντικές θετικές επιδράσεις. 
Ειδικότερα αναµένεται:

• Αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.
• Αύξηση της αξίας των ακινήτων στην άµεση περιοχή του έργου.
• Αποτροπή της άναρχης εξάπλωσης παράνοµων κτισµάτων ή δραστηριοτήτων 
στο γύρω χώρο.

• Προσέλκυση νέων επισκεπτών στην  περιοχή που θα επιφέρουν τόνωση της 
τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας.

Κλίµα

Το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται ως ξηρό µεσογειακό. Γενικά, οι ψυχρότεροι 
µήνες είναι ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος και οι θερµότεροι ο Ιούλιος και ο 
Αύγουστος. Η µέση ετήσια σχετική υγρασία είναι 68% (47% την καλοκαιρινή και 
78% την χειµερινή περίοδο). Το µέσο ετήσιο ύψος βροχής είναι 400mm στο επίπεδο 
της θάλασσας µε βροχοβαθµίδα της τάξεως των  70mm/100 µέτρα αύξησης του 
υψοµέτρου. 

Η µέση ελάχιστη θερµοκρασία 9,5οC και µέση ετήσια 19οC. O παγετός έχει µικρή 
ετήσια συχνότητα και η ετήσια ηλιοφάνεια υπερβαίνει τις 2,900 ώρες. Οι παραπάνω 
παράµετροι επηρεάζονται σηµαντικά τόσο από την απόσταση από τη θάλασσα όσο 
και από το υψόµετρο µε µείωση της θερµοκρασίας κατά 0,6οC /100 µέτρα αύξησης. 

Χρήσεις γης

Η περιοχή του Δήµου Ωρωπού περιλαµβάνει σχεδόν όλες τις πιθανές χρήσεις γης 
καθώς υπάρχουν  αστικές περιοχές, δασικές περιοχές, περιοχές για αγροτική χρήση, 
περιοχές για βιοµηχανική – βιοτεχνική χρήση, περιοχές για τουρισµό - αναψυχή  και 
περιοχές ειδικής προστασίας. Έχουν εγκριθεί τα ΓΠΣ στις Δηµοτικές Κοινότητες 
Αυλώνα, Αφιδνών και Καπανδριτίου, ενώ είναι υπό έγκριση τα ΓΠΣ της Τοπικής 
Κοινότητας Πολυδενδρίου και της Λεκάνης Ωρωπού (Δηµοτική Κοινότητα Νέων 
Παλατίων, Δηµοτική Κοινότητα Σκάλας Ωρωπού, Τοπική Κοινότητα Συκαµίνου και 
Τοπική Κοινότητα Ωρωπού).
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Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία  (Αρθ-1 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.1 
ΠΔ-8/19-12-90) Οι χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, 
καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
24.Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
25.Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές κλπ). 
26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 
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καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
24.Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
25.Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές κλπ). 
26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία  (Αρθ-1 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.1 
ΠΔ-8/19-12-90) Οι χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, 
καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
24.Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
25.Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές κλπ). 
26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία  (Αρθ-1 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.1 
ΠΔ-8/19-12-90) Οι χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, 
καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
24.Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
25.Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές κλπ). 
26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία  (Αρθ-1 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.1 
ΠΔ-8/19-12-90) Οι χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, 
καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
24.Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
25.Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές κλπ). 
26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 

Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία  (Αρθ-1 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.1 
ΠΔ-8/19-12-90) Οι χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, 
καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
Α) Σύµφωνα µε τη γενική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Αµιγής κατοικία. 
2. Γενική κατοικία. 
3. Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας, 
γειτονιάς. 
4. Μη οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία, βιοµηχανικό και βιοτεχνικό πάρκο (χαµηλή, 
µέση όχληση). Βιοµηχανικό Πάρκο (ΒΙΠΑ), Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟΠΑ) προς 
εξυγίανση. 
5. Οχλούσα βιοµηχανία, βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
6. Χονδρεµπόριο. 
7. Τουρισµός, αναψυχή. 
8. Ελεύθεροι χώροι, αστικό πράσινο. 
9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις. 
Β) Σύµφωνα µε την ειδική πολεοδοµική λειτουργία τους: 
1. Κατοικία. 
Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται χώροι κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλµατος, συµβιβαστού προς την κυρία χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
2.Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 
3.Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
4.Γραφεία, Τράπεζα, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί. 
5.Διοίκηση 
6.Εστιατόρια 
7.Αναψυκτήρια 
8.Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
9.Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
10.Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης 
κλπ) 
11.Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ) 
12. Κτίρια εκπαίδευσης πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας τριτοβάθµιας ειδικής 
εκπαίδευσης 
13.Θρησκευτικοί χώροι. 
14.Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα, παιδικοί σταθµοί, οίκοι ευγηρίας 
κλπ) 
15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκοµεία, κλινικές). 
16.Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
17.α)Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις(χαµηλής, µέσης υψηλής όχλησης) β)Επαγγελµατικά 
εργαστήρια (χαµηλής, µέσης, υψηλής όχλησης). 
18 Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
19.Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
20.Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
21.Εγκαταστάσεις χονδρικού εµπορίου. 
22.Εγκαταστάσεις γεωργικών , δασικών , κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

23.Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
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26.Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
27. 'Αλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ). 
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ΑΜΙΓΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Στις περιοχές αµιγούς κατοικίας επιτρέπονται µόνο (Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 
3. Εµπορικά καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων 
της περιοχής (παντοπωλείο, φαρµακείο, χαρτοπωλείο κλπ) 
4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 
5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
6. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
7. Θρησκευτικοί χώροι. 
8. Πολιτιστικά κτίρια (και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις) 
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10. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
11. Πρατήρια βενζίνης. 
12. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις.
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Στις περιοχές αµιγούς κατοικίας επιτρέπονται µόνο (Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 
3. Εµπορικά καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων 
της περιοχής (παντοπωλείο, φαρµακείο, χαρτοπωλείο κλπ) 
4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 
5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
6. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
7. Θρησκευτικοί χώροι. 
8. Πολιτιστικά κτίρια (και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις) 

ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Στις περιοχές γενικής κατοικίας επιτρέπονται µόνο (Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κατοικία. 
2. Ξενοδοχεία µέχρι 100 κλινών και ξενώνες. 
3. Εµπορικά καταστήµατα (µε εξαίρεση τις υπεραγορές και τα πολυκαταστήµατα). 
4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Κτίρια εκπαίδευσης. 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Θρησκευτικοί χώροι. 
9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
10. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
11. Πρατήρια βενζίνης. 
12. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις.

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΠΟΛΗΣ, ΤΟΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ, ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ
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Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

Στις περιοχές Πολεοδοµικά κέντρα, κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο 
συνοικίας, γειτονιάς , επιτρέπονται µόνο Αρθ-2 ΠΔ/23-2/6-3-87):   
1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης. 
15. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
19. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
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ΜΗ ΟΧΛΟΥΣΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ-ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ-ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ 
ΠΑΡΚΟΥ ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ ΠΡΟΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ

Στις περιοχές µη οχλούσας βιοµηχανίας- βιοτεχνίας επιτρέπονται µόνο(Αρθ-5 ΠΔ/
23-2/6-3-87, Αρθ-1 παρ.2 ΠΔ-8/19-12-90): 
1. Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις χαµηλής και µέσης όχλησης. 
2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαµηλής και µέσης όχλησης. 
3. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής και µέσης όχλησης. 
4. Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
5. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
6. Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου. 
7. Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας. 
8. Γραφεία 
9. Εστιατόρια. 
10. Αναψυκτήρια. 
11. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
12. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
13. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
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ΟΧΛΟΥΣΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ

Στις περιοχές οχλούσας βιοµηχανίας, βιοτεχνίας, επιτρέπονται µόνο(Αρθ-6 ΠΔ/
23-2/6-3-87): 
1. Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις. 
2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις. 
3. Επαγγελµατικά εργαστήρια. 
4. Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
5. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
6. Πρατήρια βενζίνης υγραερίου. 
7. Εγκαταστάσεις γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 
8. Κατοικία για το προσωπικό ασφαλείας. 
9. Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι, 
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16. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων. 
17. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 

ΟΧΛΟΥΣΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ

Στις περιοχές οχλούσας βιοµηχανίας, βιοτεχνίας, επιτρέπονται µόνο(Αρθ-6 ΠΔ/
23-2/6-3-87): 
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2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις. 
3. Επαγγελµατικά εργαστήρια. 
4. Κτίρια, γήπεδα αποθήκευσης. 
5. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
6. Πρατήρια βενζίνης υγραερίου. 
7. Εγκαταστάσεις γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 
8. Κατοικία για το προσωπικό ασφαλείας. 
9. Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι, 
10. Γραφεία. 
11. Εστιατόρια. 
12. Αναψυκτήρια. 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ – ΑΝΑΨΥΧΗ

Στις περιοχές τουρισµού-αναψυχής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-8 ΠΔ/23-2/6-3-87, Αρθ-6 
παρ.18α Ν-2160/93): 
1. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
2. Κατοικία 
3. Εµπορικά καταστήµατα. 
4. Εστιατόρια. 
5. Αναψυκτήρια. 
6. Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής. 
7. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές λειτουργίες. 
9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
10. Θρησκευτικοί χώροι. 
11. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης. 
12. Πρατήρια βενζίνης. 
13. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
14. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών. 
15. Συνεδριακά κέντρα. 
16. Ελικοδρόµια. 
17. Καζίνα 
18. Γήπεδα γκόλφ. 
19. Τουριστικοί λιµένες. 
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15. Συνεδριακά κέντρα. 
16. Ελικοδρόµια. 
17. Καζίνα 
18. Γήπεδα γκόλφ. 
19. Τουριστικοί λιµένες. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Στις περιοχές της κατηγορία αυτής επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
4. Χώροι συνάθροισης κοινού. 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Στις περιοχές κοινωνικών εξυπηρετήσεων επιτρέπονται µόνο(Αρθ-9 ΠΔ/23-2/6-3-87): 
1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
4. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Στις περιοχές στις οποίες καθορίζεται µία µόνο ή και περισσότερες από τις πιο πάνω 
(υπ' αρ.1 έως 5) χρήσεις επιτρέπονται µόνο οι κατά περίπτωση καθοριζόµενες 
χρήσεις. 

Κάλυψη

Οι καλύψεις της επιφάνειας της περιοχής του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζονται στους 
πίνακες που ακολουθούν.
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
Σύνολο 
εκτάσεων

ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ     

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
Σύνολο 
εκτάσεων

ΑΤΤΙΚΗ 3.806,924 69,081 239,274 6,168 183,865 31,482 887,944

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 1.517,700 19,500 177,500 4,700 81,100 11,500 428,300

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 339,435 7,269 28,618 0,000 5,485 1,723 135,365

Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 107,376 4,774 6,614 0,000 1,580 1,723 34,309

Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 35,654 0,000 4,374 0,000 0,943 0,000 10,521

Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 44,457 0,000 0,923 0,000 0,000 0,000 22,247

Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 38,009 0,000 0,000 0,000 0,611 0,000 23,616

Τ.Κ.  ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 29,712 0,000 0,496 0,000 0,369 0,000 7,175

Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 23,496 0,000 2,567 0,000 0,000 0,000 10,481

Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 6,899 0,615 1,082 0,000 0,000 0,000 4,222

Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 12,693 0,000 0,000 0,000 1,981 0,000 4,208

Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 12,195 0,765 1,756 0,000 0,000 0,000 8,497

Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 17,420 1,116 7,445 0,000 0,000 0,000 5,470

Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 11,523 0,000 3,360 0,000 0,000 0,000 4,620

Πίνακας 5 : Κάλυψη επιφανείας – γεωργικές περιοχές 
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Σύνολο 
εκτάσεων

ΔΑΣΗ ΗΜΙ-ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ   ΔΑΣΗ ΗΜΙ-ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ   ΔΑΣΗ ΗΜΙ-ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ   ΔΑΣΗ ΗΜΙ-ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ   ΕΚTAΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΝΕΡΑ    

ΕΚTAΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΝΕΡΑ    

ΕΚTAΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΝΕΡΑ    

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Σύνολο 
εκτάσεων

Δάση     

Μεταβατι
κές 

δασώδεις
-

θαµνώδει
ς 

εκτάσεις  

Συνδυασ
µοί 

θαµνώδο
υς και / ή 
ποώδους 
βλάστησ

ης  

Εκτάσεις 
µε αραιή 

ή 
καθόλου 
βλάστησ

η           

Χερσαία 
ύδατα          

Εσωτερι
κές 
υγρές 
ζώνες                          

Παραθα
λάσσιες 
υγρές 
ζώνες        

ΑΤΤΙΚΗ 3.806,924 371,466 386,276 945,535 86,148 1,600 1,673 3,373

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 1.517,700 95,100 145,300 311,500 33,000 1,600 1,700 2,200

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 339,435 31,828 36,114 74,540 2,429 1,214 0,000 0,476

Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 107,376 13,094 12,877 26,676 2,029 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 35,654 4,964 5,499 2,469 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 44,457 2,501 12,688 5,420 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 38,009 1,101 0,675 10,592 0,000 1,214 0,000 0,000

Τ.Κ.  ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 29,712 6,156 0,683 13,737 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΩΡΩΠΟΥ 23,496 1,337 3,692 5,274 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 6,899 0,190 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,424

Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 12,693 0,767 0,000 5,020 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 12,195 0,882 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,052

Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 17,420 0,806 0,000 2,012 0,400 0,000 0,000 0,000

Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 11,523 0,029 0,000 3,340 0,000 0,000 0,000 0,000

Πίνακας 6 : Κάλυψη επιφανείας – δάση, ηµιφυσικές εκτάσεις και εκτάσεις που 
καλύπτονται από νερά

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
Σύνολο 
εκτάσεων

ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ        ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ        ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ        ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ        ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ        
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
Σύνολο 
εκτάσεων

Αστική 
οικοδόµη

ση           

Βιοµηχα
νικές και 
εµπορικέ
ς ζώνες                              

Industria
l and 

commer
cial units

Δίκτυα 
συγκοιν
ωνιών   

Ορυχεία,
χώροι 
απόρριψ

ης 
απορριµ
µάτων 
και 

εργοτάξι
α     

Τεχνητές
, µη 

γεωργικ
ές ζώνες 
πρασίνο
υ, χώροι 
αθλητικ
ών και 
πολιτιστι
κών 

δραστηρ
ιοτήτων         

ΑΤΤΙΚΗ 3.806,924 424,005 65,911 36,414 49,976 16,732

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 1.517,700 131,100 20,900 18,800 31,800 2,100

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 339,435 2,678 2,231 2,734 6,731 0,000

Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 107,376 0,585 2,231 0,883 0,000 0,000

Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 35,654 0,000 0,000 0,556 6,327 0,000

Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 44,457 0,678 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 38,009 0,200 0,000 0,000 0,000 0,000

Τ.Κ.  ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 29,712 0,000 0,000 0,692 0,404 0,000

Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 23,496 0,145 0,000 0,000 0,000 0,000

Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 6,899 0,367 0,000 0,000 0,000 0,000

Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 12,693 0,115 0,000 0,602 0,000 0,000

Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 12,195 0,243 0,000 0,000 0,000 0,000

Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 17,420 0,171 0,000 0,000 0,000 0,000

Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 11,523 0,173 0,000 0,000 0,000 0,000

Πίνακας 7 : Κάλυψη επιφανείας – τεχνητές περιοχές

Από επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων  προκύπτουν χρήσιµα συµπεράσµατα 
σχετικά µε την κάλυψη της γης στο Δήµο Ωρωπού. Ο δήµος Ωρωπού, αν και αποτελεί 
περίπου το 22% της επιφάνειας της Ανατολικής Αττικής περιλαµβάνει το 37% της 
αρόσιµης γης, το 32% των γεωργικών περιοχών, το 33 % των  δασών  και το 76 % των 
χερσαίων υδάτων (Λίµνη Μαραθώνα). Τα παραπάνω µαζί µε το εξαιρετικά χαµηλό 
ποσοστό 2% της αστικής οικοδόµησης συνηγορούν στο ότι ο Δήµος Ωρωπού 
διατηρεί τον αγροτικό χαρακτήρα του και παράλληλα έχει σηµαντικό περιβαλλοντικό 
κεφάλαιο και δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης.
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Εικόνα 3 : Ποσοστά Κάλυψης Γης Δήµου Ωρωπού σε σχέση µε την Ανατολική 
Αττική (επιλεγµένα στοιχεία)

Το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας / Αττικής 20219

Ο προγραµµατισµός του Δήµου Ωρωπού για την περίοδο 2012 – 2014 δεν είναι 
δυνατό να µη λάβει υπόψη του τις προτάσεις που περιλαµβάνονται στο Ρυθµιστικό 
Σχέδιο Αθήνας / Αττικής 2011. Στο Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας / Αττικής 2011 οι 
προτάσεις που ονοµαστικά αναφέρονται στην περιοχή του Δήµου Ωρωπού είναι 
λίγες, εντούτοις µπορούν  να εξαχθούν αρκετά συµπεράσµατα για το γενικότερο 
προγραµµατισµό της πολιτείας που αφορά το Δήµο Ωρωπού.

Σύµφωνα µε το κείµενο στην ευρύτερη περιοχή του Δήµου Ωρωπού είναι δυνατόν να 
χωροθετηθούν διάφορες δράσεις και παραγωγικά / αναπτυξιακά µοντέλα. Ειδικότερα: 

• Ο Ωρωπός (δε διευκρινίζεται επαρκώς ο οικισµός) προγραµµατίζεται ως 
κέντρο ευρείας ακτινοβολίας της Βόρειας Αττικής

• Ο Αυλώνας ως πόλος ανάπτυξης (υπερτοπικής σηµασίας αφού οι δράσεις που 
προβλέπονται ξεπερνούν τα γεωγραφικά όρια του Δήµου)

• Το Αµφιαράειο αντιµετωπίζεται ως τοπίο προτεραιότητας του Εξωαστικού 
Χώρου της Αττικής
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Εικόνα 4 : Στρατηγικός Σχεδιασµός

Ειδικότερα:

• Καθορίζονται, µέσα στις Γεωργικές Περιοχές Α’ Προτεραιότητας, ειδικές ζώνες 
αυξηµένης προστασίας, τα Γεωργικά Πάρκα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, που 
αφορούν περιαστικές γεωργικές ενιαίες εκτάσεις, οι οποίες υπόκεινται σε 
σοβαρές πιέσεις υποβάθµισης των οικολογικών τους αξιών και λειτουργιών, 
κυρίως λόγω αστικής ή οικιστικής ανάπτυξης και χρήζουν  άµεσης προστασίας 
(Αττικά Πάρκα Μεσογείων, Παιανία, Μέγαρα, Ερυθρές, Βόρεια Αττική). Ως 
κύρια προστατευτέα αξία ορίζεται η συµβολή του οικοσυστήµατος στην ποιότητα 
του αέρα, στη ρύθµιση του υδρολογικού ισοζυγίου και την αποφυγή των 
πληµµυρών και στην ποιότητα ζωής των πολιτών. Προβλέπεται δε για αυτά, η 
εφαρµογή ειδικών προγραµµάτων για τη στήριξη της παραγωγής τοπικών 
προϊόντων ποιότητας. 

• Στρατηγικοί Υποδοχείς: Είναι προσανατολισµένοι σε στρατηγικούς τοµείς της 
οικονοµίας της Αποκεντρωµένης Διοίκησης και φιλοξενούν δραστηριότητες 
αιχµής, υπερεθνικής ή εθνικής εµβέλειας. Βρίσκονται ή χωροθετούνται στο 
δίκτυο των  Αναπτυξιακών Πόλων και ιδιαίτερα στις πύλες της Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης (Μέγαρα, Θριάσιο, Αυλώνα, περιοχή Διεθνούς Αερολιµένα) και του 
Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος. Έχουν άµεση πρόσβαση στο βασικό οδικό δίκτυο 
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και στο δίκτυο των  Μέσων Σταθερής Τροχιάς. Πολεοδοµούνται κατά 
προτεραιότητα και οργανώνονται µε φορέα διαχείρισης που µεριµνά για την 
υλοποίηση των έργων υποδοµής και την παροχή των απαιτούµενων υπηρεσιών. 
Εξοπλίζονται µε ολοκληρωµένα δίκτυα σύγχρονων υποδοµών, εξυπηρετούνται 
από έξυπνα δίκτυα και από το δίκτυο των  οπτικών ινών και οργανώνονται µε 
επιτόπου παροχή όλων των υπηρεσιών  δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, µε 
λειτουργικό σχεδιασµό της ζώνης, εξασφάλιση σηµαντικών χώρων πρασίνου και 
ιδιαίτερη µέριµνα για την αισθητική εικόνα και την αρχιτεκτονική ποιότητα των 
κτισµάτων. 

• Εµπορευµατικά Πάρκα µεγάλης κλίµακας, για την εγκατάσταση επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών διαµεταφοράς και εφοδιαστικής διαχείρισης που καλύπτουν 
τις πολλαπλές λειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας: αποθήκευση, 
συναρµολόγηση και συσκευασία προϊόντων, οργάνωση, οµαδοποίηση και 
αναδιανοµή φορτίων και διαµετακόµιση. Στα πάρκα αυτού του επιπέδου 
επιδιώκεται η κατά προτεραιότητα σύνδεση µε το δίκτυο οπτικών ινών. 
Χωροθετούνται στις πύλες εισόδου της Αποκεντρωµένης Διοίκησης, κοντά στους 
κόµβους συνδυασµένων µεταφορών: στην από βορρά είσοδο του ΠΑΘΕ (όρια 
νοµού Βοιωτίας – Αυλώνα), στη δυτική είσοδο του ΠΑΘΕ (Μέγαρα – 
Ασπρόπυργος και Μαγούλα), στο λιµάνι του Πειραιά (εφόσον υπάρχει 
κατάλληλος χώρος), και στην περιοχή του Διεθνή Αερολιµένα (κυρίως για τις 
υπηρεσίες εµπορευµατικών αεροµεταφορών). 

Για την Υγεία αναφέρεται:

• Αναδιάρθρωση των δηµόσιων υπηρεσιών υγείας, στην κατεύθυνση 
ορθολογικότερης κατανοµής τους στο σύνολο της Αττικής, µε έµφαση στην 
κάλυψη των αναγκών των Χωρικών Ενοτήτων και Υποενοτήτων Ανατολικής και 
Βόρειας Αττικής, καθώς και Δυτικού Λεκανοπεδίου. 

Συµπερασµατικά µε βάση τα παραπάνω ανάλογο µοντέλο ανάπτυξης µπορεί να έχουν 
διαφορετικές περιοχές του Δήµου, οι οποίες έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά. Π.χ. 
περιοχές που έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά µε τον Αυλώνα (εγγύτητα σε οδικό και 
σιδηροδροµικό δίκτυο) µπορεί να φιλοξενήσουν αντίστοιχες λειτουργίες.
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Πληθυσµιακή πυκνότητα

Η πυκνότητα πληθυσµού ανά Δηµοτικό Διαµέρισµα του Δήµου Ωρωπού 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα

Δηµοτικό Διαµέρισµα  / Δήµος Πληθυσµός Πυκνότητα 
Πληθυσµού

Δ.Κ. Αυλώνος 5.085 47,93
Δ.Κ. Αφιδνών 2.422 69,92
Δ.Κ. Καλάµου 4.079 90,89
Δ.Κ. Καπανδριτίου 2.827 76,84
Τ.Κ. Μαλακάσης 1.405 46,53
Δ.Κ. Μαρκοπούλου Ωρωπού 3.451 148,90
Δ.Κ. Νέων Παλατίων 3.299 386,98
Τ.Κ. Πολυδενδρίου 1.377 99,20
Δ.Κ. Σκάλας Ωρωπού 3.074 247,94
Τ.Κ. Συκαµίνου 1.299 83,04
Τ.Κ. Ωρωπού 1.224 102,28
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 87,36

Πίνακας 8: Πληθυσµιακή πυκνότητα Δήµου Ωρωπού

Η πληθυσµιακή πυκνότητα της περιοχής είναι κατώτερη της Περιφερειακής Ενότητας 
Ανατολικής Αττικής (255 κάτοικοι ανά τ.χµ.), σηµαντικά κατώτερη της Περιφερείας 
Αττικής (λόγω της βαρύτητας του Λεκανοπεδίου) και ανώτερη του Εθνικού µέσου 
όρου που είναι  83 κάτοικοι ανά τ.χµ. Σύµφωνα µε τα κριτήρια αγροτικότητας 
(αστικός θεωρείται ένας ΟΤΑ µε άνω των 100 κατοίκων ανά τ. χλµ. και αγροτικός µε 
κάτω των  100 κατοίκων ανά τ. χλµ.) αστικά θεωρούνται οι Δηµοτικές Κοινότητες 
Μαρκοπούλου Ωρωπού, Νέων Παλατίων, Σκάλας Ωρωπού και η Τοπική Κοινότητα 
Ωρωπού. Η Δηµοτική Κοινότητα Μαρκοπούλου Ωρωπού είναι η µόνη που άλλαξε 
από αγροτική σε αστική κατά τη δεκαετία 1991 – 2001. Στο σύνολό του ο Δήµος 
Ωρωπού θεωρείται ως αγροτικός.  

Προβλήµατα ρύπανσης

Η περιοχή κατά τα τελευταία χρόνια, λόγω της πληθυσµιακής έκρηξης, άρχιζε να  
αντιµετωπίζει προβλήµατα ρύπανσης. Τα προβλήµατα ρύπανσης αφορούν πρωτίστως 
τη ρύπανση των υδάτων (υδροφόρος ορίζοντας και ακτές) και δευτερευόντως την 
ρύπανση του εδάφους από στερεά απόβλητα. Η ατµοσφαιρική ρύπανση δεν αποτελεί 
πρόβληµα για την περιοχή. Αναλυτικότερα τα προβλήµατα ρύπανσης έχουν ως εξής:

 Η ρύπανση των ακτών  συντελούταν  επί χρόνια και εξακολουθεί να γίνεται 
µέχρι σήµερα λόγω της µη ύπαρξης βιολογικού καθαρισµού 

 Η ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα, η οποία παρόλο που ήλθε τελευταία 
στην επικαιρότητα, ήταν ένα γεγονός που συνέβαινε επί χρόνια και 
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προέρχεται από τις βιοµηχανικές εγκαταστάσεις στην  περιοχή των Οινοφύτων 
και λόγω του ποταµού Ασωπού έχει πλήξει και την ευρύτερη περιοχή.

 Η ρύπανση του εδάφους αποτελεί επίσης σηµαντικό ζήτηµα και η 
αντιµετώπισή του ανήκει στις προτεραιότητες της Δηµοτικής Αρχής.

Βασικές υποδοµές – δίκτυα

Από πλευράς υποδοµών ο Δήµος Ωρωπού βρίσκεται σε διάφορα επίπεδα επάρκειας 
ανάλογα µε το είδος της υποδοµής. Αναλυτικά ανά είδος υποδοµής η κατάσταση έχει 
ως εξής:

 Ύδρευση: Ο Δήµος Ωρωπού έχει ιδιόκτητο δίκτυο ύδρευσης το οποίο 
τροφοδοτείται από γεωτρήσεις. Η ποιότητα του νερού είναι πολύ καλή και η 
ποσότητα είναι επαρκής παρά την πτώση της πίεσης νερού κατά τους 
καλοκαιρινούς µήνες, λόγω αύξησης του πληθυσµού αλλά και λόγω της 
µορφολογίας του εδάφους. Οι σωληνώσεις του δικτύου δεν παρουσιάζουν 
κάποιο σοβαρό πρόβληµα αλλά απαιτείται συντήρηση σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα.

 Αποχέτευση Ακαθάρτων: Ο Δήµος Ωρωπού δεν έχει δίκτυο αποχέτευσης. 
Σχεδιάζεται η κατασκευή του µε χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ. 

 Αποχέτευση Οµβρίων: Την περιοχή διασχίζουν  πολλά ρέµατα, τα οποία 
καθαρίζονται από το Δήµο. Μικρά αντιπληµµυρικά έργα και διευθετήσεις 
ρεµάτων µπορούν να χρηµατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ. 

 Οδοποιία: Η οδοποιία του δικτύου της περιοχής που ανήκει στο Δήµο 
Ωρωπού (αστικό δίκτυο, τοπικό δίκτυο) είναι σε καλή κατάσταση και 
συντηρείται κάθε χρόνο. Ωστόσο αποµένει να επεκταθεί σε όλους τους 
οικισµούς εκτός σχεδίου. Η διαδηµοτική οδοποιία (σύνδεση µε όµορους 
δήµους) κρίνεται επίσης επαρκής, εκτός από την παραλιακή σύνδεση µε τον 
όµορο Δήµο Μαραθώνα.

 Αστική Συγκοινωνία: Έχει δηµιουργηθεί αστική  - δηµοτική συγκοινωνία που 
να συνδέει τους οικισµούς µεταξύ τους. Οι πολίτες εξυπηρετούνται και από τα 
δροµολόγια του ΚΤΕΛ Αττικής

 Δηµοτικά Κτίρια: Αν και υπάρχουν αρκετά Δηµοτικά Κτίρια, ο Δήµος δε 
διαθέτει Δηµαρχείο ικανό να στεγάσει συγκεντρωτικά τις υπηρεσίες του οι 
οποίες είναι κατακερµατισµένες. Στα σχέδια της δηµοτικής αρχής είναι η 
ανέγερση Δηµαρχείου. 
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Πληθυσµιακές µεταβολές

Τα δηµογραφικά στοιχεία των κοινοτήτων και των οικισµών της περιοχής και η 
διαχρονική εξέλιξή τους απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα:

ΓΕΩΓΡ. 
ΕΝΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜ. 
ΠΛΗΘ.91

ΠΡΑΓΜ. 
ΠΛΗΘ.01

ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΠΛΗΘ.91

ΜΟΝΙΜΟ
Σ ΠΛΗΘ.

01

% 91-01 
(ΠΡ.ΠΛΗΘ.)

% 91-01 
(ΜΟΝ.ΠΛΗΘ

.)
ΕΛΛΑΔΑ 10.259.900 10.964.020 10.223.392 10.934.097 6,86% 6,95%
ΑΤΤΙΚΗ 3.523.407 3.761.810 3.594.817 3.894.573 6,77% 8,34%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 
ΑΤΤΙΚΗ

296.263 403.918 277.207 386.067 36,34% 39,27%

ΔΗΜΟΣ 
ΩΡΩΠΟΥ

25.445 33.448 22.433 29.542 31,45% 31,69%

Δ. Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 6.441 5.184 6.445 5.085 -19,52% -21,10%
Δ. Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 1.504 2.543 1.340 2.422 69,08% 80,75%
Δ. Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 3.187 5.468 2.491 4.079 71,57% 63,75%
Δ. Κ. 
ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ

1.838 2.937 1.807 2.827 59,79% 56,45%

Τ. Κ. 
ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ

1.168 1.788 1.033 1.405 53,08% 36,01%

Δ. Κ. 
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ
Υ ΩΡΩΠΟΥ

2.208 3.894 1.800 3.451 76,36% 91,72%

Δ. Κ. ΝΕΩΝ 
ΠΑΛΑΤΙΩΝ

3.078 3.647 2.571 3.299 18,49% 28,32%

Τ. Κ. 
ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟ
Υ

910 1.438 877 1.377 58,02% 57,01%

Δ. Κ. ΣΚΑΛΑΣ 
ΩΡΩΠΟΥ

3.142 3.775 2.326 3.074 20,15% 32,16%

Τ. Κ. 
ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ

1.045 1.522 851 1.299 45,65% 52,64%

Τ. Κ. ΩΡΩΠΟΥ 924 1.252 892 1.224 35,50% 37,22%

Πίνακας 9: Δηµογραφική εξέλιξη δήµου Ωρωπού

Είναι προφανές ότι η δηµογραφική ανάπτυξη της περιοχής είναι σηµαντικά 
µεγαλύτερη τόσο από τον Εθνικό µέσο όρο όσο και από το µέσο όρο της 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής της οποίας η ανάπτυξη για το παραπάνω 
διάστηµα ήταν 6,95%. Η δηµογραφική εξέλιξη που σηµειώθηκε (αν και µικρότερη 
από αυτή της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής) είναι πολύ µεγάλη και 
οφείλεται σε εσωτερική µετανάστευση. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι η 
πληθυσµιακή έκρηξη σηµειώθηκε στους περιφερειακούς οικισµούς και όχι στις έδρες 
των πρώην  κοινοτήτων. Ο λόγος είναι ότι πολλοί κάτοικοι του λεκανοπεδίου που 
διατηρούσαν εξοχικά στην περιοχή τα έχουν µετατρέψει σε µόνιµη κατοικία. Το 
µοναδικό Δηµοτικό Διαµέρισµα που παρουσίασε µείωση πληθυσµού είναι η Δηµοτική 
Κοινότητα Αυλώνα.
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Σύνθεση πληθυσµού (φύλο, ηλικία, εκπαίδευση)

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Άρρενες Θήλεις

ΕΛΛΑΔΑ 49,50% 50,50%

ΑΤΤΙΚΗ                         48,42% 51,58%

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ                                                                                         50,86% 49,14%

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 54,24% 45,76%

Δ.Κ.Αυλώνος                                                                                                             63,17% 36,83%

Δ.Κ.Αφιδνών                                                                                                             52,19% 47,81%

Δ.Κ.Καλάµου                                                                                                             51,75% 48,25%

Δ.Κ.Καπανδριτίου                                                                                                        50,97% 49,03%

Τ.Κ.Μαλακάσης                                                                                                           53,17% 46,83%

Δ.Κ.Μαρκοπούλου Ωρωπού                                                                                                  55,09% 44,91%

Δ.Κ.Νέων Παλατίων                                                                                                       49,56% 50,44%

Τ.Κ.Πολυδενδρίου                                                                                                        55,27% 44,73%

Δ.Κ.Σκάλας Ωρωπού                                                                                                       52,44% 47,56%

Τ.Κ.Συκαµίνου                                                                                                           51,58% 48,42%

Τ.Κ.Ωρωπού                                                                                                              54,66% 45,34%

Πίνακας 10: Συγκριτική απεικόνιση σύνθεσης πληθυσµού ανά φύλο
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Πίνακας 11: Συγκριτική απεικόνιση σύνθεσης πληθυσµού ανά φύλο

Η πληθυσµιακή σύνθεση του Δήµου Ωρωπού είναι αντίστοιχη µε αυτή της  
Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, παρατηρούνται ωστόσο υψηλότερα 
ποσοστά ανδρών σε σχέση µε την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής και τον  Εθνικό 
Μέσο όρο. Τα υψηλά ποσοστά ανδρών µπορεί να εξηγηθούν  από το σηµαντικό 
αριθµό οικονοµικών  µεταναστών που κατοικούν στην περιοχή. Το φαινόµενο αυτό 
είναι πιο έντονο σε µεταναστευτικούς πληθυσµούς που προέρχονται από την Ασία 
(Πακιστάν, Μπαγκλαντές και Ινδία) στους οποίους το σύνολο των µεταναστών είναι 
άνδρες. Η µεγαλύτερη αναλογία πληθυσµού ανδρών παρατηρείται στη Δηµοτική 
Κοινότητα Αυλώνα (63%), ενώ µόνο στη Δηµοτική Κοινότητα Νέων Παλατίων 
παρατηρείται πληθυσµός γυναικών µεγαλύτερος από τον πληθυσµό των ανδρών.  

ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 16.023 13.519 100,00% 54,24% 45,76%
 0-4 1.128 577 551 3,82% 1,95% 1,87%
 5-9 1.363 690 673 4,61% 2,34% 2,28%
10-14 1.383 717 666 4,68% 2,43% 2,25%
15-19 2.200 1.456 744 7,45% 4,93% 2,52%
20-24 2.592 1.649 943 8,77% 5,58% 3,19%
25-29 2.406 1.390 1.016 8,14% 4,71% 3,44%
30-34 2.398 1.333 1.065 8,12% 4,51% 3,61%
35-39 2.061 1.115 946 6,98% 3,77% 3,20%
40-44 1.948 1.006 942 6,59% 3,41% 3,19%
45-49 1.773 878 895 6,00% 2,97% 3,03%
50-54 1.954 957 997 6,61% 3,24% 3,37%
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ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 16.023 13.519 100,00% 54,24% 45,76%
55-59 1.669 821 848 5,65% 2,78% 2,87%
60-64 1.995 1.014 981 6,75% 3,43% 3,32%
65-69 1.751 937 814 5,93% 3,17% 2,76%
70-74 1.438 765 673 4,87% 2,59% 2,28%
75-79 737 377 360 2,49% 1,28% 1,22%
80-84 439 206 233 1,49% 0,70% 0,79%
85+ 307 135 172 1,04% 0,46% 0,58%

Πίνακας 12: Πληθυσµιακή σύνθεση ανά ηλικία

Από τους παραπάνω πίνακες προκύπτει ότι η ηλικιακή κατανοµή του πληθυσµού του 
Δήµου Ωρωπού δεν  έχει µεγάλη διαφοροποίηση ανά φύλο. Επίσης η ηλικιακή 
κατανοµή του πληθυσµού του Δήµου Ωρωπού είναι αντίστοιχη της Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης Αττικής και της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, διαφέρει 
ωστόσο από την Εθνική Κατανοµή καθώς έχει σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό 
ατόµων νέων ηλικιών.

Η κατανοµή του πληθυσµού σε ηλικιακές οµάδες επιτρέπει τον υπολογισµό δύο 
ιδιαίτερα σηµαντικών  δεικτών: του δείκτη εξάρτησης (ΔΕ) και του δείκτη γήρανσης 
(ΔΓ) του πληθυσµού. 

Ο δείκτης εξάρτησης δείχνει πόσοι συντηρούµενοι (παίδες και γέροντες) 
αντιστοιχούν σε 100 άτοµα του ενεργού πληθυσµού. Δείχνει µε άλλα λόγια το βάρος 
που φέρνει ο ενεργός πληθυσµός σε µία δεδοµένη χρονική στιγµή. Όσο υψηλότερος 
είναι ο δείκτης τόσο µεγαλύτερο είναι το βάρος που φέρει ο ενεργός πληθυσµός. Ο 
χαµηλός δείκτης θεωρείται ένδειξη ικανοποιητικής προοπτικής για την οικονοµική 
ανάπτυξη µίας περιοχής. Η διαµόρφωση του δείκτη εξαρτάται από την επίδραση που 
ασκούν τρία βασικά δηµογραφικά µεγέθη: 

•Το µέγεθος της γεννητικότητας του πληθυσµού. 

•Το µέγεθος της θνησιµότητας του πληθυσµού. 

•Το µέγεθος της καθαρής µετανάστευσης. 

ΔΕ= ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (0-14)+(65+)ΕΤΩΝ  Χ 100

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (15-64ΕΤΩΝ)

Στην περιοχή µελέτης ο δείκτης εξάρτησης παίρνει την τιµή 40,70%, δηλαδή 
αντιστοιχούν περίπου 41 συντηρούµενα άτοµα για κάθε 100 άτοµα του ενεργού 
πληθυσµού. 

Ο δείκτης είναι αρκετά υγιής εξαιτίας κυρίως του µεγάλου αριθµού ατόµων που 
συγκεντρώνεται στην πληθυσµιακή οµάδα 20-34. 
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Ο δείκτης γήρανσης δίνει την σχέση µεταξύ των  δύο κατηγοριών συντηρούµενου 
πληθυσµού, δηλαδή πόσοι συντηρούµενοι γέροντες αντιστοιχούν  σε 100 
συντηρούµενους νέους, δηλαδή: 

Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης, τόσο νεότερος είναι ο πληθυσµός µίας περιοχής. Το 
ύψος του δείκτη εξαρτάται από τον τρόπο που οι διαδικασίες της γεννητικότητας, της 
θνησιµότητας και της µετανάστευσης, διαµορφώνουν  τα µεγέθη των δύο κατηγοριών 
συντηρούµενου πληθυσµού. Η µείωση της γεννητικότητας, η παράταση της διάρκειας 
ζωής και η µείωση της θνησιµότητας στις µεγάλες ηλικίες συντελούν, από 
διαφορετική κατεύθυνση, στην αύξηση του δείκτη. 

Δ.Γ. = ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ(65+)ΕΤΩΝ Χ 100

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ(0 -14)ΕΤΩΝ

Ο δείκτης για την περιοχή µελέτης λαµβάνει την τιµή 220,60%, γεγονός που 
πιστοποιεί την γήρανση του πληθυσµού στο Δήµο.  

Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει η διαχρονική αύξηση των κοινωνικών 
γεροντικών βαρών και η αντίστοιχη µείωση των κοινωνικών παιδικών βαρών

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΚΟΙΝ. ΒΑΡΗ 
ΠΑΙΔ. ΠΛΗΘ. 
1981

ΚΟΙΝ. ΒΑΡΗ 
ΓΕΡ. ΠΛΗΘ. 
1981

ΚΟΙΝ. 
ΒΑΡΗ 
ΠΑΙΔ. 
ΠΛΗΘ. 
1991

ΚΟΙΝ. 
ΒΑΡΗ 
ΓΕΡ. 
ΠΛΗΘ. 
1991

ΚΟΙΝ. 
ΒΑΡΗ 
ΠΑΙΔ. 
ΠΛΗΘ. 
2001

ΚΟΙΝ. ΒΑΡΗ 
ΓΕΡ. ΠΛΗΘ. 
2001

ΕΛΛΑΔΑ 0,37 0,20 0,29 0,20 0,22 0,25
ΑΤΤΙΚΗ 0,34 0,16 0,27 0,18 0,20 0,21
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 0,40 0,16 0,30 0,15 0,22 0,18
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 0,22 0,13 0,13 0,09 0,16 0,16
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 0,25 0,22 0,23 0,26 0,22 0,24
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 0,34 0,20 0,26 0,26 0,18 0,29
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 0,45 0,32 0,29 0,19 0,21 0,19
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 0,51 0,18 0,23 0,20 0,16 0,28
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΩΡΩΠΟΥ 0,41 0,18 0,19 0,16 0,17 0,25
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 0,40 0,14 0,31 0,14 0,22 0,21
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 0,39 0,16 0,25 0,13 0,20 0,18
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 0,36 0,10 0,25 0,17 0,19 0,24
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 0,51 0,25 0,28 0,20 0,17 0,25
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 0,33 0,23 0,24 0,16 0,16 0,20

Πίνακας 13 : Εξέλιξη Κοινωνικών Βαρών ανά Δεκαετία
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ

 ΕΝΟΤΗΤΑ

ΠΑΙΔ. 
ΠΛΗΘ. 
1991

ΠΑΙΔ. 
ΠΛΗΘ. 
2001

ΠΑΡΑΓ. 
ΠΛΗΘ. 
1991

ΠΑΡΑΓ. 
ΠΛΗΘ. 
2001

ΓΕΡΟΝΤ.
ΠΛΗΘ. 
1991

ΓΕΡΟΝΤ. 
ΠΛΗΘ. 
2001

ΕΛΛΑΔΑ 1.971.440 1.660.899 6.848.930 7.445.965 1.403.022 1.827.233
ΑΤΤΙΚΗ 666.570 554.939 2.490.185 2.762.727 438.062 576.907
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 56.589 61.288 191.263 274.712 29.355 50.067
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 3.541 3.874 16.354 20.996 2.538 4.672
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 698 605 5.280 3.867 467 613
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 209 362 899 1.662 232 398
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 424 503 1.636 2.778 431 798
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 351 418 1.228 2.019 228 390
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 165 156 724 975 144 274
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΩΡΩΠΟΥ 258 405 1.324 2.442 218 604
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 548 510 1.774 2.304 249 485
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 159 201 637 993 81 183
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 416 415 1.637 2.139 273 520
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 159 156 577 916 115 227
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 154 143 638 901 100 180

Πίνακας 14 : Εξέλιξη παιδικού,  παραγωγικού και γεροντικού πληθυσµού

Εικόνα 5 : Εξέλιξη παιδικού πληθυσµού ανά Δεκαετία 
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Εικόνα 6 : Εξέλιξη παραγωγικού πληθυσµού ανά Δεκαετία

Εικόνα 7 : Εξέλιξη γεροντικού πληθυσµού ανά Δεκαετία

Η ηλικιακή διάρθρωση του πληθυσµού του Δήµου Ωρωπού παρουσιάζει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά:
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• Ο παιδικός πληθυσµός (πληθυσµός µε ηλικία µικρότερη των 15 ετών) 

σηµείωσε ουσιαστική µείωση που σχετίζεται µε τα προβλήµατα 

γεννητικότητας στον ελληνικό χώρο παρά το γεγονός ότι αύξησε τη 

συµµετοχή του σε εθνικό επίπεδο,

• Ο παραγωγικός πληθυσµός (πληθυσµός µε ηλικία µεταξύ των 15 ετών και 65) 

σηµείωσε µικρή κάµψη, ωστόσο διατηρείται κοντά στο µέσο όρο της 

Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής. 

• Ο γεροντικός πληθυσµός (πληθυσµός µε ηλικία άνω των  65 ετών ) αυξήθηκε 

και µάλιστα είναι µεγαλύτερος από το µέσο όρο της Αποκεντρωµένης 

Διοίκησης Αττικής

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
% 
ΜΕΤΑΠΤΥ-
ΧΙΑΚΟΙ 1991

% 
ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ 
ΑΕΙ, ΤΕΙ ΚΛΠ 
1991

% ΑΠΟΦ. 
ΜΕ 1991

% 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ή ΓΓΑ 1991

% ΑΓΡΑΜ-
ΜΑΤΟΙ 
1991

ΕΛΛΑΔΑ 0,76 14,13 35,29 40,60 3,40
ΑΤΤΙΚΗ 1,39 19,22 40,59 31,39 1,91
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 1,32 16,11 38,97 35,11 2,45
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 1,20 12,82 38,56 39,55 3,62
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 1,45 20,23 37,24 33,77 1,53
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 0,49 13,12 39,35 39,52 2,97
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 1,06 16,84 38,34 34,63 3,22
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 1,21 14,52 38,51 40,28 1,85

Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 0,72 12,43 38,97 39,58 4,11
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 0,39 10,28 40,71 41,53 1,94
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 0,73 15,40 37,98 38,27 2,03
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 0,39 10,08 39,92 42,52 2,11
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 0,31 7,85 36,10 48,50 2,93
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 0,41 7,11 41,50 43,22 3,27

Πίνακας 15: Συγκριτική απεικόνιση επιπέδου εκπαίδευσης

Παρατηρείται ότι ο Δήµος Ωρωπού σε σχέση µε την Ανατολική Αττική και την 
Αποκεντρωµένη Διοίκηση  Αττικής έχει µικρότερα ποσοστά όσον αφορά τους 
απόφοιτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα ποσοστά όσον αφορά τους 
αποφοίτους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και µεγαλύτερα ποσοστά όσον αφορά τους 
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αποφοίτους πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Το ποσοστό αναλφάβητων είναι σχεδόν  το 
ίδιο.

Νοικοκυριά

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 1981

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
1991

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
2001

ΜΕΛΗ 
ΣΕ ΜΗ 
ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 
1981

ΜΕΛΗ ΣΕ 
ΜΗ ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 
1991

ΜΕΛΗ ΣΕ 
ΜΗ ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 
2001

ΕΛΛΑΔΑ 9.290.200 9.531.128 10.000.000 82.320 23.902 36.687
ΑΤΤΙΚΗ 3.231.970 3.274.791 3.631.298 37.580 4.107 5.840
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 182.330 270.408 354.687 2.540 965 1.383
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 17.390 20.729 27.116 400 41 155
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 3.510 3.276 3.685 370 21 29
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 1.170 1.349 2.345 0 0 8
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 2.520 2.940 3.993 0 4 7
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 1.360 1.762 2.769 10 1 12
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 770 990 1.319 0 0 22
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΩΡΩΠΟΥ 1.700 2.054 3.325 0 1 6
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 1.670 2.871 3.182 0 1 0
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 650 787 1.318 0 0 42
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 2.870 2.853 2.810 0 13 11
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 560 999 1.271 0 0 0
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 610 848 1.099 20 0 18

Πίνακας 16: Αριθµός µελών νοικοκυριών
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΣΥΝΟΛΟ 
ΝΟΙΚ. 
1981

ΣΥΝΟΛΟ 
ΝΟΙΚΟ. 

1991

ΣΥΝΟΛΟ 
ΝΟΙΚΟΚ 

2001

ΝΟΙΚ. ΣΕ 
ΜΗ ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 

1981

ΝΟΙΚ. ΣΕ 
ΜΗ ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 

1991

ΝΟΙΚ. ΣΕ 
ΜΗ ΚΑΝ. 
ΚΑΤΟΙΚ. 

2001
ΕΛΛΑΔΑ 2.974.450 3.203.834 3.664.392 38.000 5.744 9.824
ΑΤΤΙΚΗ 1.092.060 1.155.522 1.351.617 16.770 968 1.498
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 54.830 84.127 116.462 810 263 440
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 5.290 6.776 9.437 100 15 57
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 330 461 802 0 0 3
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 1.010 1.005 1.222 80 7 10
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 810 1.016 1.436 0 1 3
Δ.Κ.  ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 450 553 913 10 1 2
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 240 307 453 0 0 5
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΩΡΩΠΟΥ 520 668 1.174 0 1 2
Δ.Κ.  ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 520 955 1.138 0 1 0
Τ.Κ.  ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 200 249 445 0 0 18
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 860 974 1.020 0 4 4
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 160 317 461 0 0 0
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 190 271 373 10 0 10

Πίνακας 17:Αριθµός νοικοκυριών

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
Μεταβολή 
Νοικοκυριών 
1981 - 1991

Μεταβολή 
Νοικοκυριών 
1991 - 2001

ΕΛΛΑΔΑ 7,71% 14,38%
ΑΤΤΙΚΗ 5,81% 16,97%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 53,43% 38,44%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 28,09% 39,27%

Πίνακας 18: Εξέλιξη Νοικοκυριών

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
1981

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
1991

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
2001

ΕΛΛΑΔΑ 3,12 2,97 2,73
ΑΤΤΙΚΗ 2,96 2,83 2,69
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 3,33 3,21 3,05
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 3,29 3,06 2,87
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 3,55 2,93 2,92
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 3,48 3,26 3,02
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 3,11 2,89 2,78
Δ.Κ.  ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 3,02 3,19 3,03
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
1981

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
1991

ΜΕΛΗ 
ΝΟΙΚ. 
2001

Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 3,21 3,22 2,91
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 3,27 3,07 2,83
Δ.Κ.  ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 3,21 3,01 2,80
Τ.Κ.  ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 3,25 3,16 2,96
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 3,34 2,93 2,75
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 3,50 3,15 2,76
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 3,21 3,13 2,95

Πίνακας 19: Αριθµός µελών νοικοκυριών

Ο Αριθµός Νοικοκυριών στο Δήµο Ωρωπού σύµφωνα µε την απογραφή του 
2001έφτασε τα 9.437, αριθµό µελών 27.617 (επί του µονίµου πληθυσµού). Ο µέσος 
αριθµός µελών ανά νοικοκυριό έφτασε τα 2,87 άτοµα έναντι 3,33 το 1981. Εµφανίζει 
δηλαδή τα χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε την γενική τάση συρρίκνωσης του 
πληθυσµού. Ωστόσο παραµένει υψηλότερος από τον Εθνικό µέσο όρο και το µέσο 
όρο της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής, αλλά µικρότερος από αυτόν  της 
Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής  
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Ειδικές πληθυσµιακές οµάδες 

Στοιχεία για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑµΕΑ) για το Δήµο Ωρωπού δεν είναι 
διαθέσιµα. 

Μόνιµοι καταυλισµοί Αθίγγανων δεν υπάρχουν. Υπάρχουν περιστασιακές 
(νοµαδικές) εγκαταστάσεις Αθίγγανων, αλλά τα τελευταία χρόνια έχουν ελαττωθεί 
σηµαντικά και τείνουν να εξαλειφθούν.

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ – ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ / 
ΔΗΜΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ

ΠΟΣΟΣΤΟ

Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ                                                                                                           5.085 881 17,33%
Αυλών,η                                                                                                                 4.980 862 17,31%
Ασπροχώριον,το                                                                                                          105 19 18,10%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ                                                                                                       2.422 359 14,82%
Αφίδναι,αι                                                                                                              1.653 274 16,58%
Αγία Τριάδα,η (τ.Διεθνής Ιπποκράτειος Πολιτεία,η)                                                                       84 6 7,14%
Δροσοπηγή,η                                                                                                             143 11 7,69%
Κοκκινόβραχος,ο                                                                                                         170 26 15,29%
Κοσµοθέα,η                                                                                                              49 0 0,00%
Σταθµός Αφιδνών,ο                                                                                                       323 42 13,00%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ                                                                                                       4.079 500 12,26%
Κάλαµος,ο                                                                                                               1.878 103 5,48%
Άγιοι Απόστολοι,οι                                                                                                      2.201 397 18,04%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ                                                                                                  2.827 325 11,50%
Καπανδρίτιον,το                                                                                                         2.292 302 13,18%
Άγιοι Ανάργυροι,οι                                                                                                      204 12 5,88%
Λίµνη Μαραθώνος,η                                                                                                       0 0
Μικροχώριον,το                                                                                                          331 11 3,32%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ                                                                                                     1.405 108 7,69%
Μαλακάσα,η                                                                                                              622 58 9,32%
Μιλέσιον,το                                                                                                             670 40 5,97%
Σφενδάλη,η                                                                                                              113 10 8,85%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ                                                                                            3.451 608 17,62%
Μαρκόπουλον,το                                                                                                          3.117 571 18,32%
Αγία Βαρβάρα,η                                                                                                          162 22 13,58%
Μπάφι,το                                                                                                                36 11 30,56%
Νέον Λιβύσσιον,το                                                                                                       136 4 2,94%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ                                                                                                 3.299 373 11,31%
Νέα Παλάτια,τα                                                                                                          2.363 338 14,30%
Αγία Αικατερίνη,η                                                                                                       169 10 5,92%
Άγιος Αθανάσιος,ο                                                                                                       41 12 29,27%
Άγιος Κωνσταντίνος,ο                                                                                                    662 13 1,96%
Πόντιοι,οι                                                                                                              64 0 0,00%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ                                                                                                  1.377 223 16,19%
Πολυδένδριον,το                                                                                                         1.164 141 12,11%
Άγιος Γεώργιος,ο                                                                                                        33 20 60,61%
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ΟΙΚΙΣΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ – ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ / 
ΔΗΜΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ

ΠΟΣΟΣΤΟ
Ηρακλειδείς,οι                                                                                                          99 28 28,28%
Ταξιάρχες,οι                                                                                                            81 34 41,98%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ                                                                                                 3.074 546 17,76%
Σκάλα Ωρωπού,η                                                                                                          1.234 268 21,72%
Νέα Πολιτεία,η                                                                                                          277 23 8,30%
Χαλκούτσιον,το                                                                                                          1.563 255 16,31%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ                                                                                                     1.299 54 4,16%
Συκάµινον,το                                                                                                            805 38 4,72%
Καµάρι,το                                                                                                               74 1 1,35%
Κατηφόρι,το                                                                                                             72 3 4,17%
Νέο Συκάµινο,το                                                                                                         214 4 1,87%
Πευκιάς,ο                                                                                                               134 8 5,97%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ                                                                                                        1.224 147 12,01%
Ωρωπός,ο                                                                                                                887 73 8,23%
Κάµπος Ωρωπού,ο                                                                                                         226 57 25,22%
Πλατάνια Ωρωπού,τα                                                                                                      111 17 15,32%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 4.124 13,96%

Πίνακας 20 : Κατανοµή Αλλοδαπών ανά οικισµό

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ                         
ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ                              3.894.573 369.973 9,50%
Π.Ε. ΑΘΗΝΩΝ                                                                                                          2.805.262 274.882 9,80%
Π.Ε. ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                                                                                              386.067 42.103 10,91%
Π.Ε. ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                                                                                                 149.794 12.206 8,15%
Π.Ε. ΠΕΙΡΑΙΩΣ                                                                                                      553.450 40.782 7,37%

Πίνακας 21 : Κατανοµή Αλλοδαπών ανά Περιφερειακή Ενότητα
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Αλβανία
Ινδία
Πακιστάν
Βουλγαρία
Πολωνία
Λοιπές Χώρες

Εικόνα 8: Κατανοµή αλλοδαπών ανά χώρα προέλευσης.

Οι αλλοδαποί είναι κατά βάση οικονοµικοί µετανάστες στην  πλειοψηφία τους άνδρες 
(σε ποσοστό άνω του 60%), µικρής ηλικίας (το 70% είναι κάτω των 49 ετών) και 
χαµηλού ή µέσου µορφωτικού επιπέδου (µόνο το 3% είναι απόφοιτος ανώτερης / 
ανώτατης σχολής). Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι 10% των  οικονοµικών µεταναστών 
είναι ηλικίας κάτω των 9 ετών πράγµα που σηµαίνει ότι πολλοί από αυτούς έχουν 
γεννηθεί στην Ελλάδα και φοιτούν στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Το συνολικό 
ποσοστό των αλλοδαπών στο Δήµο Ωρωπού υπερβαίνει το 12% και είναι αρκετά 
υψηλό για τα δεδοµένα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής.10

Προσωρινά Στοιχεία Απογραφής 2011

Τα προσωρινά στοιχεία της απογραφής 2011 που διενεργήθηκε επιβεβαιώνουν τα 
στοιχεία που παρουσιάστηκαν στις προηγούµενες παραγράφους 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΠΛΗΘ.2001

ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΠΛΗΘ.2011

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
2001 - 2011

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 10.934.097 10.787.690 -1,34%
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 3.894.573 3.812.330 -2,11%
ΝΟΜ. ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ 386.067 502.090 30,05%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 29.542 33.530 13,50%
Πίνακας 22 : Εξέλιξη Πληθυσµού 2001 – 2011 

Στον  παραπάνω Πίνακα φαίνεται ότι ο Δήµος συνεχίζει την  αύξηση του πληθυσµού 
του, αλλά σε µικρότερο βαθµό από αυτόν της Ανατολικής Αττικής

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 87

10  ΠΕΠ Αττικής (σελ. 56)



ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΑΡΡΕΝΕΣ 

2011
ΘΗΛΕΙΣ 

2011
ΑΡΡΕΝΕΣ 

2011
ΘΗΛΕΙΣ 

2011
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 5.303.690 5.484.000 49,16% 50,84%
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 1.842.680 1.969.650 48,33% 51,67%
ΝΟΜ. ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ 253.580 248.510 50,50% 49,50%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 18.450 15.580 55,03% 46,47%

Πίνακας 23 : Κατανοµή Πληθυσµού ανά Φύλο

Παρατηρείται το σηµαντικό ποσοστό αρρένων στον  πληθυσµό του Δήµου, το οποίο 
συνάδει µε το µεγάλο αριθµό αρρένων οικονοµικών µεταναστών (ανάλογη είναι η 
κατάσταση και στον όµορο Δήµο Μαραθώνα)

Επίσης η πυκνότητα πληθυσµού του Δήµου Ωρωπού είναι 99,15 κάτοικοι ανά τετρ. 
χλµ. και συνεπώς ο Δήµος στο σύνολό του χαρακτηρίζεται ως αγροτικός (κατώφλι 
αγροτικότητα -  αστικότητας 99,15 κάτοικοι ανά τετρ. Χλµ. )
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Κοινωνική πολιτική, παιδεία, πολιτισµός και αθλητισµός 

Πολιτιστική υποδοµή και δραστηριότητες 

Μουσεία :

• Αρχαιoλογικό Μουσείο Ωρωπού

Στην περιοχή της Σκάλας Ωρωπού λειτουργεί Αρχαιολογικό Μουσείο στο 
οποίο στεγάζονται οι αρχαιότητες οι οποίες έχουν ανεβρεθεί κατά τη διάρκεια 
ανασκαφών. Το παρόν µουσείο δεν καλύπτει τις ανάγκες της περιοχής.

• Μουσείο Ζυγοµαλά 

Το Μουσείο ιδρύθηκε το 1937 µε πρωτοβουλία της Λουκίας Ζυγοµαλά 
(1866-1947) και λειτούργησε εξαρχής στον  εκθεσιακό χώρο που προστέθηκε 
γι αυτόν το σκοπό στην εξοχική κατοικία της οικογενείας Ζυγοµαλά. Η 
επανέκθεση έγινε το 1990-1990 και τα εγκαίνια τον  Ιούλιο του 1991. Το 
Μουσείο διοικείται από Επιτροπή και λειτουργεί υπό την εποπτεία της 
Διεύθυνσης Λαϊκού Πολιτισµού του Υπουργείου Πολιτισµού.

Μετά την επανέκθεσή του έχει την εξής µορφή:

Δηµιουργήθηκαν από ειδική οµάδα εργασίας πέντε εκθετικές επιφάνειες µέσα 
σε τρεις αυτόνοµες προθήκες, όπου η ταυτόχρονη συνύπαρξη αυθεντικού 
εξαρτήµατος της παραδοσιακής φορεσιάς, πλαισιωµένων σχεδίων και 
δειγµάτων  και νεωτέρων  κεντηµάτων που φέρουν πλέον το µοτίβο ειδικά 
τροποποιηµένο, µιλά σαφέστατα για τα στάδια αναπαραγωγής. Σε κάθε 
επιφάνεια παρουσιάζεται ένα µόνο µοτίβο και οι παραλλαγές του. Σε δύο 
ακόµα προθήκες εκτίθενται πολλά κεντήµατα των σχολών.

Σε χαµηλό βάθρο, στο βάθος του εκθεσιακού χώρου, η παρουσίαση υλικών 
τεκµηρίων συναφών µε τη λειτουργία των σχολών, όπως του λογότυπου της 
εταιρείας, της σφραγίδας τετραδίων παραγγελιών, βιβλίων εσόδων-εξόδων, 
διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας (ένα είδος copyright) για τα σχέδια της εποχής, 
εργαλείων  της κεντητικής τέχνης (στάµπα, τελάρο) παραπέµπει τον  επισκέπτη 
στο χώρο και το χρόνο της δραστηριότητας της κοινοπραξίας.

Σε δεύτερο βάθρο, στην κάθετη προέκταση του εκθεσιακού χώρου, εκτίθενται 
τα τρισδιάστατα αντικείµενα, όπως έπιπλα µε κεντητές στόφες, αµπαζούρ κ.ά. 
Σε µια συµβολική αναπαράσταση του περιπτέρου της ελληνικής 
αντιπροσωπείας στην  Έκθεση Διακοσµητικών Τεχνών του Παρισιού, το 1925, 
προβάλλονται τα είδη που διακρίθηκαν και απέσπασαν βραβεία.

Στο χώρο της καθεαυτής κατοικίας στήθηκαν επιλεγµένα κοµµάτια της 
οικοσκευής, µικροαντικείµενα, οικογενειακές φωτογραφίες και πορτραίτα, σε 
µία προσπάθεια παρουσίασης της κατοικίας µέσα στην οποία έζησε 
περισσότερα από 20 χρόνια η "καλή κυρά τoυ Αυλώνα".
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Πρόκειται για τον καρπό της ζωής και του έργου της Λουκίας Ζυγοµαλά. 
Μετά το θάνατο του γιού της, Ανδρέα, που σκοτώθηκε ως έφεδρος 
ανθυπολοχαγός στον βορειοηπειρωτικό αγώνα, η Λουκία Ζυγοµαλά 
αφιερώθηκε στην  αναγέννηση και διάδοση της κεντητικής τέχνης 
προσφέροντας έτσι εργασία σε γυναίκες σε σχολές που η ίδια ίδρυσε µε 
δαπάνες της σε διάφορα χωριά της Αττικής. Μετά το θάνατό της το Μουσείο, 
περιήλθε, σύµφωνα µε τη διαθήκη της, στο Κράτος και έκτοτε παρέµεινε κατά 
περιόδους ανοικτό για το κοινό.

Σήµερα, η κατοικία και ο εκθεσιακός χώρος συναποτελούν ένα Μουσείο, που 
φιλοξενεί την οικοσκευή και τη συλλογή κεντηµάτων της ιδρύτριας.

• Μουσείο Οίνου, Κτήµα Λαζαρίδη

Την Άνοιξη του 2006, στο Καπανδρίτι Αττικής, µόλις µισή ώρα από την 
Αθήνα, δηµιουργήθηκε η "Οινότρια Γη Κώστα Λαζαρίδη", ένα κτιριακό 
συγκρότηµα 10,500 τµ σε στεγασµένους χώρους µε πολλαπλές λειτουργικές 
δυνατότητες.

Το όνοµα εµπνευσµένο από τον Οινοτρέα, γιο Έλληνα βασιλιά - ο οποίος 
ίδρυσε αποικία στην κάτω Ιταλία όπου και καλλιέργησε την άµπελο και 
οινοποίησε µε εξαιρετικά αποτελέσµατα, - αντικατοπτρίζει την πορεία του 
Κτήµατος Κώστα Λαζαρίδη σ' αυτό το νέο εγχείρηµα µακριά από την οικεία 
Δράµα.

• Τεχνολογικό Μουσείο Κλασικού Αυτοκινήτου "Φαέθων"

Το Μουσείο ιδρύθηκε πριν το 2004 και είναι Κοινωφελές Ίδρυµα Μη 
Κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Οι νεόδµητες εγκαταστάσεις του Μουσείου 
βρίσκονται επί της Λ. Μαρκοπούλου Ωρωπού, 3.5 χλµ µετά το κόµβο της 
Εθνικής οδού προς Ωρωπό. Οι εγκαταστάσεις αποτελούνται κτίριο 7500 m2 
µέσα σε οικόπεδο 50 στρεµ. και διαθέτει: Parking, αναψυκτήριο, αίθουσα 
προβολής, αίθουσα εστίασης και boutique.

Το Μουσείο ΦΑΕΘΩΝ περιλαµβάνει 5 ενότητες:

Α) Τµήµα Κλασσικού Αυτοκινήτου µε 100 σπάνια εκθέµατα, πρώην VIP 
ιδιοκτητών όπως Κ. Καραµανλής, Ε. Βενιζέλος, Α. Μπάρκουλης, Αλ Καπόνε, 
Σουµάχερ, Τσάρλυ Τσάπλιν και άλλοι.

Β) Τµήµα Ρολογιών, περιλαµβάνει 1500 ρολόγια χειρός – τσέπης – 
επιτραπέζια από το 17ο αιώνα, 850 Νοµίσµατα και Παράσηµα.

Γ) Τµήµα Φυσικής, Ηλεκτρονικών, Τηλεπικοινωνιών που περιλαµβάνει 4000 
σπάνια Εκθέµατα Φυσικής, Ηλεκτρονικών, Τηλεπικοινωνιών, Πληροφορικής, 
Ραδιοφωνίας και Τηλεοράσεως.
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Δ) Υπαίθριο Εκθεσιακό Τοµέα Αµυντικού Υλικού, που περιλαµβάνει 
Αµυντικά Συστήµατα, Τροπίλες, Τορπιλοσωλήνες κ.α.

Ε) Θεµατικό Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής (υπό κατασκευή)

Το Τεχνολογικό Μουσείο ΦΑΕΘΩΝ αποτελεί ένα µοναδικό χώρο ιδιαίτερης 
κουλτούρας, σχεδιαστικής φινέτσας και υψηλής αισθητικής ικανό να 
φιλοξενήσει αλλά και να «οδηγήσει» τα events και άλλες δραστηριότητές σας 
µε επιτυχία που θ’ αφήσουν  εποχή! Οι δραστηριότητες και υποδοµές του 
Μουσείου ΦΑΕΘΩΝ φαίνονται στα έντυπα και το site.

Στόχος του Μουσείου σήµερα είναι να διευρύνει τις δραστηριότητες του στο 
Πολιτιστικό χώρο στη Πατρίδα µας και να προσφέρει στην Νεολαία µας αλλά 
και στο ευρύτερο κοινό Κουλτούρα, Ποιότητα και Πολιτισµό, που τόσο έχει 
ανάγκη η Πατρίδα µας και ειδικότερα οι νέοι. Μεσοπρόθεσµα το Μουσείο θα 
αναγείρει νέα επέκταση των Κτιριακών Εγκαταστάσεων του καθώς και των 
Εκθεµάτων του, για την δηµιουργία πρόσθετων Εκπαιδευτικών 
Εγκαταστάσεων υψηλού επιπέδου µε σκοπό την Επιµόρφωση Σπουδαστών 
και Μηχανικών στους τοµείς Σχεδίασης/Ανάπτυξης Καινοτόµων εφαρµογών 
για την κατασκευή Συστηµάτων Προστασίας του Περιβάλλοντος, 
Εξοικονόµησης Ενέργειας και εξέλιξης του Υβριδικού και του Ηλεκτρικού 
Αυτοκινήτου του Μέλλοντος.

• Μουσείο Nέων Παλατίων

Αρχαιολογικοί – Ιστορικοί Χώροι:

• Αµφιάρειο

Το Αµφιάρειο του Ωρωπού βρίσκεται σε µια µικρή κοιλάδα νοτιοδυτικά της 
Σκάλας Ωρωπού, κοντά στον Κάλαµο, το Μαυροδήλεσι, που τη διασχίζει ένα 
ξερό ποτάµι το οποίο οι αρχαίοι ονόµαζαν Χαράδρα. Το Αµφιάρειο ήταν  το 
µεγαλύτερο στην αρχαία Ελλάδα ιερό του χθόνιου θεού και ήρωα του Άργους 
Αµφιαράου. Σε όλη την περίοδο της λειτουργίας του ήταν το εθνικό ιερό του 
Ωρωπού, µιας από τις παλαιότερες πόλεις της αρχαίας Ελλάδας. Το Αµφιάρειο 
ιδρύθηκε στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. όταν ο Ωρωπός ήταν στα χέρια των 
Αθηναίων. Ο Αµφιάραος ανήκε στις θεότητες του κάτω κόσµου. Η 
ευτυχέστερη ίσως περίοδος της ιστορίας του Αµφιαρείου ήταν ο 3ος αιώνας 
π.Χ. και το πρώτο µισό του 2ου αιώνα π.Χ. (ως το 146 π.Χ.), οπότε ο Ωρωπός 
ήταν µέλος του Κοινού των Βοιωτών.

Ως λιµάνι µε ιδιαίτερη σηµασία εξαιτίας της επικοινωνίας του µε την Εύβοια ο 
Ωρωπός υπήρξε αιτία διαµάχης ανάµεσα στους Βοιωτούς και τους Αθηναίους. 
Κατοίκηση στον  Ωρωπό διαπιστώνεται από τη µεσοελλαδική εποχή στη θέση 
Νέα Παλάτια. Κεραµικά λείψανα της µεσοελλαδικής, της µυκηναϊκής, της 
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πρωτογεωµετρικής, της γεωµετρικής και της αρχαϊκής περιόδου προέρχονται 
από την ευρύτερη περιοχή του Ωρωπού. Μέχρι και το τέλος της αρχαϊκής 
εποχής η πόλη πρέπει να βρισκόταν υπό την  επίδραση αν όχι κατοχή της 
Ερέτριας.

Γύρω στο 506 π.Χ. µετά τη νικηφόρα εκστρατεία των Αθηναίων κατά των 
Βοιωτών ή λίγο αργότερα µετά τα µηδικά, ο Ωρωπός περιήλθε στην κατοχή 
της Αθήνας. Από κάποιο λόγο του ρήτορα Λυσία µαρτυρείται πως ο Αθηναίος 
Πολύστρατος ήταν διοικητής του Ωρωπού πριν από το 411 π.Χ. Οι κάτοχοι 
της πόλης εναλλάσσονται για µεγάλο διάστηµα ενώ µετά το 367/366 π.Χ. 
περίπου και για αρκετά χρόνια φαίνεται ότι απέκτησε την αυτονοµία της.

Μεγάλο γεγονός για την πόλη υπήρξε η ίδρυση του Αµφιαρείου στα τέλη του 
5ου αι. π.Χ. Από τις αρχές του 4ου αιώνα π.Χ. και ως το 338 π.Χ. (µάχη 
Χαιρώνειας) το Αµφιάρειο οργανώνεται και η φήµη του απλώνεται στην 
Ελλάδα. Κτίζονται σε αυτό κτήρια και στήνονται αγάλµατα. Το ιερό φαίνεται 
να λειτουργεί µε βάση σταθερό κανονισµό. Σύµφωνα µε έναν κατάλογο µε 
ονόµατα νικητών εκείνης της εποχής κάθε χρόνο διοργανώνονταν αγώνες τα 
Αµφιάρεια τα Μικρά και κάθε πέµπτο χρόνο τα Αµφιάρεια τα Μεγάλα. Τα 
Αµφιάρεια τα Μεγάλα περιλάµβαναν µουσικούς, αθλητικούς και ιππικούς 
αγώνες στους οποίους έπαιρναν µέρος αθλητές λόγιοι και ηθοποιοί από όλη 
την Ελλάδα, την Ιταλία και τη Μικρά Ασία.

Από το 338 π.Χ. ως τις αρχές του 3ου αιώνα π.Χ. µεσολαβεί περίοδος 
διαφόρων µεταβολών. Ο Φίλιππος της Μακεδονίας ή ο γιος του Αλέξανδρος 
παραχωρεί τον Ωρωπό στους Αθηναίους. Οι Αθηναίοι αναδιοργανώνουν τις 
γιορτές και τους αγώνες του ιερού, προσφέρουν αφιερώµατα στον Αµφιάραο 
και κατασκευάζουν κτήρια. Το 313 π.χ τον Ωρωπό κυριεύει ο στρατηγός του 
Αντίγονου του Μονόφθαλµου Πολεµαίος. Το 287 π.Χ. ο Ωρωπός γίνεται 
µέλος του Κοινού των Βοιωτών και επακολουθεί άνθηση του Αµφιαρείου που 
διαρκεί ως το 146 π.Χ. Στο ιερό του προσέρχονται τώρα πλήθη ανθρώπων απ' 
όλα τα µέρη του ελληνικού κόσµου, τα νησιά και τη Μικρά Ασία. Πολλές 
είναι και οι δωρεές και οι ευεργεσίες που δέχεται το ιερό. Τα λιµάνια του 
κράτους -Σκάλα και Δελφίνιο όπως ονοµάζονται σήµερα - όπου 
αποβιβάζονταν οι προσκυνητές του ιερού συνέβαλλαν στη αύξηση των 
εσόδων του Ωρωπού. Μεγάλοι µονάρχες της Ανατολής όπως ο Πτολεµαίος Δ' 
ο Φιλοπάτωρ ευνοούν υλικά την µικρή πόλη - κράτος.

Κατά την  Ρωµαιοκρατία (από το 146 π.Χ.) ο Ωρωπός είναι "αυτόνοµος". 
Άνθηση του ιερού κατά τον 1ο αιώνα π.Χ. οφείλεται στην  ευεργεσία του 
Ρωµαίου στρατηγού Σύλλα. Στις αρχές του 1ου αι. µ.Χ. στα χρόνια του 
Αυγούστου ο Ωρωπός γίνεται πλέον  οριστικά κτήση της Αθήνας. 
Αναθηµατικές επιγραφές των πρώτων χριστιανικών χρόνων που βρέθηκαν στο 
Αµφιάρειο µας πληροφορούν ότι οι Αθηναίοι προσφέρουν αφιερώµατα στον 
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τιµώµενο θεό του ιερού. Η λατρεία του Αµφιαράου έσβησε µε την επικράτηση 
του Χριστιανισµού.

Οι νεότεροι περιηγητές έδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον για το ιερό. Ο Leake, 
γνώστης του αρχαίου κόσµου έδωσε σωστές πληροφορίες για το Ιερό του 
Αµφιαρείου. Κατά το 19ο αι. και άλλοι περιηγητές ενδιαφέρθηκαν για την 
ανακάλυψη και τη µελέτη του ιερού. Το 1884 ξεκίνησε η συστηµατική 
ανασκαφή του ιερού από την  Αρχαιολογική Εταιρεία µε τον Βασίλειο 
Λεονάρδο. Η ανασκαφή διήρκησε µε διαλείµµατα ως το 1929 και αποκάλυψε 
τα ερείπια µνηµείων στο Μαυροδήλεσι και πολλές επιγραφές που είναι 
πολύτιµες για τις πληροφορίες που περιέχουν.

Ως ακρόπολη των Αφιδνών εκλαµβάνεται ο λόφος Κοτρώνι, ανατολικά της 
σηµερινής δηµοτικής κοινότητας Αφιδνών.

Στην οχυρωµένη Ακρόπολη της Αφίδνας κρατούσε ο Θησέας την Ελένη, που 
είχε απαγάγει από τη Σπάρτη µε τη βοήθεια του φίλου του Πειρίθου. Οι 
Διόσκουροι κατέλαβαν  την Αφίδνα και µετέφεραν στη Σπάρτη εκτός από την 
Ελένη και τη µητέρα του Θησέα, Αίθρα.

• Αµαλιείο 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το συγκρότηµα των κτιρίων του Αµαλιείου 
Ορφανοτροφείου, γνωστό ως πρώην Φυλακές Ωρωπού.

Τα κτίρια αυτά χτίστηκαν το 1909 µέσα σε έκταση που περιλαµβανόταν στο 
κληροδότηµα του Ανδρέα Συγγρού προς το Αµαλιείο Ορφανοτροφείο για να 
στεγάσουν το ορφανοτροφείο του Ιδρύµατος.

Με το σεισµό του 1938 τα κτίρια έπαθαν σηµαντικές ζηµιές και 
επισκευάστηκαν µετά τον Β' παγκόσµιο πόλεµο το 1950. Μέχρι το 1970 τα 
κτίρια λειτούργησαν σαν αγροτικές φυλακές και σε αυτές τα χρόνια της 
Χούντας φυλακίστηκαν πολλοί Έλληνες πατριώτες. Μετά το 1970 οι φυλακές 
χρησιµοποιήθηκαν  για 2-3 χρόνια σαν αναµορφωτήριο ανηλίκων και στη 
συνέχεια, το 1973, εγκαταλείπονται. Τέλος, το 1979 στεγάστηκε εκεί 
προσωρινά το πρώτο δηµόσιο Γυµνάσιο της περιοχής.

Σήµερα στο χώρο των  φυλακών, σε ένα από τα κτίρια στεγάζεται το Δηµοτικό 
Ωδείο και σε άλλο προκατασκευασµένο κτίσµα στεγάζεται το Νηπιαγωγείο 
Σκάλας Ωρωπού.
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Σύλλογοι

Στην περιοχή δραστηριοποιούνται πλήθος συλλόγων, η πλήρης καταγραφή των 
οποίων βρίσκεται σε εξέλιξη. Οι σύλλογοι αυτοί µπορούν να καταταχθούν στις εξής 
γενικές κατηγορίες:

• Εµπορικοί 

• Πολιτιστικοί / πνευµατικοί

• Εξωραϊστικοί 

• Φιλοζωϊκοί 

Στόχος του Δήµου Ωρωπού είναι η συνεργασία µε του Συλλόγους για την 
αντιµετώπιση των προβληµάτων της περιοχής

Αθλητικοί χώροι

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις του Δήµου Ωρωπού θεωρούνται επαρκείς τόσο από 
πλευράς ποσότητας, όσο και από πλευράς ποιότητας.

 Γήπεδα Ποδοσφαίρου. Υπάρχουν γήπεδα ποδοσφαίρου σε όλες σχεδόν τις 
Δηµοτικές και Τοπικές Κοινότητες. Ένα γήπεδο ποδοσφαίρου διαθέτει 
πλαστικό χλοοτάπητα. 

 Κλειστά γυµναστήρια. Υπάρχουν τρία κλειστά γυµναστήρια (Αυλώνας, 
Καπανδρίτι και Νέα Παλάτια) και ένα κλειστό προπονητήριο (Μαλακάσα).

 Κολυµβητήρια. Δεν υπάρχουν

 Στάδιο. Υπάρχει στάδιο στην περιοχή µε περιορισµένες ωστόσο δυνατότητες

Οι ανωτέρω αθλητικοί χώροι, η πλήρης καταγραφή των  οποίων βρίσκεται σε εξέλιξη,  
χρησιµοποιούνται από τους συλλόγους της περιοχής.

Υγεία

Στο Δήµο Ωρωπού λειτουργούν Κέντρο Υγείας (Καπανδρίτι) και στη αγροτικό ιατρείο 
(Σκάλα Ωρωπού) τα οποία δεν καλύπτουν τις ανάγκες των δηµοτών και των 
επισκεπτών  της περιοχής (ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες). Οι κάτοικοι της 
περιοχής αναγκάζονται να πηγαίνουν σε νοσοκοµεία της Πρωτεύουσας. 

Εθελοντισµός 

Οι Εθελοντές είµαστε µέλη της τοπικής κοινωνίας και ενεργοί πολίτες, που έχουµε τη 
διάθεση να προσφέρουµε στο σύνολο όπου, όσο και όπως ο καθένας µας µπορεί.
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Η συµµετοχή των πολιτών στο Δίκτυο Εθελοντών του Δήµου Ωρωπού είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική γιατί ισχυροποιεί την  κοινωνία των πολιτών και προσφέρει πολύτιµες 
υπηρεσίες στον τόπο.

Παράλληλα, γίνεται και εθελοντική προσφορά ιατρών, κοινωνικών επιστηµόνων και 
άλλων ειδικοτήτων στα πλαίσια προγραµµάτων προαγωγής της υγείας.

Παιδεία

Στο Δήµο Ωρωπού λειτουργούν ανά Δηµοτικό Διαµέρισµα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΥΛΩΝΑ

• ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ

• 1ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ

• 2ο  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ

• ΛΥΚΕΙΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΦΙΔΝΩΝ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΛΑΜΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

• ΛΥΚΕΙΟ 

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΓ.ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ 

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΓ.ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ

• ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 

• 1ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

• 2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
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• ΛΥΚΕΙΟ 

ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΑΛΑΚΑΣΑΣ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΑΛΑΚΑΣΑΣ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΜΑΛΑΚΑΣΑΣ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΙΛΕΣΙΟΥ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΜΙΛΕΣΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ

• 1ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

• 2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

• ΕΠΑΛ  

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ

• ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ

• 1ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ Ν.ΠΑΛΑΤΙΩΝ

• 2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ Ν.ΠΑΛΑΤΙΩΝ

• 1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ Ν.ΠΑΛΑΤΙΩΝ

• 2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ Ν.ΠΑΛΑΤΙΩΝ

ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΑΛΚΟΥΤΣΙΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΚΑΛΑΣ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΧΑΛΚΟΥΤΣΙΟΥ

• ΕΙΔΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΛΚΟΥΤΣΙΟΥ

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΧΑΛΚΟΥΤΣΙΟΥ

• ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΚΑΛΑΣ

• ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ

ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ
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• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΩΡΩΠΟΥ

• ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΩΡΩΠΟΥ

• ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΡΩΠΟΥ

Υπάρχουν επίσης αρκετοί ιδιωτικοί βρεφονηπιακοί σταθµοί και ιδιωτικό 
εκπαιδευτήριο στις Αφίδνες. Ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν υπάρχουν στην 
περιοχή.

Ειδικότερα για τους δηµοτικούς παιδικούς σταθµούς, αξίζει να σηµειωθεί ότι η 
πληρότητα αγγίζει το 100%. Τα νήπια ανά παιδικό σταθµό είναι :

ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΑΥΛΩΝΑ:48 µε δύναµη 50

ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ: 38 µε δύναµη 37

ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΩΡΩΠΟΥ:43 µε δύναµη 40

Ελεύθεροι χώροι- Πράσινο- Κυκλοφοριακό 

Οι ελεύθεροι χώροι στην περιοχή είναι αρκετοί, αλλά σε µέτρια έως κακή κατάσταση 
από πλευράς συντήρησης. Επίσης αρκετό είναι το περιαστικό πράσινο το οποίο 
µπορεί ωστόσο να αναπτυχθεί περισσότερο. Το κυκλοφοριακό έχει αρχίσει να γίνεται 
πρόβληµα στην περιοχή ιδίως στους οικισµούς Άγιοι Απόστολοι, Νέα Παλάτια, 
Σκάλα Ωρωπού και Χαλκούτσι οι δρόµοι των οποίων εκτός από την  τοπική 
κυκλοφορία επιβαρύνονται και από την (έλλειψη περιφερειακής οδού) διερχόµενη 
κυκλοφορία οχηµάτων που κατευθύνονται σε άλλους προορισµούς. Η κατάσταση 
οξύνεται περισσότερο κατά τους καλοκαιρινούς µήνες και  τα Σαββατοκύριακα.  

Λοιπές Υποδοµές

Στο Δήµο Ωρωπού λειτουργούν επίσης :

 Ειρηνοδικείο στο Καπανδρίτι

 Αστυνοµικά Τµήµατα σε Αυλώνα, Κάλαµο, Καπανδρίτι και Σκάλα Ωρωπού

 Τµήµα Τροχαίας Καπανδριτίου και Β΄ Τµήµα Τροχαίας Αυτοκινητοδρόµων

 Λιµενικός Σταθµός

 Υποκατάστηµα Δ.Ε.Η. 

 Υποκατάστηµα Ο.Τ.Ε.

  Υποκατάστηµα ΕΛ.ΤΑ. σε Αυλώνα, Κάλαµο, Καπανδρίτι και Νέα Παλάτια 
και αντίστοιχα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια
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 Τέσσερα (4) υποκαταστήµατα τραπεζών στη Σκάλα Ωρωπού (Αγροτική, 
Alpha Bank, Εθνική και Εµπορική) και ένα (1) στο Καπανδρίτι ( Alpha Bank) 
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Τοπική οικονοµία και απασχόληση

Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΝΕΡΓΟΙ 1981 ΕΝΕΡΓΟΙ 1991 ΕΝΕΡΓΟΙ 
2001

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΕΝΕΡΓΩΝ 

1991-01

ΕΛΛΑΔΑ 3.543.797 3.867.859 4.614.499 19,30%
ΑΤΤΙΚΗ 1.176.669 1.391.839 1.746.101 25,45%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 65.367 103.454 171.008 65,30%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 6.350 7.147 12.205 70,77%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 1.319 1.520 2.068 36,05%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 441 426 1.097 157,51%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 948 890 1.517 70,45%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 405 670 1.290 92,54%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 257 321 564 75,70%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 541 585 1.475 152,14%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 630 882 1.220 38,32%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 239 306 599 95,75%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 1.100 878 1.300 48,06%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 200 303 521 71,95%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 270 366 554 51,37%

Πίνακας 24: Εξέλιξη Οικονοµικά Ενεργού Πληθυσµού

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΕΡΓΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
ΕΛΛΑΔΑ 42,20%
ΑΤΤΙΚΗ 44,83%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 44,29%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 41,31%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 40,67%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 45,29%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 37,19%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 45,63%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 40,14%
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Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 42,74%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 36,98%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 43,50%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 42,29%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 40,11%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 45,26%

Πίνακας 25: Ποσοστό Οικονοµικά Ενεργού Πληθυσµού

Από τα ανωτέρω διαγράµµατα παρατηρείται ότι ο Δήµος Ωρωπού έχει χαµηλό 
ποσοστό οικονοµικά ενεργού πληθυσµού. Αυτό το γεγονός οφείλεται στο χαµηλό 
ποσοστό ενεργού πληθυσµού του Δ. Δ. Νέων Παλατίων (37%).

Απασχολούµενοι, άνεργοι

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛ. 
1981

ΑΠΑΣΧΟΛ. 
1991

ΑΠΑΣΧΟΛ. 
2001

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
1991-01

ΕΛΛΑΔΑ 3.388.518 3.556.435 4.102.089 15,34%
ΑΤΤΙΚΗ 1.112.453 1.277.872 1.579.189 23,58%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 62.352 95.268 154.094 61,75%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 6.108 6.675 11.143 66,94%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 1.267 1.441 1.833 27,20%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 401 410 1.017 148,05%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 938 829 1.339 61,52%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 385 605 1.209 99,83%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 257 292 522 78,77%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 521 548 1.409 157,12%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 610 832 1.123 34,98%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 219 283 556 96,47%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 1.050 817 1.181 44,55%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 200 273 480 75,82%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 260 345 474 37,39%
Πίνακας 26 : Εξέλιξη Συνολικής Απασχόλησης
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ 

ΑΠΑΣΧ. 1981
ΕΠΙΠΕΔΟ ΑΠΑΣΧ. 

1991

ΕΠΙΠΕΔΟ 
ΑΠΑΣΧ. 

2001
ΕΛΛΑΔΑ 54,72 51,93 55,09
ΑΤΤΙΚΗ 49,43 51,32 57,16
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 49,56 49,81 56,09
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 31,91 27,29 47,40
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 44,21 45,61 61,19
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 52,64 50,67 48,20
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 44,20 49,27 59,88
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 47,77 40,33 53,54
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 46,23 41,39 57,70
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 49,59 46,90 48,74
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 50,46 44,43 55,99
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 49,30 49,91 55,21
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 57,14 47,31 52,40
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 66,67 54,08 52,61
Πίνακας 27 : Επίπεδο Απασχόλησης11 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΕΡΓΟΙ 
1981

ΑΝΕΡΓΟΙ 
1991

ΑΝΕΡΓΟΙ 
2001

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΑΝΕΡΓΩΝ 
1991-01

ΕΛΛΑΔΑ 155.279 311.424 512.410 64,54%
ΑΤΤΙΚΗ 64.216 113.967 166.912 46,46%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 3.015 8.186 16.914 106,62%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 242 472 1.062 125,00%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 52 79 235 197,47%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 40 16 80 400,00%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 10 61 178 191,80%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 20 65 81 24,62%
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΕΡΓΟΙ 
1981

ΑΝΕΡΓΟΙ 
1991

ΑΝΕΡΓΟΙ 
2001

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΑΝΕΡΓΩΝ 
1991-01

Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 0 29 42 44,83%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 20 37 66 78,38%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 20 50 97 94,00%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 20 23 43 86,96%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 50 61 119 95,08%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 0 30 41 36,67%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 10 21 80 280,95%

Πίνακας 28: Εξέλιξη Ανεργίας
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Ανεργία 1981 Ανεργία 1991 Ανεργία 2001
ΕΛΛΑΔΑ 4,58% 8,76% 12,49%
ΑΤΤΙΚΗ 5,77% 8,92% 10,57%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 4,84% 8,59% 10,98%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 3,96% 7,07% 9,53%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 4,10% 5,48% 12,82%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 9,98% 3,90% 7,87%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 1,07% 7,36% 13,29%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 5,19% 10,74% 6,70%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 0,00% 9,93% 8,05%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 3,84% 6,75% 4,68%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 3,28% 6,01% 8,64%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 9,13% 8,13% 7,73%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 4,76% 7,47% 10,08%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 0,00% 10,99% 8,54%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 3,85% 6,09% 16,88%

Πίνακας 29 : Εξέλιξη Ποσοστού Ανεργίας

Ο µέσος όρος ανεργίας στο Δήµο Ωρωπού είναι 9.53% είναι µικρότερος τόσο από το 
µέσο όρο ανεργίας σε εθνικό επίπεδο (11.10%) και συγκρίσιµος µε το µέσο όρο 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης και Περιφερειακής Ενότητας. Πρέπει ωστόσο να 
σηµειωθεί η σηµαντική απόκλιση ανάµεσα στις Δηµοτικές και Τοπικές Κοινότητες 
(4.68% στα Νέα Παλάτια και 16.88% στον Ωρωπό). 

Στοιχεία για τη µεταβολή της ανεργίας και τη σύστασή της δεν είναι διαθέσιµα, 
ωστόσο µπορεί να θεωρηθεί ότι ακολουθούν το µέσο όρο της Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης Αττικής.
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Παραγωγικοί τοµείς και η συµβολή τους στην τοπική οικονοµία

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΑΠΑΣΧ. Α' 

ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 
1981

ΑΠΑΣΧ. Α' 
ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

1991

ΑΠΑΣΧ. Α' 
ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

2001

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΑΠΑΣΧ. Α' ΓΕΝΗ 
ΤΟΜΕΑ 1991-01

ΕΛΛΑΔΑ 970.402,00 666.833,00 591.669,00 -11,27%
ΑΤΤΙΚΗ 19.419,00 16.586,00 20.939,00 26,25%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 6.658,00 6.731,00 7.670,00 13,95%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 1.320,00 1.017,00 1.698,00 66,96%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 320,00 248,00 379,00 52,82%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 90,00 52,00 61,00 17,31%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 320,00 212,00 268,00 26,42%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 60,00 57,00 134,00 135,09%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 30,00 25,00 31,00 24,00%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 50,00 46,00 292,00 534,78%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 80,00 42,00 119,00 183,33%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 10,00 18,00 55,00 205,56%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 110,00 91,00 143,00 57,14%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 120,00 86,00 90,00 4,65%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 130,00 140,00 126,00 -10,00%

Πίνακας 30: Εξέλιξη Απασχόλησης στον Πρωτογενή Τοµέα
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΑΠΑΣΧ. Β' 

ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 
1981

ΑΠΑΣΧ. Β' 
ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

1991

ΑΠΑΣΧ. Β' 
ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

2001

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΑΠΑΣΧ. Β' ΓΕΝΗ 
ΤΟΜΕΑ 1991-01

ΕΛΛΑΔΑ 1.008.668,00 849.993,00 892.187,00 4,96%
ΑΤΤΙΚΗ 429.224,00 324.271,00 362.994,00 11,94%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 25.964,00 28.744,00 42.706,00 48,57%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 2.024,00 1.775,00 3.281,00 84,85%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 430,00 377,00 800,00 112,20%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 90,00 98,00 224,00 128,57%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 332,00 207,00 305,00 47,34%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 140,00 157,00 294,00 87,26%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 62,00 74,00 167,00 125,68%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 200,00 158,00 324,00 105,06%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 280,00 248,00 329,00 32,66%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 60,00 56,00 177,00 216,07%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 320,00 246,00 404,00 64,23%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 50,00 67,00 144,00 114,93%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 60,00 87,00 113,00 29,89%

Πίνακας 31: Εξέλιξη Απασχόλησης στο Δευτερογενή Τοµέα
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΑΠΑΣΧ. Γ' 
ΓΕΝΗ 

ΤΟΜΕΑ 1981

ΑΠΑΣΧ. Γ' 
ΓΕΝΗ 

ΤΟΜΕΑ 1991

ΑΠΑΣΧ. Γ' 
ΓΕΝΗ 

ΤΟΜΕΑ 2001

% ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΑΠΑΣΧ. Γ' 

ΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 
1991-01

ΕΛΛΑΔΑ
1.337.188,0

01.838.158,00
2.401.168,0

0 30,63%

ΑΤΤΙΚΗ 638.884,00 835.444,00
1.100.586,0

0 31,74%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 26.215,00 50.888,00 90.791,00 78,41%
ΔΗΜΟΣ ΩΡΩΠΟΥ 2.159,00 3.169,00 5.633,00 77,75%
Δ.Κ. ΑΥΛΩΝΟΣ 266,00 617,00 614,00 -0,49%
Δ.Κ. ΑΦΙΔΝΩΝ 190,00 235,00 612,00 160,43%
Δ.Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 256,00 338,00 704,00 108,28%
Δ.Κ. ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ 155,00 320,00 737,00 130,31%
Τ.Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 162,00 167,00 313,00 87,43%
Δ.Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 221,00 240,00 706,00 194,17%
Δ.Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 200,00 446,00 633,00 41,93%
Τ.Κ. ΠΟΛΥΔΕΝΔΡΙΟΥ 119,00 167,00 295,00 76,65%
Δ.Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 490,00 438,00 594,00 35,62%
Τ.Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 30,00 96,00 233,00 142,71%
Τ.Κ. ΩΡΩΠΟΥ 70,00 105,00 192,00 82,86%

Πίνακας 32: Εξέλιξη Απασχόλησης στον Τριτογενή Τοµέα 
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Εικόνα 
9 : 

Εξέλιξη 
απασχόλησης ανά Γεωγραφική Ενότητα

Από τον παραπάνω πίνακα καθίσταται προφανές ότι η τοπική οικονοµία στηρίζεται 
σε όλους τους τοµείς. Υπάρχει επίσης µια διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στις 
παράλιες περιοχές της Σκάλας Ωρωπού, Νέων Παλατίων, Χαλκουτσίου και Αγίων 
Αποστόλων που οι εργαζόµενοι απασχολούνται κυρίως στο δευτερογενή και 
τριτογενή τοµέα και στις λοιπές περιοχές του Δήµου που σηµαντικό ρόλο παίζει η 
αγροτική παραγωγή (πρωτογενής τοµέας).

Σε σύγκριση µε τη χώρα, την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής και την 
Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής παρατηρείται ότι ο Δήµος Ωρωπού έχει 
σηµαντικό ποσοστό απασχολουµένων στον  πρωτογενή τοµέα και στο δευτερογενή 
τοµέα. Ο λόγος είναι ότι εκτός από την αγροτική οικονοµία ανθεί και η απασχόληση 
στη βιοµηχανία (βιοµηχανική ζώνη Οινοφύτων – Σχηµαταρίου) και στην κατασκευή. 

Οι εργαζόµενοι πολίτες του Δήµου Ωρωπού απασχολούνται κυρίως ως εργοδότες ή 
αυτοαπασχολούµενοι. Αιτία για αυτό το γεγονός είναι ότι στην περιοχή δεν υπάρχουν 
µεγάλες επιχειρήσεις που να απασχολούν σηµαντικό αριθµό µισθωτών υπαλλήλων.
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Εικόνα 10: Εξέλιξη απασχόλησης Δήµου Ωρωπού

Πρωτογενής τοµέας.

Οι αγροτικές καλλιέργειες αν και απειλούνται από τη συνεχή επέκταση των 
κατοικιών και την ανάγκη για νέα γη, εν τούτοις λόγω της αυξηµένης 
παραγωγικότητας της εργασίας, στην  εγγύτητα µε το ισχυρό καταναλωτικό κέντρο 
του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος, στο είδος των παραγόµενων προϊόντων και στη 
χρήση σύγχρονων µεθόδων  εκµηχάνισης της παραγωγής παρουσιάζουν µια 
δυναµικότητα. Οι δυναµικοί κλάδοι αφορούν στην ανθοκοµία, τα κηπευτικά, τις 
αµπελοκαλλιέργειες (κυρίως για την  παραγωγή κρασιού) και την ελαιοκαλλιέργεια 
(κυρίως για την παραγωγή ελαιολάδου). Η κτηνοτροφία έχει περιοριστεί σηµαντικά 
και η αλιεία που είναι ένας δυναµικός κλάδος (παρόλη τη µείωση των 
απασχολουµένων τα τελευταία χρόνια) εξυπηρετεί κυρίως την τοπική κατανάλωση.

Δευτερογενής τοµέας.

Ο δευτερογενής τοµέας αφορά κυρίως µικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον τοµέα της κατασκευής (ιδιωτικές επενδύσεις αφού µεγάλα έργα στην περιοχή 
δεν έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια) οι οποίες αναπτύσσονται λόγω της αύξησης της 
οικοδοµικής δραστηριότητας. Επίσης σηµαντικό µέρος του πληθυσµού απασχολείται 
ως εργατικό δυναµικό στη βιοµηχανική ζώνη του νοµού Βοιωτίας. 
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Τριτογενής τοµέας.

Ο τριτογενής τοµέας αναπτύσσεται στη βάση αύξησης του πληθυσµού και της 
άνθησης της οικοδοµικής δραστηριότητας. Επίσης σηµαντικό µέρος των πόρων του 
τριτογενή τοµέα προέρχεται από τον  εσωτερικό τουρισµό (ιδίως κατά τους θερινούς 
µήνες, τις περιόδους εορτών  και τα Σαββατοκύριακα). Ο εσωτερικός τουρισµός 
προκαλείται λόγω της εγγύτητας µε την Πρωτεύουσα (προσπέλαση) και το φυσικό 
κάλος της περιοχής (πράσινο, θάλασσα). 

Πίνακ

Πίνακας 33: Η πορεία της Οικοδοµικής Δραστηριότητας

Η πορεία της οικοδοµικής δραστηριότητας στην περιοχή του Δήµου Ωρωπού άρχισε 
από το 2008 να φθίνει σηµαντικά και η µείωση αυτή εντάθηκε ακόµα περισσότερο τα 
τελευταία χρόνια. Αξιοσηµείωτη είναι η µείωση κυρίως στις νέες οικοδοµές, αλλά και 
το γεγονός ότι αναλογικά ο Δήµος Ωρωπού βρίσκεται σε καλύτερη µοίρα τόσο από 
την Αττική, όσο και το σύνολο της χώρας.

Αναπτυξιακή φυσιογνωµία της περιοχής

«....Οι φάσεις του αστικού κύκλου (αστικοποίηση, προαστειοποίηση, 
αποαστικοποίηση-ανάπτυξη νέων  οικισµών, επαναστικοποίηση) έχουν επηρεάσει 
σηµαντικά την ανάπτυξη της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής. Ήδη η Αττική έχει 
περάσει από την φάση της αποαστικοποίησης και προαστειοποίησης και βρίσκεται 
στην  φάση της δηµιουργίας νέων οικισµών. Στο πλαίσιο αυτό απαιτείται η 
διαµόρφωση δράσεων για την  διαχείριση του αστικού κύκλου....» Η ανωτέρω 
διατύπωση, που υπήρχε στο κείµενο του ΠΕΠ Αττικής 2000-2006, όχι µόνο 
εξακολουθεί να είναι επίκαιρη αλλά επιτείνεται, σαν συνέπεια και των  µεγάλων 
έργων που υλοποιήθηκαν  στην Περιφέρεια λόγω των Ολυµπιακών Αγώνων. Η 
άναρχη αστική διάχυση κυρίως προς τα Μεσόγεια , τη Βορειοανατολική αλλά και τη 
Δυτική Αττική επιβάλλει τη λήψη άµεσων µέτρων  για θεσµικές παρεµβάσεις 
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ρύθµισης του χώρου µε στόχο τον περιορισµό της αστικής διάχυσης, την επέκταση 
του δικτύου των  βασικών υποδοµών ιδιαίτερα των περιβαλλοντικών υποδοµών 
διαχείρισης υγρών και στερεών αποβλήτων, έστω και εκ των υστέρων, αλλά και την 
αναγκαιότητα άµεσης εφαρµογής προγραµµάτων αστικής αναζωογόνησης στις 
κεντρικές συνοικίες των Δήµων που αντιµετωπίζουν έντονη πληθυσµιακή µείωση. 
Σύµφωνα µε σχετικές µελέτες και τις επιστηµονικές εκτιµήσεις η συνέχιση των 
τάσεων  που παρατηρήθηκαν τις προηγούµενες δεκαετίες θα οδηγήσει σε διπλασιασµό 
ειδικότερα στον  πληθυσµό της Ανατολικής Αττικής12  µέχρι το 2030, ενώ η 
πληθυσµιακή σύνθεση του Δήµου Αθηναίων  θα αποτελείται σε µεγάλο βαθµό από 
συνταξιούχους , οικονοµικά ασθενέστερους και οικονοµικούς µετανάστες.

Από την παραπάνω αναφορά και τα στοιχεία που αναφέρονται προκύπτουν τα εξής 
συµπεράσµατα για την αναπτυξιακή φυσιογνωµία της περιοχής:

 Το κυριότερο αναπτυξιακό προσόν της  περιοχής είναι η γεωγραφική της θέση 
(βρίσκεται σε µικρή απόσταση από την Πρωτεύουσα και από την βιοµηχανική 
ζώνη “Οινοφύτων – Σχηµαταρίου”), το φυσικό της κάλος (πράσινο, θάλασσα) 
και η σχετικά “φθηνή” σε σχέση µε άλλες περιοχές της Ανατολικής Αττικής 
γη. 

 Λόγω των ανωτέρω  η περιοχή έχει δεχθεί µία αύξηση του πληθυσµού της την 
δεκαετία 1990 – 2000 η οποία συνεχίζεται και εντείνεται στη δεκαετία 2000 – 
2010 (άλλωστε η αύξηση πληθυσµού του Δήµου Ωρωπού είναι µικρότερη από 
την αύξηση πληθυσµού της Περιφερειακής Ενότητας).

 Συνέπεια της αύξησης του πληθυσµού είναι η επέκταση των οικισµών  και η 
αύξηση της κατασκευαστικής δραστηριότητας και των κλάδων  που την 
υποστηρίζουν.

 Η επέκταση των οικισµών δηµιουργεί ανάγκες για νέα οικοδοµήσιµη γη, 
εντάξεις στα σχέδια πόλεων και έργα υποδοµής

 Η αύξηση του πληθυσµού οδηγεί σε νέες θέσεις εργασίας όσον αφορά την 
εξυπηρέτηση του αυξανόµενου πληθυσµού (κυρίως στις υπηρεσίες και 
δευτερευόντως στον πρωτογενή τοµέα – νέοι αγρότες)
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Ανάλυση S.W.O.T. (Strengths- Weaknesses- Opportunities- Threats)

Γενικά

Μετά από την εκτεταµένη ανάλυση του προηγήθηκε τόσο µέσα από δευτερογενείς 
πηγές όσο και µε την  έρευνα πεδίου µε την χρήση προσωπικών συνεντεύξεων  πλέον 
κανείς να προχωρήσει στην ανάλυση S.W.O.T. Μπορεί λοιπόν µε σαφήνεια πλέον  να 
πραγµατοποιήσει µια καταγραφή των δυνάµεων και των αδυναµιών της περιοχής 
καθώς και µια εκτίµηση των ευκαιριών και των  απειλών που προέρχονται από το 
εξωτερικό περιβάλλον. Η ανάλυση αυτή είναι ιδιαίτερα χρήσιµη για την καταγραφή 
των προτάσεων του στρατηγικού σχεδιασµού κάθε περιοχής αφού, διαµορφώνει 
απόψεις και κατευθύνει στάσεις και πρότυπα).

Η περιοχή του Ωρωπού µε την εξαιρετική φυσική της οµορφιά, και την εγγύτητά της 
σε χώρους µεγάλης αρχαιολογικής σηµασίας διαθέτει σηµαντικές δυνατότητες 
µελλοντικής ανάπτυξης, που θα την βγάλουν από τα αδιέξοδα που έχει περιέλθει 
λόγω της οικονοµικής κρίσης των τελευταίων ετών. Για να γίνει όµως αυτό πράξη 
απαιτείται µια σειρά παρεµβάσεων σε επίπεδο υποδοµών και µια σειρά µέτρων 
ενίσχυσης του ιδιωτικού τοµέα, τα οποία θα επιτρέψουν την εκµετάλλευση των 
ανταγωνιστικών και συγκριτικών  της πλεονεκτηµάτων  και θα δώσουν  διέξοδο στην 
διάθεση για επιχειρηµατική δράση των κατοίκων και όχι µόνο.

Άλλωστε σύµφωνα µε συγγραφείς της µακροοικονοµικής θεωρίας, η αναπτυξιακή 
προοπτική µακροοικονοµικά, επιτυγχάνεται και δίνει πολλαπλασιαστικά 
αποτελέσµατα µόνο όταν  υπάρχει συνέργεια µεταξύ του Ιδιωτικού και του Δηµοσίου 
τοµέα στις υλοποιούµενες επενδύσεις.

Στις σελίδες που ακολουθούν  πραγµατοποιείται µια σύντοµη καταγραφή των 
δυνάµεων και των αδυναµιών της περιοχής καθώς και µια εκτίµηση των ευκαιριών 
και των απειλών που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον, όπως προκύπτει από 
την µέχρι τώρα παρουσίαση της υφιστάµενης κατάστασης.

Η ανάλυση των δυνάµεων και των αδυναµιών αφορά στο εσωτερικό περιβάλλον της 
πόλης, για αυτό και λέγεται φάση αυτογνωσίας, ενώ αντίθετα η ανάλυση των 
ευκαιριών και των απειλών αφορά στο εξωτερικό περιβάλλον της πόλης.

Η διαχείριση και η οργάνωση των  πλεονεκτηµάτων, των ανεκµετάλλευτων πόρων, 
των αδυναµιών και των απειλών θα γίνει εξετάζοντας τους τρεις πυλώνες της 
βιώσιµης ανάπτυξης, ήτοι παραµέτρους οικονοµικής ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής 
και περιβάλλοντος. Ακολουθώντας τη µέθοδο αυτή, διευκολύνεται όχι µόνο ο 
εντοπισµός τους, αλλά και η συσχέτιση µεταξύ των για την διεξαγωγή 
συµπερασµάτων.
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Δυνατά Σηµεία (Strengths) 

 Δυναµικός γεωργικός τοµέας

 Γειτνίαση µε την Πρωτεύουσα

 Γειτνίαση µε την Βιοµηχανική Ζώνη Οινοφύτων – Σχηµαταρίου 

 Εύκολη συγκοινωνιακή πρόσβαση (Εθνική οδός, σιδηροδροµικό δίκτυο).

 Πορθµειακή γραµµή προς Ερέτρια.

 Ιστορικά και Αρχαιολογικά Μνηµεία

 “Άφθονη” και “Φθηνή” γη 

 Δυνατότητες επέκτασης του σχεδίου πόλεως

 Συνεχής αύξηση του πληθυσµού µε δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης

Αδύνατα Σηµεία (Weaknesses)

 Ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα από τον Ασωπό

 Ρύπανση της θάλασσας από τις αποχετεύσεις 

 Κυκλοφοριακή συµφόρηση (ιδίως το καλοκαίρι)

 Άναρχη οικιστική ανάπτυξη

 Έλλειψη βασικών υποδοµών 

 Μη- οργανωµένη προβολή της περιοχής, ως χώρος αναψυχής και 
διασκέδασης.

 Ανεπαρκής επένδυση σε τουριστικές υποδοµές.

 Ανεπαρκής αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της περιοχής.

 Γήρανση Πληθυσµού

 Κατακερµατισµός γεωργικής γης (µικροί κλήροι)

Ευκαιρίες (Opportunities)

 Έναρξη υλοποίησης του ΕΣΠΑ..

 Εφαρµογή του Νόµου Ν.3389/05 για τις Συµπράξεις Δηµοσίου και Ιδιωτικού 
Τοµέα.

 Αξιοποίηση των προγραµµάτων της Ε.Ε. και δυνατότητες δικτύωσης σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο.

 Αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του Δήµου
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Απειλές (Threats)

 Δυσµενής οικονοµική συγκυρία

 Έντονος ανταγωνισµός στο εγχώριο και διεθνές περιβάλλον, που απαιτεί την 
αξιοποίηση και προβολή της µοναδικότητας της κάθε περιοχής.

 Δυσχέρειες στην εφαρµογή του “Καλλικράτη”

 Γραφειοκρατία και στενά χρονικά περιθώρια για την ένταξη έργων στο ΕΣΠΑ

Η επίλυση των παραπάνω προβληµάτων και η εκµετάλλευση των πλεονεκτηµάτων 
της περιοχής και των  αναδυόµενων ευκαιριών, απαιτεί την εφαρµογή ενός 
αναπτυξιακού επιχειρησιακού σχεδίου, το οποίο για να περιέχει τα στοιχεία της 
αποτελεσµατικότητας και της πληρότητας, θα πρέπει να προβλέπει, να ενσωµατώνει, 
αλλά και να αναδεικνύει µέσα από τον ολοκληρωµένο σχεδιασµό του, αφενός εκείνη 
την οργανωτική δοµή των  προτεινόµενων παρεµβάσεων που να αποβλέπουν στη 
µεγέθυνση των οικονοµικών και λοιπών µεγεθών, και αφετέρου την επιλογή των 
µέσων ή των τεχνικών που να εγγυώνται την ορθολογική διαχείριση των 
δραστηριοτήτων  και του τελικού παραγόµενου προϊόντος σε µια µόνιµη βάση, ώστε 
να διασφαλίζεται η συνέχεια και η συνέπεια τη αναπτυξιακής πολιτικής που προωθεί 
το προτεινόµενο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του Δήµου Ωρωπού.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 113



1.1.2. ΣΥΝΟΠΤΙΚΉ ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗ ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΆΜΕΝΗΣ ΚΑΤΆΣΤΑΣΗΣ 

ΤΟΥ ΔΉΜΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΜΙΚΏΝ ΤΟΥ ΠΡΟΣΏΠΩΝ, ΩΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΏΝ

Εισαγωγικά 

Μετά τη σύσταση του Νέου Καλλικρατικού Δήµου Ωρωπού  σύµφωνα µε τον Ν.
3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική  της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης-Πρόγραµµα Καλλικράτης» στα πλαίσια της σωστής και εύρυθµης 
λειτουργίας του και  σύµφωνα µε το άρθρο 97 του Ν.3852/2010 στο οποίο 
αναφέρεται ότι:

Οι συνιστώµενοι δια του παρόντος δήµοι και στο πλαίσιο κατάρτισης των 
Οργανισµών Εσωτερικής Υπηρεσίας και της Συγκρότησης των υπηρεσιών τους, 
σύµφωνα µε το άρθρο 10 του κυρωτικού νόµου 3584/2007 (ΦΕΚ 143 Α΄), 
υποχρεούνται µέχρι 31.12.2012 να περιλάβουν, στους ανωτέρω οργανισµούς, και 
υπηρεσιακές µονάδες µε τα ακόλουθα αντικείµενα:

α) Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης

β) Οικονοµική υπηρεσία

γ) Τεχνική υπηρεσία

δ) Τεχνολογίας, Πληροφορικής και Επικοινωνιών

ε) Διαφάνειας 

στ) Νοµικής υποστήριξης

ζ) Διοίκησης – Διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού

η) Άσκησης Κοινωνικής Πολιτικής και Πολιτικών Ισότητας των Φύλων

θ) Περιβάλλοντος – Πολιτικής Προστασίας

ι) Παιδείας, Πολιτισµού, Αθλητισµού, Νέας Γενιάς και 

ια) Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Αλιείας

Η εσωτερική λειτουργία του Δήµου Ωρωπού 

Ο Δήµος Ωρωπού έχει Οργανισµό Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) ο οποίος 

κυρώθηκε µε την Απόφαση 24393/21239 (ΦΕΚ 1938- Β/31-08-2011). O OEY 

δηµιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την πιο εύρυθµη λειτουργία των 

υπηρεσιών, την υποστήριξη των οργάνων Διοίκησης, την αναβάθµιση του επιπέδου 

των προσφεροµένων υπηρεσιών προς το δηµότη και την αναπαραγωγή του 

στελεχιακού δυναµικού µε στόχο την πληρέστερη  ανταπόκρισή του στις ανάγκες που 

δηµιουργούνται από την εφαρµογή του πλαισίου συγκρότησης της Πρωτοβάθµιας 
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Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προσαρµοσµένο στις διατάξεις του Νέου Κώδικα Δήµων και 

Κοινοτήτων- Ν.3463/2006, του Νέου Κώδικα Κατάστασης Δηµοτικών και 

Κοινοτικών Υπάλληλων- Ν. 3584/ 2007 και του Ν.3852/2010. 
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Αυτοτελέ
ς 

Γραφείο 
Διοικητικ

ής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Αυτοτελέ
ς 

Γραφείο 
Διαφάνει

Νομική 
Υπηρεσί

α 

Τμήμα Δημοτικής 
Αστυνομίας 

Γραφείο 
Επιχειρησιακ

ού 
Σχεδιασμού

Γραφείο 
Αστυνόμευσ

ης

Αυτοτελές 
Τμήμα 

Προγραμματισ
μού 

Οργάνωσης 

Διεύθυνση Οικονομικών 
Υπηρεσιών και Τοπικής 

Ανάπτυξης

Διεύθυνση Τεχνικών 
Υπηρεσιών και 
Περιβάλλοντος

Αυτοτελές 
Τμήμα 

Πολεοδομίας

Γραφείο 
Άσκησης 
Κοιν 

Πολιτικής 
& Ισότητας 
των Δύο 

Γραφείο 
Προστασίας 

& 
Προαγωγής 

της 
Δημόσιας 

Γραφείο 
Παιδείας 
Δια Βίου 
Μάθησης 

& 
Πολιτισμο

Αυτοτελές 
Ιδιαίτερο 
Γραφείο 

Δημάρχου & 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αυτοτελές Τμήμα 
Κοινωνικής 
Πολιτικής, 

Δημόσιας Υγείας 
και Παιδείας



Εικόνα 11 : Οργανόγραµµα Δήµου Ωρωπού

Εικόνα 12 : Οργανόγραµµα Διεύθυνσης Διοικητικών Υπηρεσιών

Εικόνα 13 : Οργανόγραµµα Διεύθυνσης Οικονοµικών Υπηρεσιών  & Τοπικής 
Ανάπτυξης
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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Τμήμα 
Υποστήριξης 
Πολιτικών 

Τμήμα Δημοτικής Κατάστασης – 
Ληξιαρχείου – Αλλοδαπών και 

Τμήμα Ανθρώπινου 
Δυναμικού και Διοικητικής 

Γραφείο 
Δημοτικής 
Κατάσταση

ς

Γραφείο 
Ληξιαρχείου

Γραφείο 
Αλλοδαπών και 
Μετανάστευσης

Γραφείο 
Διαχείρισης 
Ανθρωπίνων 

Γραφείο 
Διοικητικής 
Μέριμνας

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Τμήμα Προϋπολογισμού, Τμήμα 
Ταμείου

Τμήμα 
Εσόδων και 
Περιουσίας

Γραφείο 
Εμπορικώ

ν 
Δραστηριο
τήτων και 

Τμήμα 
Αγροτικής 
Παραγωγής 

Γραφείο 
Λογιστη
ρίου και 
Αποθηκ
ών

Γραφείο 
Προϋπολ
ογισμού 
και 

Οικονομι
κής 

Πληροφό

Γραφείο 
Προμηθειών 
Υλικών, 

Εξοπλισμού 
Υπηρεσιών

Τμήμα 
Αδειοδοτήσεων 

& Ρύθμισης 
Εμπορικών 

Γραφείο 
Φυτικής 

Παραγωγής 
και 

Γεωργικής 
Ανάπτυξης

Τμήμα Απασχόλησης & 

Γραφείο 
Ζωικής 
Παραγωγ
ής και 
Αλιείας

Γραφείο 
Τουρισμού

Γραφείο 
Προστασ
ίας του 
Καταναλ
ωτή

Γραφείο 
Απασχό
λησης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Τμήμα Τεχνικών Έργων Τμήμα 
Διαχείρισης και 

Τμήμα 
Καθαριότητας &

Γραφείο 
Πολιτικής 
Προστασίας

Γραφείο 
Καθαρισμού 
Κοινοχρήστων 

Γραφείο 
Ηλεκτρομηχανολ
ογικών Έργων 

και 

Γραφείο 
Κτιριακών 

και 
Τεχνικών 

Γραφείο 
Συγκοινωνιών 

και 
Εγκαταστάσεω

Τμήμα Περιβάλλοντος 
& Πολιτικής 

Γραφείο 
Σχεδιασμού και 
Εποπτείας 

Καθαριότητας 

Τμήμα 
Συντήρησης 

Γραφείο 
Αποκομιδής 

Απορριμμάτων 
& Ανακύκλωσης 

Γραφείο 
Σφαγείων

Γραφείο 
Εξοικονόμη

σης 

Γραφείο 
Κοιμητηρί

ων

Γραφείο 
Σχεδιασμού και 
Εποπτείας

Γραφείο 
Συντήρησ

Γραφείο 
Άντλησης 
Νερού

Τμήμα 
Διαχείρι

Γραφείο 
Παροχών, 
Διανομής 
Νερού και 

Γραφείο 
Αποχέτευ
σης

Γραφείο 
Βιολογικο

ύ 
Καθαρισμ

ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ

Γραφείο Έκδοσης 
Οικοδομικών 
Αδειών

Γραφείο 
Πολεοδομικών 
Εφαρμογών

Γραφείο Ελέγχου 
Κατασκευών



Εικόνα 14 : Οργανόγραµµα Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών & Περιβάλλοντος

Εικόνα 15 : Οργανόγραµµα Αυτοτελούς Τµήµατος Πολεοδοµίας

Εικόνα 16 : Οργανόγραµµα Αυτοτελούς Τµήµατος Προγραµµατισµού, Οργάνωσης & 
Πληροφορικής

Εικόνα 17 : Οργανόγραµµα Διεύθυνσης Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ)

Κρίνεται σκόπιµο, εξαιτίας του µεγάλου µεγέθους της περιγραφής των 
δραστηριοτήτων  και των διαδικασιών λειτουργίας, να µην αποτυπωθούν στο παρόν 
πόνηµα αφού αναφέρονται µε λεπτοµέρεια στον Ο.Ε.Υ. αλλά και στους κανονισµούς 
λειτουργίας των Νοµικών Προσώπων του Δήµου.
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ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ

Γραφείο Σχεδιασμού 
Μελετών και 

Γραφείο 
Απόδοσης 

Γραφείο Στρατηγικής Μελετών 
& Διαχείρισης Συστημάτων 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Τμήμα Εξυπηρέτησης Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης

 ΚΕΠ 
Αφιδνών

ΚΕΠ ΚΕΠ 
Καλάμου

ΚΕΠ 
Καπανδριτ

ΚΕΠ 
Μαλακάσας

ΚΕΠ 
Μαρκοπ

ΚΕΠ 
Συκαμίνου

ΚΕΠ  



Ανθρώπινο δυναµικό 

Σύµφωνα µε τον ΟΕΥ στον  Δήµο Ωρωπού θα έπρεπε να  υπηρετούν 270 µόνιµοι 
υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτήτων (Π.Ε., Τ.Ε., Δ.Ε., Υ.Ε.). 

Στην πραγµατικότητα υπηρετούν 29 υπάλληλοι Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ) 
13 υπάλληλος Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ), 73 υπάλληλοι Δευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης (ΔΕ), 44 υπάλληλοι Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ). Συνολικά 
υπηρετούν  159 υπάλληλοι.

Στον παρακάτω πίνακα εµφανίζεται σχηµατικά το µορφωτικό επίπεδο των 
υπαλλήλων του Δήµου Ωρωπού σύµφωνα µε τον ΟΕΥ.

ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΠΕ 1 Διοικητικού – 
Οικονοµικού

2 8 10

ΠΕ Οικονοµικού – 
Λογιστικού

4 0 4

ΠΕ 3 Πολιτικών 
Μηχανικών

5 2 7

ΠΕ 4 Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών

2 2 4

ΠΕ 5 Μηχανολόγων 
Μηχανικών

0 1 1

ΠΕ 5 Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών

2 0 2

ΠΕ 6 Τοπογράφων 
Μηχανικών

0 1 1

ΠΕ 9 Γεωπόνων 
(ζωικής ή φυτικής 
παραγωγής)

1 0 1

ΠΕ 10 Γυµναστών 0 1 1
ΠΕ 11 Πληροφορικής 0 1 1
ΠΕ 15 Ιατρών 0 1 1
ΠΕ 23 Δηµοτικής 
Αστυνοµίας

1 0 1

ΠΕ Αγρονόµων 
Τοπογράφων 
Μηχανικών

2 0 2
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ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΠΕ Μηχανικών 
Περιβάλλοντος

0 1 1

ΠΕ Εισπρακτόρων 1 0 1
ΠΕ Διεκπεραίωσης 
Υποθέσεων Πολιτών

9 0 9

ΠΕ Γεωλόγων 0 1 1
ΠΕ Κοινωνιολόγων 0 1 1

Σύνολο θέσεων ΠΕ 29 20 49
Πίνακας 34 : Προσωπικό ΠΕ (Υφιστάµενες & Νέες Θέσεις)

ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΕ 1 Βιβλιοθηκονόµων 0 1 1
ΤΕ 2 Κοινωνικών 
Λειτουργών

1 0 1

ΤΕ 3 Μηχανικών 
Πολιτικών Έργων 
Υποδοµής

0 1 1

ΤΕ 3 Μηχανικών 
Πολιτικών Δοµικών 
Έργων

3 2 5

ΤΕ 4 Τεχνολόγων 
Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών

0 1 1

ΤΕ 5 Τεχνολόγων 
Τοπογράφων

0 2 2

ΤΕ 8 Νοσηλευτικής 0 1 1
ΤΕ 11 Εποπτών 
Δηµόσιας Υγείας

0 2 2

ΤΕ 13 Τεχνολόγων 
Γεωπονίας (ζωικής ή 
φυτικής παραγωγής)

0 1 1

ΤΕ 17 Διοικητικού – 
Λογιστικού

4 2 6

ΤΕ 19 Πληροφορικής 0 1 1
ΤΕ 23 Δηµοτικής 
Αστυνοµίας

1 1 2

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 119



ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΕ Διεκπεραίωσης 
υποθέσεων πολιτών

1 0 1

ΤΕ Οικονοµικού – 
Λογιστικού

1 0 1

ΤΕ Εργοδηγών χωρίς 
πτυχίο

2 0 2

Σύνολο θέσεων ΤΕ 13 15 28

Πίνακας 35 : Προσωπικό ΤΕ (Υφιστάµενες & Νέες Θέσεις)
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ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΔΕ 1 Διοικητικού 25 6 31
ΔΕ 2 Εποπτών 
Καθαριότητας

1 1 2

ΔΕ 15 Εισπρακτόρων 3 3 6
ΔΕ 23 Δηµοτικής 
Αστυνοµίας

4 6 10

ΔΕ 24 Ηλεκτρολόγων 4 2 6
ΔΕ 26 Μηχανοτεχνιτών 
Αυτοκινήτων

1 2 3

ΔΕ 28 Χειριστών 
Μηχανηµάτων Έργων

3 5 8

ΔΕ 29 Οδηγών 
Αυτοκινήτων

12 5 17

ΔΕ 30 Τεχνιτών 
Υδραυλικών

15 5 20

ΔΕ 35 Κηπουρών 2 2 4
ΔΕ 38 Χειριστών Η/Υ 1 0 1
ΔΕ Διεκπεραίωσης 
Υποθέσεων Πολιτών

1 5 6

ΔΕ Τεχνικού 1 0 1
Σύνολο θέσεων ΔΕ 73 42 115

Πίνακας 36 : Προσωπικό ΔΕ (Υφιστάµενες & Νέες Θέσεις)

ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΥΕ 1 Γενικών 
Καθηκόντων

2 2 4

ΥΕ 14 Βοηθητ. 
Προσωπικού 
(Τραπεζοκόµων)

0 1 1
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ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΥΕ 15 Οικογενειακών 
Βοηθών

1 0 1

ΥΕ16 Εργατών 8 0 8
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ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ 
ΘΕΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΥΕ 16 Εργατών 
Καθαριότητας

28 12 40

ΥΕ 16 Εργατών 
Ύδρευσης Άρδευσης

5 10 15

ΥΕ 16 Εργατών 
Πρασίνου

0 4 4

ΥΕ 16 Εργατών 
Νεκροταφείου

0 5 5

Σύνολο θέσεων ΥΕ 44 34 78

Πίνακας 37 : Προσωπικό ΔΕ (Υφιστάµενες & Νέες Θέσεις)
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Εικόνα 18 : Συγκριτική απεικόνιση ανά κατηγορία

Είναι προφανές ότι υπάρχει έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού ιδίως σε κατηγορίες ΤΕ, 

ενώ µεγαλύτερη πληρότητα παρουσιάζεται στην κατηγορία ΔΕ.

Εικόνα 19 : Κατανοµή προσωπικού Δήµου Ωρωπού (Υφιστάµενη Κατάσταση)
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Δηµοτική περιούσια 

Ο Δήµος Ωρωπού κατέχει σηµαντική ακίνητη περιουσία η οποία βρίσκεται σε 

διάφορες µορφές (αγροτεµάχια, οικόπεδα, δάση κ.λ.π.). Στην απογραφή που 

διενεργήθηκε κατεγράφησαν 486 ακίνητα συνολικής αξίας κτήσης   23.462.630,11 €  

(η συνολική αξία κτήσης αφορά 374 ακίνητα). Στην παραπάνω απογραφή δεν 

συµπεριλαµβάνονται τα ακίνητα της Δηµοτικής Κοινότητας Μαρκοπούλου και της 

Τοπικής Κοινότητας Μαλακάσας. Η παραπάνω περιουσία (αν και δε µπορεί να 

αξιοποιηθεί  στο σύνολό της) παραµένει αναξιοποίητη.

Όσον αφορά τα µηχανήµατα κατεγράφησαν 366  συνολικής αξίας κτήσης   

515.593,19 €. Στην παραπάνω απογραφή δεν συµπεριλαµβάνονται τα µηχανήµατα 

των  Δηµοτικών Κοινοτήτων Αφιδνών, Καπανδριτίου, Μαρκοπούλου και των 

Τοπικών Κοινοτήτων Μαλακάσας και Πολυδενδρίου. 

Για τις ανάγκες λειτουργίας του ο Δήµος Ωρωπού κατέχει 112 µεταφορικά µέσα  

διαφόρων τύπων. 

Τέλος περιουσία του δήµου είναι τα διάφορα σκεύη, έπιπλα και µηχανές γραφείου, 

εξοπλισµούς τηλεπικοινωνιών και λοιπούς εξοπλισµούς. Η αξία κτήσης του 

εξοπλισµού γραφείου του παρακάτω πίνακα ανέρχεται σε 1.463.517 €.  Στην 

παραπάνω απογραφή δεν συµπεριλαµβάνονται τα µηχανήµατα των  Δηµοτικών 

Κοινοτήτων Αφιδνών, Καπανδριτίου, Μαρκοπούλου και των Τοπικών Κοινοτήτων 

Μαλακάσας και Πολυδενδρίου. Ο εξοπλισµός σε µηχανές γραφείου είναι επαρκής, 

ωστόσο είναι σε λειτουργία αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα και εκτιµάται ότι 

πρέπει να ανανεωθεί.

Υφιστάµενα πληροφοριακά συστήµατα και εργαλεία 
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Στο Δήµο Ωρωπού υπάρχουν  εγκατεστηµένα όλα τα προγράµµατα (λογισµικά) τα 

οποία είναι απαραίτητα για τη λειτουργία του Δήµου. Τα προγράµµατα αυτά είναι 

είτε ειδικές εφαρµογές είτε κοινά χρησιµοποιούµενες εφαρµογές γραφείου. 

Πιστοποιήσεις

Ο Δήµος Ωρωπού διαθέτει πιστοποίηση Διαχειριστικής Επάρκειας Τελικών 

Δικαιούχων τύπου Α (για τεχνικά έργα και µελέτες) που χρηµατοδοτούνται από το 

ΕΣΠΑ.

Πίνακας 38 : Απογραφή Δήµου Ωρωπού
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Οικονοµική κατάσταση του Δήµου Ωρωπού
Συνοπτικά ο προϋπολογισµός του 2012 παρουσιάζεται στους παρακάτω πίνακες:

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ψηφισθέντα Ποσοστό
ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 16.293.229,09 29,70%
ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 14.475.756,79 26,39%
ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΤΩΝ 
(Π.Ο.Ε)

6.812.000,00 12,42%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 
Π.Ο.Ε.

6.295.745,78 11,48%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 3.750.173,30 6,84%
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 7.235.468,03 13,19%
ΣΥΝΟΛΟ 54.862.372,99 100,00%

Πίνακας 39 : Κατανοµή Εσόδων Δήµου Ωρωπού, ανά κατηγορία
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 4.873.336,28 8,88%
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3.406.687,10 6,21%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2.265.960,20 4,13%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ 7.388.887,70 13,47%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 13.863.016,88 25,27%
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 5.411.997,25 9,86%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 1.271.070,38 2,32%
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ 5.001,00 0,01%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΩΝ 211.180,75 0,38%
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 190.747,66 0,35%
ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 132.442,73 0,24%
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 15.798.423,37 28,80%
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 43.621,69 0,08%
ΣΥΝΟΛΟ 54.862.372,99 100,00%

Πίνακας 40 : Κατανοµή Εξόδων Δήµου Ωρωπού, ανά κατηγορία
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Εικόνα 20 : Η κατανοµή του προϋπολογισµού ανά λειτουργία

Στον  παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η “ικανότητα” του Δήµου Ωρωπού στο να 
βεβαιώνει και να εισπράττει τα ποσά που έχουν  προϋπολογισθεί. Παρατηρείται 
µεγάλη απόκλιση κυρίως ως προς τα έκτακτα έσοδα.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Προϋπολογισθέν
τα ΒεβαιωθένταΠοσοστό

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 19.626.090,11 12.367.815,7
5 63,02%

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 41.315.804,81 3.592.151,66 8,69%
ΠΟΕ 6.325.501,97 4.507.186,19 71,25%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ Π.Ο.Ε. 4.887.634,07 4.305.284,34 88,09%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 
ΧΡΗΜΑΤΩΝ

2.585.218,21 1.261.241,08 
48,79%

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 9.349.443,71 8.929.669,19 95,51%

ΣΥΝΟΛΟ 84.089.692,88 34.963.348,2
1 41,58%

Πίνακας 41 : Εκτέλεση Προϋπολογισµού Δήµου Ωρωπού (2010 – ενοποιηµένα 
στοιχεία)
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Νοµικά Πρόσωπα του Δήµου Ωρωπού 

Ο Δήµος Ωρωπού διαθέτει τρία (3) Νοµικά Πρόσωπα Δηµοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), 
τα εξής:

Ν.Π.Δ.Δ. Πολιτισµού Περιβάλλοντος και Λειτουργίας Παιδικών  και Βρεφονηπιακών 
Σταθµών Δήµου Ωρωπού: Ιδρύθηκε το 2011 (Απόφαση 28 ΦΕΚ 1102 - Β/
02-06-2011), διοικείται από δεκαπενταµελή επιτροπή και προήλθε από συνένωση των 
κάτωθι ΝΠΔΔ που λειτουργούσαν στο Δήµο Ωρωπού

4. Αθλητικός Οργανισµός Δ. Ωρωπού ΦΕΚ 2266/τ.Β΄/ 23.10.2009 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 11973/2009.)

5. Δηµοτικός Παιδικός Σταθµός Ωρωπού ΦΕΚ 416/τ.Β΄/11.4.2001 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 7409/2001).

6. Πνευµατικό και πολιτιστικό κέντρο Δήµου Ωρωπού ΦΕΚ 186/τ.Β΄/5.2.2009 
(απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 
22809/2008.)

7. Κοιµητήρια Δήµου Ωρωπιών ΦΕΚ 2216/τ.Β΄/19.11.2007,(απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 12728/2007.)

8. ΚΑΠΗ Ν. Παλατίων Δ. Ωρωπού ΦΕΚ 777/τ.Β΄/19.6.2001 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 186/2001).

9. ΚΑΠΗ Οικισµού Χαλκουτσίου Δήµου Ωρωπού ΦΕΚ 1975/τ.Β΄/24.9.2008 
(απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 
14054/2008).

10. ΚΑΠΗ Τ.Δ. Ωρωπού Δήµου Ωρωπού ΦΕΚ 939 τ. Β΄/ 21−5−2008 (απόφαση 
του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 5774/2008).

11. Δηµοτικός Παιδικός Σταθµός Δήµου Αυλώνα, ΦΕΚ 109/τ.Β΄/4.2.2010 
(απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 
634/2010).

12. Πνευµατικό Κέντρο Δήµου Αυλώνα ΦΕΚ 109/τ.Β΄/ 4.2.2010 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 635/2010).

13. Δηµοτικό Στάδιο Δήµου Αυλώνα ΦΕΚ 109/τ.Β΄/ 4.2.2010 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 636/2010).

14. ΚΑΠΗ Δήµου Καλάµου ΦΕΚ 253/τ.Β΄/28.2.2002 (απόφαση του Γενικού 
Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 25466/2002).

15. Παιδικός Σταθµός Καπανδριτίου ΦΕΚ 129/τ.Β΄/10.2.2000 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 1389/2000).
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16. Πνευµατικό Κέντρο Καπανδριτίου ΦΕΚ 870/τ.Β΄/ 8.5.2009 (απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 4442/2009).

17. Λέσχη Ηλικιωµένων Κοινότητας Καπανδριτίου ΦΕΚ 870/τ.Β΄/8.5.2009 
(απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 
4441/2009),

Σκοπός του Ν.Π.Δ.Δ. Πολιτισµού Περιβάλλοντος και Λειτουργίας Παιδικών και 
Βρεφονηπιακών Σταθµών Δήµου Ωρωπού είναι: 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

1. Η ίδρυση και λειτουργία βιβλιοθηκών.

2. Η ίδρυση και λειτουργία βιβλιοθηκών  κέντρων  δηµιουργικής απασχόλησης 
παιδιών.

3.Η 

εφαρµογή 
πολιτικών για την ανάδειξη και προστασία του τοπικού πολιτισµού, η 
προβολή των πολιτιστικών αγαθών και των σύγχρονων πολιτιστικών  έργων, 
που παράγονται σε τοπικό επίπεδο, µε τη δηµιουργία πολιτιστικών και 
πνευµατικών κέντρων, µουσείων, πινακοθηκών, κινηµατογράφων, θεάτρων 
καθώς και η µελέτη και εφαρµογή πολιτιστικών προγραµµάτων.

4. Η προστασία µουσείων, µνηµείων, σπηλαίων, καθώς και αρχαιολογικών και 
ιστορικών  χώρων της περιοχής και των εγκαταστάσεων  αυτών που δεν 
ανήκουν στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού

5. Η αξιοποίηση παραδοσιακών και ιστορικών σχολικών κτιρίων και κτιρίων που 
παραχωρούνται από δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.

6. Η διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων  και άλλων πολιτιστικών 
εκδηλώσεων ή συµµετοχή τους σε αυτά.
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7. Η προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία.

8. Η ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισµού χωρίς εµπορικό χαρακτήρα.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

1. Η εκπόνηση τοπικών προγραµµάτων για την προστασία και αναβάθµιση του 
φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο των 
εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών.

2. Η προστασία και διαχείριση των  υδάτινων  πόρων η προστασία του εδάφους 
και των εσωτερικών υδάτων από την αλιεία (λιµνοθάλασσες, λίµνες, 
ιχθυοτροφεία, ποταµοί) και η καταπολέµηση της ρύπανσης στην περιφέρειά 
τους.

3. Η ίδρυση και λειτουργία δηµοτικών εργαστηρίων.

4. Η ίδρυση και λειτουργία σφαγείων.

5. Η παροχή συνδροµής στην αρµόδια πυροσβεστική υπηρεσία, µε κάθε 
πρόσφορο µέσο που διαθέτουν, για την αντιµετώπιση πυρκαγιών, ιδίως σε 
περιοχές που έχουν δασικό χαρακτήρα.

6. Η παρακολούθηση του Προγράµµατος Καθαρές Ακτές − Καθαρές Θάλασσες 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενεργείας και Κλιµατικής Αλλαγής.

7. Η εκπόνηση και η υλοποίηση προγράµµατος προστασίας άγριων ζώων.

8. Η λειτουργία εργαστηρίου για τον έλεγχο της ρύπανσης του δήµου.

9. Η διαχείριση µιας ιαµατικής πηγής της περιοχής.

ΠΑΙΔΙΚΟΙ − ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

1. Η διοίκηση − λειτουργία − διαχείριση των παιδικών και βρεφονηπιακών 
σταθµών.

2. Η εφαρµογή πολιτικών  ή η συµµετοχή σε δράσεις που αποσκοπούν στην 
υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα της παιδικής και βρεφικής ηλικίας.

3. Την ίδρυση και λειτουργία δοµών όπως παιδικών και βρεφονηπιακών 
σταθµών.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΣΟΠΟΣΟΣΤΟ
ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 470.900,00 41,66%
ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 317.200,00 28,07%
ΕΣΟΔΑ Π.Ο.Ε. ΠΟΥ ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 9.500,00 0,84%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΌ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΌ Π.Ο.Ε. 0,00 0,00%
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 149.097,13 13,19%
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 183.514,75 16,24%
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 1.130.211,88 100,00%
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Πίνακας 42 : Κατανοµή Εσόδων ΝΠΔΔ
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΣΟΠΟΣΟΣΤΟ
ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 193.269,46 17,10%
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ - ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 684.590,09 60,57%
ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ 251.663,28 22,27%
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 689,05 0,06%
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ 1.130.211,88 100,00%

Πίνακας 43 : Κατανοµή Εξόδων ΝΠΔΔ

18.

19.

20.

Εικόνα 21 : Κατανοµή προϋπολογισµού ανά λειτουργία
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝΤΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΙ

ΠΕ 2 18

ΤΕ 4 23

ΔΕ 5 25

ΥΕ 3 23

ΣΥΝΟΛΟ 14 89

Πίνακας 44: Προσωπικό ΝΠΔΔ

Από τους παραπάνω πίνακες είναι προφανής η έλλειψη προσωπικού και το ότι το 
µεγαλύτερο µέρος των δαπανών του ΝΠΔΔ αφορά τα έξοδα χρήσης και το µικρότερο 
τις επενδύσεις

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 135



Ν.Π.Δ.Δ. Σχολική Επιτροπή Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Δήµου Ωρωπού: Ιδρύθηκε 
το 2011 (Απόφαση 38 ΦΕΚ 1102 - Β/02-06-2011), διοικείται από δεκαπενταµελή 
επιτροπή και προείλθε από συνένωση των κάτωθι ΝΠΔΔ που λειτουργούσαν στο 
Δήµο Ωρωπού

1. Σχολική Επιτροπή Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Αυλώνα (ΦΕΚ 743/τ.Β΄/
17.9.1991 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 20354/1991)

2. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου Πολυδενδρίου 
(ΦΕΚ 311/τ.Β΄/8.5.1991 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 
7859/1991).

3. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείων Μαρκοπούλου 
Ωρωπού (ΦΕΚ 41/20.1.2010 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 22165/2010).

4. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου Αφιδνών (ΦΕΚ 
837/τ.Β΄/1.11.1989 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 23434/1989).

5. Σχολική Επιτροπή Νηπιαγωγείου−Δηµοτικού Σχολείου Συκάµινου (ΦΕΚ 837/
τ.Β΄/1.11.1989 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 26376/1989).

6. Σχολική Επιτροπή 4/θέσιου Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου 
Μαλακάσας (ΦΕΚ 921/τ.Β/25.6.2010 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 8822/2010).

7. Σχολική Επιτροπή 1/θέσιου Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου Μηλεσίου 
(ΦΕΚ 921/τ .Β΄ /25.6.2010 από φάση του Γενικού Γραµµατέα 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 9360/2010).

8. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου, Ειδικού Δηµοτικού Σχολείου και 
Νηπιαγωγείου Χαλκουτσίου (ΦΕΚ 1408/τ.Β΄/ 6.9.2010 απόφαση του Γενικού 
Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 11565/2010). 328/τ.Β΄/
18.5.1992 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 13831/1992).

9. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου Δ.Δ. Νέων Παλατιών (ΦΕΚ 1584/
τ.Β΄/27.10.2003 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης Αττικής 18693/2003).

10. Σχολική Επιτροπή 2ου Δηµοτικού. Σχολείου Σκάλας Ωρωπού και Νέων 
Παλατίων (ΦΕΚ 1947/τ.Β΄/3.10.2007 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 6716/2007).

11. Σχολική Επιτροπή Δηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου Ωρωπού (ΦΕΚ 
928/τ.Β΄/29.12.1989 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 
28339/1989).
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12. Σχολική Επιτροπή 1ου και 2ου Νηπιαγωγείου Νέων  Παλατίων και 
Νηπιαγωγείου Σκάλας Ωρωπού (ΦΕΚ 1584/τ.Β΄/27.10.2003 απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 18694/2003).

13. Σχολική Επιτροπή Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Καπανδριτίου (περιλαµβάνει 
σχολεία και της Α/βάθµιας και της Β/βάθµιας Εκπαίδευσης) (ΦΕΚ 234/τ.Β΄/
30.3.1995 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 3680/1995).

14. Ενιαία Σχολική Επιτροπή Καλάµου (περιλαµβάνει σχολεία και της Α/βάθµιας 
και της Β/βάθµιας Εκπαίδευσης) (ΦΕΚ 186/τ.Β΄/5.2.2009 απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 20650/2008).

Σκοπός της σχολικής επιτροπής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης θα είναι η διαχείριση των 
πιστώσεων που της διατίθενται για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας των 
αντίστοιχων σχολείων (θέρµανσης, φωτισµού, ύδρευσης, τηλεφώνου, αποχέτευσης, 
αγοράς αναλώσιµων υλικών κ.λπ.), η αµοιβή καθαριστριών, η εκτέλεση έργων για 
την επισκευή και συντήρηση των αντίστοιχων σχολείων και του κάθε είδους 
εξοπλισµού τους, η εισήγηση προς τις αντίστοιχες διευθύνσεις Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης για τον εφοδιασµό από τον Οργανισµό Σχολικών Κτιρίων των 
αντίστοιχων σχολείων µε έπιπλα και εξοπλιστικά είδη και από το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων µε βιβλία για τις αντίστοιχες σχολικές βιβλιοθήκες, η 
διαχείριση των εσόδων από την ενδεχόµενη εκµετάλλευση των σχολικών κυλικείων, 
καθώς και η λήψη κάθε άλλου µέτρου που κρίνεται αναγκαίο για τη στήριξη της 
διοικητικής λειτουργίας των σχολικών µονάδων  ή των αρµοδιοτήτων που δίνονται 
κάθε φορά από διάταξη νόµου.
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Ν.Π.Δ.Δ. Σχολική Επιτροπή Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Δήµου Ωρωπού: Ιδρύθηκε 
το 2011 (Απόφαση 39 ΦΕΚ 1102 - Β/02-06-2011), διοικείται από δεκαπενταµελή 
επιτροπή και προείλθε από συνένωση των κάτωθι ΝΠΔΔ που λειτουργούσαν στο 
Δήµο Ωρωπού

1. Σχολική Επιτροπή Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αυλώνα (ΦΕΚ 743/τ.Β΄/
17.9.1991 απόφαση του Νοµάρχη 20356/1991).

2. Σχολική Επιτροπή ΕΠΑΛ Μαρκοπούλου Ωρωπού (ΦΕΚ 1639/τ.Β΄/8.11.2006 
απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 
20625/2006).

3. Σχολική Επιτροπή 1ου Γυµνασίου Σκάλας Ωρωπού (ΦΕΚ 1827/τ.Β΄/
1.10.1999 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης 
Αττικής 11105/1999).

4. Σχολική Επιτροπή 2ου Γυµνασίου Σκάλας Ωρωπού (ΦΕΚ 1584/τ.Β΄/
27.10.2003 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης 
Αττικής 18695/2003).

5. Σχολική Επιτροπή Γενικού Λυκείου Σκάλας Ωρωπού (ΦΕΚ 1827/τ.Β΄/
1.10.1999 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης 
Αττικής 11105/1999).

6. Σχολική Επιτροπή Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Καπανδριτίου (περιλαµβάνει 
σχολεία και της Α/βάθµιας και της Β/βάθµιας Εκπαίδευσης) (ΦΕΚ 234/τ.Β΄/
30.3.1995 απόφαση του Νοµάρχη Ανατολικής Αττικής 3680/1995).

7. Ενιαία Σχολική Επιτροπή Καλάµου (περιλαµβάνει σχολεία και της Α/βάθµιας 
και της Β/βάθµιας Εκπαίδευσης) (ΦΕΚ 186/τ.Β΄/5.2.2009 απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής 20650/2008).

Σκοπός της σχολικής επιτροπής δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης θα είναι η διαχείριση 
των πιστώσεων που της διατίθενται για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας των 
αντίστοιχων σχολείων (θέρµανσης, φωτισµού, ύδρευσης, τηλεφώνου, αποχέτευσης, 
αγοράς αναλώσιµων υλικών κ.λπ.), η αµοιβή καθαριστριών, η εκτέλεση έργων για 
την επισκευή και συντήρηση των αντίστοιχων σχολείων και του κάθε είδους 
εξοπλισµού τους, η εισήγηση προς τις αντίστοιχες διευθύνσεις Δευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης για τον εφοδιασµό από τον Οργανισµό Σχολικών Κτιρίων των 
αντίστοιχων σχολείων µε έπιπλα και εξοπλιστικά είδη και από το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων µε βιβλία για τις αντίστοιχες σχολικές βιβλιοθήκες, η 
διαχείριση των εσόδων από την ενδεχόµενη εκµετάλλευση των σχολικών κυλικείων, 
καθώς και η λήψη κάθε άλλου µέτρου που κρίνεται αναγκαίο για τη στήριξη της 
διοικητικής λειτουργίας των σχολικών µονάδων, ή των αρµοδιοτήτων που δίνονται 
κάθε φορά από διάταξη νόµου.
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Ο Δήµος Ωρωπού διαθέτει ένα (1) Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.)

Κοινοφελής Επιχείρηση Δήµου Ωρωπού (ΚΕΔΩ): Συστάθηκε το 2010 (µε την υπ’ 
αριθ. 08/ΔΤΑ/18626/29−12−2010 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης 
Διοίκησης Αττικής (Φ.Ε.Κ. 2147/ Β΄/31−12−2010) ως «Κοινωφελής Επιχείρηση 
Δήµου Ωρωπίων» µε απόσχιση κλάδων της Δηµοτικής Επιχείρησης Ανάπτυξης 
Δήµου Ωρωπίων (ΔΕΑΔΩ). Με την  υπ µε την υπ’ αριθ. 10393/7354 απόφαση του 
Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αττικής (Φ.Ε.Κ. 1203/ Β΄/
14−06−2011) τροποποιήθηκε το κατασταστικό της. Η ΚΕΔΩ διοικείται από 
εντεκαµελή επιτροπή και έχει αρχικό µετοχικό κεφάλαιο 300.000 € (καταβλητέο ως 
εξής: 215,000 € το 2011, 42,000 € το 2012 και 43,000 € το 2013).

Σκοπός της κοινωφελούς επιχείρησης του Δήµου  Ωρωπού είναι η οργάνωση 
λειτουργιών, δραστηριοτήτων και παροχή υπηρεσιών που αφορούν τους ακόλουθους 
τοµείς:

Α. Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης στον οποίο περιλαµβάνεται ιδίως:

1. Η εφαρµογή πολιτικών ή η συµµέτοχη σε δράσεις που αποσκοπούν στην 
υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα της τρίτης ηλικίας, µε την ίδρυση και λειτουργία 
Δοµών όπως, βρεφοκοµείων, ορφανοτροφείων, κέντρων ανοικτής περίθαλψης και 
ηµερήσιας φροντίδας, ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωµένων, γηροκοµείων κ.λπ. 
και τη µελέτη και εφαρµογή σχετικών κοινωνικών προγραµµάτων.

2. Η εφαρµογή πολιτικών ή η συµµετοχή σε δράσεις και προγράµµατα, που 
στοχεύουν  στη µέριµνα, υποστήριξη και φροντίδα ευπαθών κοινωνικών  οµάδων µε 
την παροχή υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή ψυχικής υγείας, όπως δηµιουργία 
ιατρείων, κέντρων αγωγής υγείας, υποστήριξης και αποκατάστασης ατόµων µε 
αναπηρία, κέντρων ψυχικής υγείας, συµβουλευτικής στήριξης των θυµάτων 
ενδοοικογενειακής βίας και βίας συνοικούντων προσώπων και κέντρων πρόληψης 
εξαρτησιογόνων ουσιών.

3. Ο σχεδιασµός και εφαρµογή προγραµµάτων ή συµµετοχή σε προγράµµατα και 
δράσεις για την  ένταξη αθιγγάνων, παλιννοστούντων οµογενών µεταναστών και 
προσφύγων στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας.

4. Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισµού και κοινωνικής αλληλεγγύης µε τη 
δηµιουργία τοπικών δικτύων  κοινωνικής αλληλεγγύης, εθελοντικών οργανώσεων και 
οµάδων εθελοντών που θα δραστηριοποιούνται για την επίτευξη των στόχων  και την 
υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης του Δήµου.

Β.  Απασχόλησης, στον οποίο περιλαµβάνεται ιδίως:

1. Η υλοποίηση ή η συµµετοχή σε ολοκληρωµένα τοπικά σχέδια και προγράµµατα 
δράσης και πρωτοβουλίες για την εφαρµογή και ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της 
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απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωµάτωσης διαφόρων κατηγοριών  ανέργων, στο 
πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών.

2. Προώθηση και ενίσχυσης επιχειρηµατικότητας και υπηρεσιών επαγγελµατικής 
κατάρτισης, µε την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων επαγγελµατικού 
Προσανατολισµού και ΚΕΚ, προσαρµοσµένα στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες 
στο πλαίσιο του εθνικού και ευρωπαϊκού σχεδιασµού.

3. Συµβολή στην απορρόφηση του εργατικού δυναµικού της περιοχής µε την 
ανάπτυξη συµβουλευτικών δράσεων που προέρχονται  δωρεάν προς τους ανέργους,

 µε στόχο την υποστήριξη και την ενθάρρυνση τους για την εξερεύνηση 
απασχόλησης, καθώς και στην προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά 
εργασίας, µε την δηµιουργία δηµοτικών γραφείων  ενηµέρωσης για την απασχόληση 
σε συνεργασία µε τους αρµόδιους δηµόσιους φορείς και τις επιχειρήσεις της 
περιοχής.

Γ.  Αθλητισµός στον οποίο περιλαµβάνεται ιδίως:

1. Η δηµιουργία, λειτουργία, διαχείριση, συντήρηση  αθλητικών  κέντρων, 
γυµναστηρίων, γηπέδων, κολυµβητηρίων, και γενικά χώρων αθλητικών 
εγκαταστάσεων, των οποίων  η χρήση ανήκει ή έχει παραχωρηθεί στον Δήµο Ωρωπού, 
η εξασφάλιση της υλικοτεχνικής υποδοµής και του απαραίτητου εξοπλισµού για την 
κάλυψη των αναγκών ελεύθερης και οργανωµένης άθλησης των Κατοίκων του Δήµου 
Ωρωπού και ιδιαίτερα των νέων.

2. Η ίδρυση και λειτουργία τµηµάτων κατ’ άθληµα, ακαδηµιών για την παιδική και 
εφηβική ηλικία και οµάδων µε ελεύθερη συµµετοχή των δηµοτών σε διάφορα σπορ 
(τζόκινγκ, περίπατο, κ.λ.π.).

3. Η καλλιέργεια και η ανάπτυξη του µαζικού αθλητισµού (ελεύθερου, 
οργανωµένου), η αξιοποίηση των σχετικών προγραµµάτων και η λειτουργία ειδικών 
τµηµάτων για την συµµετοχή και άθληση ατόµων µε ειδικές ανάγκες.

4. Η ανάπτυξη ευγενούς άµιλλας, του αθλητικού πνεύµατος για την σωµατική, 
πνευµατική και πολιτιστική καλλιέργεια των Δηµοτών.

5. Η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των  Δηµοτών και ιδιαίτερα των νέων, η 
καλλιέργεια φίλαθλου πνεύµατος, συλλογικότητας και συνεργασίας και η ενίσχυση 
των κοινωνικών προσπαθειών και επιδιώξεων για την υγεία, την  ψυχολογική 
ισορροπία, την αναψυχή και την αποµάκρυνση από τα ναρκωτικά.

6. Η µέσω του αθλητισµού διάδοση των παραδόσεων και των φιλειρηνικών 
αισθηµάτων του λαού µας και η προώθηση µέσα από τους αθλητικούς αγώνες της 
φιλίας µεταξύ των λαών.

7. Η οργάνωση και η ανάπτυξη κάθε είδους αθλητικής δραστηριότητας στον Δήµο 
Ωρωπού (Αθλητικές εκδηλώσεις, αγώνες, επιµορφωτικά σεµινάρια, διαλέξεις, 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 140



συζητήσεις, κ.λ.π.) µε σκοπό την καλλιέργεια φίλαθλου αγωνιστικού πνεύµατος για 
τον αποκλεισµό και την εξάλειψη της βίας στους αθλητικούς χώρους, ανταγωνισµούς 
και κερδοσκοπικούς στόχους.

8. Η συνεργασία µε τους αθλητικούς Δηµόσιους Φορείς, τα Σχολεία και τους 
Καθηγητές Φυσικής Αγωγής,  τους αθλητικούς φορείς της πόλης και της ευρύτερης  
Περιοχής µε κάθε δυνατό τρόπο ηθικής και υλικής βοήθειας και τεχνικής 
υποστήριξης µε στόχο την ενίσχυση και την διεύρυνση του πεδίου των πρωτοβουλιών 
και των παρεµβάσεών τους για την ανάπτυξη του αθλητισµού.

9. Η παροχή κάθε υλικής και τεχνικής βοήθειας και η συνεργασία µε τους Καθηγητές 
Φυσικής Αγωγής, για την ανάπτυξη του σχολικού αθλητισµού.

10. Η βράβευση αριστούχων µαθητών – αθλητών και σπουδαστών – αθλητών.

11. Η προώθηση δράσεων  και προγραµµάτων εθελοντισµού και αλληλεγγύης σε 
ζητήµατα κοινωνικού και αθλητικού ενδιαφέροντος, µε την συµµετοχή και την 
συνεργασία της νεολαίας, φορέων της πόλης και γενικότερα της κοινωνίας των 
πολιτών.

12. Η ενθάρρυνση και η διεξαγωγή δράσεων και πρωτοβουλιών οικολογίας και 
περιβαλλοντικής πρόνοιας, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές, τις Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), την νεολαία, µε φορείς και ενώσεις πολιτών σε 
τοπικό και παναττικό επίπεδο.

Δ.  Παιδεία στην οποία περιλαµβάνεται ιδίως:

1. Η λειτουργία κέντρου δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών.

2. Η λειτουργία πάρκου κυκλοφοριακής αγωγής.

3. Η λειτουργία σχολής χορού, ζωγραφικής και γλυπτικής.

4. Η λειτουργία ωδείου.

5. Η λειτουργία φιλαρµονικής.
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Από τα πάγια που διαθέτει η ΔΕΑΔΩ13, µετά την δηµιουργία της Κοινωφελούς 

Επιχείρησης µε απόσχιση κλάδου, θα µεταφερθούν όσα χρησιµοποιούνται για την 

υλοποίηση των δράσεων που προβλέπονται στους σκοπούς της νέας επιχείρησης:

ΠΑΓΙΑ ΤΕΜΑΧΙΑ ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ ΑΞΙΑ
Αυτοκίνητο ΙΧ 1 7.537,74
Τριθέσιος καναπές 1 496,00
Γραφεία – ερµάρια 4 776,96
Διθέσιος καναπές 1 535,20
Βιβλιοθήκη 1 507,08
Συρταροθήκη 1 656,88
Προσθήκη ερµαρίου 1 520,80
Η/Υ 1 1.194,90
Πολυµηχάνηµα 1 643,36
Εκτυπωτής 1 413,00
Η/Υ 1 1.171,15
Οθόνη Sony 1 672,27
Πιάνο 1 184,70
Πιάνο 1 631,94
Kάθισµα πιάνου 1 940,00
Σαξόφωνο 1 2.428,22
Κλαρίνο 1 1.809,76
Τροµπόνι 1 542,18
Εφώνιο 1 606,72
Φλάουτο 1 1.639,37
Κλιµατιστικά 3 2.240,00
ΣΥΝΟΛΟ 26.148,23

Πίνακας 45 : Πάγια ΚΕΔΩ

Σύµφωνα µε τη µελέτη Βιωσιµότητας της ΚΕΔΩ τα έξοδά της για τα έτη 2011 και 

2012 προϋπολογίζονται να είναι:
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΞΟΔΩΝ 2011 2012

Αποζηµίωση Προέδρου 9.907,83€ 30.824,36 €

Αποζηµίωση µελών ΔΣ 10.567,20€ 31.701,60 €

Αµοιβές Διοικητικού Προσωπικού 29.333,00€ 88.000,00€

Αµοιβές Προσωπικού Δηµοτικών Ιατρείων 50.000,00€ 150.000,00€

Αµοιβές Προσωπικού ΚΑΠΗ - 5.000,00€

Αµοιβές Προσωπικού Γραφείου Στήριξης Κοινωνικά 
Ευπαθών Οµάδων

10.000,00€ 30.000€

Αµοιβές Προσωπικού Ωδείου 25.000,00€ 75.000,00€

Αµοιβές Προσωπικού Καλλιτεχνικών Τµηµάτων 5.000,00€ 15.000,00€

Αµοιβές προσωπικού Φιλαρµονική 3.500,00€ 10.000,00€

Αµοιβές αθλητικών προγραµµάτων 16.000,00€ 50.000,00€

Διοικητικό Κόστος (Αναλώσιµα, λοιπά έξοδα) 34.000,00€ 34.000,00€

Αναλώσιµα 7.000,00€ 7.000,00€

Λειτουργικά 37.000,00€ 112.000,00€

Έξοδα κίνησης Προγραµµάτων 2.500,00€ 6.000,00€

Συντήρηση Εξοπλισµού - Υποδοµών 18.000,00€ 55.000€

Κόστος Αγοράς Εξοπλισµού 20.000,00€ 34.000€

ΣΥΝΟΛΑ 277.808.03€ 733.525,96

Πίνακας 46 : Έξοδα ΚΕΔΩ
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Η Κατανοµή του Προσωπικού της ΚΕΔΩ έχει ως εξής:

Α/Α ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΤΟΜΑ

1. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Διευθυντής ΠΕ 1

2. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ Δ.Σ.

 Υπάλληλος γρ.

 Πληροφορική

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

1

1
3. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ

• Διευθυντής

• Λογιστής

• Υπάλληλος ΔΕ

ΠΕ ή ΤΕ

ΠΕ ή ΤΕ

ΔΕ

1

1

1
4. ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
• Υπεύθυνος 
ανάπτυξης

• Υπεύθυνος 
προβολής

ΠΕ ή ΤΕ

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

1

1
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Α/Α ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΤΟΜΑ

5. ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

• Προϊστάµενος

• Κοινωνικός 
Λειτουργός ή 
ψυχολόγος

• νοσηλεύτρια

• βοηθητικό 
προσωπικό

• Οδηγός

ΠΕ ή ΤΕ

ΠΕ ή ΤΕ

ΠΕ ή ΤΕ

ΥΕ

ΔΕ

1

1

2

1

1

6. ΤΜΗΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

• Κοινωνικός 
Λειτουργός

• Σύµβουλος 
επιχειρήσεων

ΤΕ

ΤΕ ή ΠΕ

1

1
7. ΤΜΗΜΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ • Υπεύθυνος

• Προπονητής

ΤΕ

ΔΕ ή ΤΕ ή ΠΕ

1

2
8. ΤΜΗΜΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ • Υπεύθυνος

• Εκπαιδευτικό 
προσωπικό

• Μουσικός

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

ΠΕ ή ΤΕ ή ΔΕ

1

2

1
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Πίνακας 47 : Προσωπικό ΚΕΔΩ

Σύµφωνα µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου η Επιχείρηση συγκροτείται από 
τις πιο κάτω διοικητικές ενότητες:

 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ Δ.Σ.

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 145



 ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ (τοπικών, εθνικών και 
ευρωπαϊκών σχεδίων) 

 ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

 ΤΜΗΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

 ΤΜΗΜΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

 ΤΜΗΜΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
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S.W.O.T. Ανάλυση των Υπηρεσιών του Δήµου Ωρωπού 

Μετά από την παραπάνω ανάλυση στις υπηρεσίες που διαθέτει και προσφέρει ο 
Δήµος Ωρωπού σε όλες του τις µορφές (Δήµος, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ), κρίνεται σκόπιµο να 
παρατεθεί και µια σύντοµη ανάλυση της παραπάνω υποδοµής µε την µορφή της 
καταγραφής των δυνάµεων και των αδυναµιών της καθώς και µια εκτίµηση των 
ευκαιριών και των απειλών που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον.

Οι δυνατότητες και οι αδυναµίες των υπηρεσιών του Δήµου, προκύπτουν από την 
ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης και παρουσιάζονται παρακάτω µε τη µορφή 
πινάκων. Οι δυνατότητες και αδυναµίες εξετάζονται ως προς τις εξής ενότητες:

• Λειτουργίες

• Οργάνωση & Συνεργασίες

• Ανθρώπινο Δυναµικό & Υλικοτεχνική υποδοµή

• Οικονοµική κατάσταση

Οι παραπάνω διαπιστωµένες ανάγκες αποτελούν τα κρίσιµα ζητήµατα ανάπτυξης, για 
την επόµενη µεσοπρόθεσµη περίοδο, τα οποία αποτελούν και τα στοιχεία εκείνα που 
διαµορφώνουν και την  απαιτούµενη στρατηγική για το σχεδιασµό της επόµενης 
τετραετίας.

Λειτουργίες
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Δυνατότητες Αδυναµίες/ 
Ανάγκες

Ευκαιρίες Απειλές

ΔΗΜΟΣ

 Η ζήτηση σε 
υπηρεσίες 
καλύπτεται 
αρκετά 
ικανοποιητικά

 Αποτελεσµατική 
είσπραξη 
εσόδων

 Ανάγκη 
αύξησης της 
ανταπόκρισης 
των υπηρεσιών 
στις ανάγκες 
των πολιτών

 Καθυστέρηση  
την 
αποπληρωµή 
των 
προµηθευτών

 Ανάγκη  
εντονότερης 
τουριστικής  
προβολής του 
Δήµου

 Ανάγκη για  
βελτίωση των 
υποδοµών 

 Μη 
απορρόφηση 
Κοινοτικών  
Κονδυλίων

 Καλλικράτης

 ΕΣΠΑ 
2007-2013

 ΠΕΠ Αττικής 
2007-2013

 Η εφαρµογή 
του Νόµου Ν.
3389/05 για 
τις Σ.Δ.Ι.Τ.

 Δυσµενής 
οικονοµική 
συγκυρία

ΝΠΔΔ  Οι παρεχόµενες 
υπηρεσίες σε 
σχέση µε τις 
υπάρχουσες 
εγκαταστάσεις 
είναι ποιοτικά και  
ποσοτικά 
ικανοποιητικές.

 Ικανοποιητική 
δραστηριοποίηση 
των Δ.Σ. των 
ΝΠΔΔ για την 
επίτευξη των 
στόχων.

 Αδυναµία 
εξυπηρέτησης 
όλων των 
αιτηµάτων
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Δυνατότητες Αδυναµίες/ 
Ανάγκες

Ευκαιρίες Απειλές

ΚΕΔΩ  Ανταπόκριση 
στην κοινωνική 
αποστολή του

 Αδυναµία 
εξυπηρέτησης 
όλων των 
αιτηµάτων για 
υπηρεσίες & 
έργα

 Η εφαρµογή 
του νέου 
Κώδικα και οι 
αλλαγές που 
προωθεί για 
τις Δηµοτικές 
επιχειρήσεις

Οργάνωση & Συνεργασίες

Δυνάµεις Αδυναµίες/ 
Ανάγκες

Ευκαιρίες/ 
Δυνατότητες

Απειλές

ΔΗΜΟΣ

 Ο.Ε.Υ. που 
απαντά στα 
νέα δεδοµένα 
του θεσµικού 
πλαισίου της 
χώρας 

 Άριστη 
συνεργασία 
της διοίκησης 
µε το 
προσωπικό 

 Ανάγκη 
µεγαλύτερης 
συµµετοχής 
των τοπικών 
κοινωνικών 
φορέων

 Μη πλήρης 
εφαρµογή του 
ΟΕΥ

 Αλλαγή της 
εσωτερικής 
δοµή σε σχέση 
µε την επόµενη 
προγραµµατικ
ή περίοδο 
ΕΣΠΑ

 Εφαρµογή  
διαχειριστικής 
επάρκειας

 Δυνατότητες 
ανάπτυξης 
συνεργασιών 
µε γειτονικούς 
ΟΤΑ

 Δυνατότητα 
ανάπτυξης 
τοπικών 
δικτύων

 Δυσµενής 
οικονοµική 
συγκυρία
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ΝΠΔΔ  Συµµετοχή 
κοινωνίας

 Καλό επίπεδο 
επικοινωνίας

 Επιµόρφωση 
στελεχών

 Εθελοντισµός 

ΚΕΔΩ  Στενή 
συνεργασία µε 
Δήµο και 
κοινωνικούς 
φορείς

 Επιµόρφωση 
στελεχών

Ανθρώπινο Δυναµικό & Υλικοτεχνική Υποδοµή

Δυνάµεις Αδυναµίες/ 
Ανάγκες

Ευκαιρίες/ 
Δυνατότητες

Απειλές

ΔΗΜΟΣ

 Εµπειρία του 
προσωπικού

 Αρκετά 
ικανοποιητική 
υλικοτεχνική 
υποδοµή

 Συνεχής 
επιµόρφωση 
του 
προσωπικού

 Έλλειψη 
προσωπικού

 Απουσία κάποιων 
βασικών 
ειδικοτήτων του 
προσωπικού

 Ανάγκη αύξησης 
του προσωπικού 

 Ανάγκη 
εγκατάστασης 
των δηµοτικών 
υπηρεσιών σε 
ενιαίο κτίριο

 Η συνεχής 
επιµόρφωση 
του 
προσωπικού

 Δυνατότητες 
βελτίωσης του 
εργασιακού 
κλίµατος

 Δυσκολία στην 
πρόσληψη του 
αναγκαίου 
προσωπικού

ΝΠΔΔ  Εµπειρία του 
προσωπικού

 Αρκετά 
ικανοποιητική 
υλικοτεχνική 
υποδοµή

 Απουσία κάποιων 
βασικών 
ειδικοτήτων του 
προσωπικού

 Κατακερµατισµός

των υπηρεσιών 
(ΑΒαθµια και 
ΒΒαθµια 
Εκπαίδευση)

 Η συνεχής 
επιµόρφωση 
του 
προσωπικού

 Δυσκολία στην 
πρόσληψη του 
αναγκαίου 
προσωπικού
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Δυνάµεις Αδυναµίες/ 
Ανάγκες

Ευκαιρίες/ 
Δυνατότητες

Απειλές

ΚΕΔΩ  Εµπειρία του 
προσωπικού 

 Έλλειψη µόνιµου 
προσωπικού µε 
συγκεκριµένες 
ειδικότητες

 Η συνεχής 
επιµόρφωση 
του 
προσωπικού

 Δυσκολία στην 
πρόσληψη του 
αναγκαίου 
προσωπικού

Οικονοµική Κατάσταση

Δυνατά Σηµεία Αδύνατα 
Σηµεία

Ευκαιρίες Απειλές

ΔΗΜΟΣ

 Δυνατότητα 
κατάρτισης 
προϋπολογισµο
ύ

 Καλή 
οικονοµική θέση 
(σε σχέση µε 
τους λοιπούς 
ΟΤΑ)

 Σηµαντική 
ακίνητη 
περιουσία

 Εξάρτηση από 
την κεντρική 
διοίκηση

 Περιορισµένα 
έσοδα για την 
κάλυψη 
αναγκών

 Δυνατότητα 
εξασφάλισης 
χρηµατοδοτήσεω
ν από 
προγράµµατα 
περιφερειακού ή 
εθνικού 
χαρακτήρα

 Φερεγγυότητα 
Δήµου

 Συνεργασίες – 
Αξιοποίηση 
Ακίνητης 
Περιουσίας

 Νέα 
Χρηµατοδοτικά 
Μέσα (ΣΔΙΤ – 
Jessica)

 Περικοπές 
υφιστάµενων 
επιχορηγήσεων 

 Καθυστερήσεις 
στη ροή των 
επιχορηγήσεων

ΝΠΔΔ  Υποστήριξη του 
Δήµου

 Εξάρτηση από 
Επιχορήγηση 
του Δήµου

 Δυνατότητα 
εξασφάλισης 
χρηµατοδοτήσεω
ν από 
προγράµµατα

 Ανυπαρξία 
κρατικής 
επιχορήγησης
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ΚΕΔΩ  Υποστήριξη του 
Δήµου

 Ευελιξία στην 
διαχείριση

 Καθαρή 
Οικονοµική 
Θέση

 Δυνατότητα 
εξασφάλισης 
χρηµατοδοτήσεω
ν από 
προγράµµατα

 Δυσµενής 
Οικονοµική 
Συγκυρία

Κρίσιµα ζητήµατα 

Συνοψίζοντας και ιεραρχώντας τα προβλήµατα, προκύπτουν τα κρίσιµα ζητήµατα 
τοπικής ανάπτυξης όπως παρακάτω.

1. Περιβάλλον

Όπως έχει ήδη αποτυπωθεί το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η ευρύτερη 
περιοχή του Ωρωπού είναι η ρύπανση του περιβάλλοντος είτε αφορά υδροφόρο 
ορίζοντα (λόγω Ασωπού) είτε λόγω της ρύπανσης της θάλασσας (λόγω έλλειψης 
βιολογικού καθαρισµού). Έτσι δράσεις βελτίωσης του περιβάλλοντος είναι αναγκαίες 
για την επόµενη περίοδο.

2. Αξιοποίηση Ακίνητης περιουσίας

Η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του Δήµου µε τη χρήση του νέου θεσµικού 
πλαισίου (Νόµος Ν.3389/05 για τις Συµπράξεις Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα). Η 
αξιοποίηση θα βελτιώσει την οικονοµική θέση του Δήµου.

3. Υποδοµές Οικιστικής Ανάπτυξης

Λόγω της ταχύτατης επέκτασης των οικισµών είναι αναγκαία η ταυτόχρονη επέκταση 
των δικτύων υποδοµών (ύδρευση, αποχέτευση, οδοποιία, ηλεκτροφωτισµός).

4. ΕΣΠΑ

 Ανάγκη αξιοποίησης όλων  των ευκαιριών  που προκύπτουν από την  έναρξη 
υλοποίησης του ΕΣΠΑ

 Ανάγκη ολοκλήρωσης των συνεχιζόµενων και υλοποίησης νέων έργων 
τεχνικών, οικονοµικών και κοινωνικών υποδοµών.

 Ανάγκη ωρίµανσης «µεγάλων έργων» και παρεµβάσεων ευρείας κλίµακας για 
την ευρύτερη περιοχή του Δήµου, σε συνεργασία µε τους γειτονικούς ΟΤΑ.

5. Εσωτερική λειτουργία Δήµου

 Ανάγκη εφαρµογής συστήµατος διαχείρισης έργων µε σκοπό την  πιστοποίηση 
της διαχειριστικής επάρκειας του Δήµου ως τελικού δικαιούχου δράσεων του 
ΕΣΠΑ και παράλληλη λήψη πιστοποίηση κατά ISO.
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 Ανάγκη βελτίωσης της οργάνωσης.

6. Διεύρυνση και ανάπτυξη του Δήµου

Είναι αναγκαία η διεύρυνση του Δήµου Ωρωπού ώστε να καταστεί ισχυρότερος και 
να προχωρήσει µακροπρόθεσµα µε γοργότερους ρυθµούς ανάπτυξης.

ΚΕΦΆΛΑΙΟ 1.2 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

1.2.1 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
Αποστολή 

Αποστολή του Δήµου Ωρωπού είναι ο προγραµµατισµός, η διαχείριση και ο έλεγχος 
του συνόλου των  ζητηµάτων  που αφορούν  τον τοπικό κοινωνικό και οικονοµικό ιστό, 
µε την προσφορά δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών για όλους, µε γνώµονα την 
ανάπτυξη σε κάθε διάσταση της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής του τόπου, η οποία

θα στηρίζεται στην αειφορία, στη συµµετοχή όλων, στις ευρύτερες συνεργασίες, στον 
ρεαλισµό και στη µεθοδικότητα.

Έτσι λοιπόν προκύπτει η βασική στόχευση του Δήµου Ωρωπού που είναι: Η 
ισόρροπη και βιώσιµη ανάπτυξη της Ωρωπού και των Δηµοτικών  – Τοπικών 
Κοινοτήτων, µε έµφαση στην ενδυνάµωση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής 
και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, µια ανάπτυξη που να έχει ως επίκεντρο τον 
ΑΝΘΡΩΠΟ.

Όραµα 

Ο Δήµος Ωρωπού αναγνωρίζοντας ότι η αποστολή του είναι πολύπλευρη και 

σηµαντική, έχει απόλυτα ξεκάθαρο όραµα τόσο ως προς την οικονοµική ανάπτυξη, 

την ενδυνάµωση του κοινωνικού ιστού, την δική του εσωτερική δοµή και λειτουργία 

αλλά και ειδικότερα στην εξωστρέφεια και την διεύρυνση του Δήµου όπου αυτό είναι 

εφικτό. Συγκεκριµένα:

Α. Οικονοµία

Ο επαναπροσδιορισµός της τοπικής οικονοµίας προς την κατεύθυνση της 
εκµετάλλευσης της πληθώρας των ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων που διαθέτει 
στον οικιστικό τοµέα, µε παράλληλη όµως και ισόρροπη ανάπτυξη και των λοιπών 
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τοµέων της οικονοµίας. Μακροπρόθεσµος στόχος είναι η αναζήτηση και εύρεση 
κοινών σηµείων ανάπτυξης και δράσης των επιµέρους τοµέων οικονοµικής 
δραστηριότητας, µε άξονες την διαφοροποίηση, την  ποιότητα προϊόντων  και 
υπηρεσιών και την αξιοποίηση των στοιχείων της τοπικής κουλτούρας σε κάθε της 
µορφή.

Β. Κοινωνικός ιστός

Η ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και η συνεχής βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών, µέσα από έργα υποδοµής αλλά και λοιπές παρεµβάσεις, η οποία θέτει 
ως επίκεντρο τον άνθρωπο ως συνολική και πολύπλευρη προσωπικότητα και όχι µόνο 
ως οικονοµικό υποκείµενο.

Γ. Εσωτερική ανάπτυξη

Η δηµιουργία ενός Δήµου ο οποίος θα εµφορείται από τις αρχές της µεθοδικότητας, 
της αξιοπιστίας και της ταχύτητας ανταπόκρισης, και θα προσφέρει ολοκληρωµένες 
υπηρεσίες στους δηµότες του, αλλά και στους κατοίκους των όµορων περιοχών, 
στηριγµένος στην  αποτελεσµατική εσωτερική του δοµή, στο εξειδικευµένο και 
συνεχώς αναπτυσσόµενο ανθρώπινο δυναµικό, στις πολύπλευρες συνεργασίες µε 
τοπικούς και υπερτοπικούς φορείς και στη χρήση των νέων τεχνολογιών, της 
πληροφορικής και των επικοινωνιών. 

Δ. Διεύρυνση και Ανάπτυξη του Ωρωπού

Ο Δήµος Ωρωπού µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο όχι µόνο σε επίπεδο της 
ευρύτερης περιοχής του Ωρωπού αλλά και στο σύνολο της Βορειο-Ανατολικής 
Αττικής.

Στρατηγικοί Στόχοι

Η διατύπωση της στρατηγικής του Δήµου Ωρωπού γίνεται µέσω του καθορισµού 
γενικών στρατηγικών στόχων. Ενδεικτικά οι γενικοί στρατηγικοί στόχοι είναι : 

1. Προώθηση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης τη 
περιοχής

2. Ικανοποίηση αναγκών  των αποδεκτών των υπηρεσιών του Δήµου Ωρωπού 
των ΝΠΔΔ και της Δηµοτικής Επιχείρησης ΚΕΔΩ

3. Αναβάθµιση λειτουργίας υπηρεσιών και οργάνων

4. Ανάπτυξη  ανθρώπινου δυναµικού και υλικοτεχνικής υποδοµής
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5. Βελτίωση οικονοµικής κατάστασης

Κατευθυντήριες Γραµµές 

Επίκεντρο του σχεδιασµού σε κάθε περίπτωση είναι ο άνθρωπος, ενώ οι 
κατευθυντήριες γραµµές που ακολουθεί ολόκληρη η διαδικασία προγραµµατισµού 
δράσης, είναι:

1. Η συµµετοχή όλων.

2. Η αναζήτηση συνεργασιών τοπικού και υπερτοπικού χαρακτήρα.

3. Η προστασία του περιβάλλοντος και ο σεβασµός στις αρχές της αειφορίας και της

βιώσιµης ανάπτυξης.

4. Η υποκίνηση και στήριξη της επιχειρηµατικής δράσης των κατοίκων.

5. Ο σεβασµός στις ανάγκες του τοπικού κοινωνικού ιστού.

6. Η µεθοδικότητα, ο ρεαλισµός και ο σεβασµός στις αρχές του στρατηγικού 
σχεδιασµού.

7. Η χρήση των νέων τεχνολογιών, της πληροφορικής και των  σύγχρονων εφαρµογών 
επικοινωνιών.
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1.2.2 ΆΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑΣ 

Οι Άξονες Προτεραιότητας του Επιχειρησιακού Σχεδίου του Δήµου Ωρωπού είναι 
τέσσερις (4), και εξυπηρετούν στο σύνολο τους την υλοποίηση του οράµατος που έχει 
αναπτυχθεί παραπάνω. Συγκεκριµένα:

1ος Άξονας

Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησης 

2ος Άξονας

Φυσικό Περιβάλλον - Υποδοµές 

3ος Άξονας

Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός – Κοινωνικές Υποδοµές

4ος Άξονας

Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου – Συνεργασίες

Επιµέρους Μέτρα 

Ο κάθε άξονας προτεραιότητας περιλαµβάνει µία σειρά από επιµέρους Μέτρα, τα 
οποία αναλύουν και συγκεκριµενοποιούν το περιεχόµενο και τη στόχευση του, και 
στη βάση των οποίων θα αναπτυχθεί το σύνολο των συγκεκριµένων δράσεων και 
παρεµβάσεων που προτείνει το παρών επιχειρησιακό πρόγραµµα.

Άξονας 1: Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησης

Μέτρο 1.1: Απασχόληση

Μέτρο 1.2: Υπηρεσίες & Τουριστική ανάπτυξη

Μέτρο 1.3: Οικονοµική Ανάπτυξη Δήµου Ωρωπού

Άξονας 2: Φυσικό Περιβάλλον- Υποδοµές

Μέτρο 2.1: Φυσικό Περιβάλλον

Μέτρο 2.2: Διαχείριση απορριµµάτων

Μέτρο 2.3: Ανάπτυξη υποδοµών

Μέτρο 2.4: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας

Άξονας 3: Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός – Κοινωνικές Υποδοµές

Μέτρο 3.1: Κοινωνική φροντίδα και πρόνοια

Μέτρο 3.2: Παιδεία, Νεολαία και Εκπαίδευση

Μέτρο 3.3: Πολιτισµός και παράδοση

Μέτρο 3.4: Αθλητισµός και δραστηριότητες
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Άξονας 4: Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου – Συνεργασίες 

Μέτρο 4.1: Διοικητικές διαδικασίες

Μέτρο 4.2: Υποδοµές, πληροφορική και νέες τεχνολογίες

Μέτρο 4.3: Σχέσεις µε τους πολίτες

Μέτρο 4.4: Ανθρώπινο Δυναµικό

Μέτρο 4.5: Ανάπτυξη συνεργασιών

Γενικοί Στόχοι 

Άξονας 1: Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησης

Μέτρο 1.1: Απασχόληση

Γενικός Στόχος 1.1.1: Μείωση της ανεργίας των νέων

Γενικός Στόχος 1.1.2: Μείωση της ανεργίας ευαίσθητων κοινωνικά οµάδων 
πληθυσµού.

Μέτρο 1.2: Υπηρεσίες &Τουριστική ανάπτυξη

Γενικός Στόχος 1.2.1: Ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού.

Γενικός Στόχος 1.2.2: Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών και επέκταση του µέσου 
χρόνου παραµονής.

Μέτρο 1.3: Οικονοµική Ανάπτυξη Δήµου Ωρωπού

Γενικός Στόχος 1.3.1: Αξιοποίηση Ακίνητης Περιουσίας

Άξονας 2: Φυσικό Περιβάλλον - Υποδοµές

Μέτρο 2.1: Φυσικό Περιβάλλον

Γενικός Στόχος 2.1.1: Βελτίωση της διαχείρισης των υδάτινων πόρων.

Μέτρο 2.2: Διαχείριση απορριµµάτων

Γενικός Στόχος 2.2.1: Βελτίωση του επιπέδου καθαριότητας στο σύνολο του Δήµου 
Ωρωπού.

Γενικός Στόχος 2.2.2: Επέκταση των διαδικασιών ανακύκλωσης.

Μέτρο 2.3: Ανάπτυξη υποδοµών (µεταφορές, συγκοινωνία)

Γενικός Στόχος 2.3.1: Βελτίωση των υποδοµών µεταφορών και της 
προσπελασιµότητας.

Γενικός Στόχος 2.3.2: Βελτίωση των συνθηκών κυκλοφορίας.
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Γενικός Στόχος 2.3.3: Ολοκλήρωση και επέκταση των βασικών αστικών υποδοµών 
(ύδρευση, αποχέτευση, κλπ.).

Μέτρο 2.4: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας

Γενικός Στόχος 2.4.1: Χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µε σκοπό την 
περιβαλλοντική προστασία και τη βελτίωση της οικονοµικής θέσης του Δήµου

Άξονας 3: Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός 

Μέτρο 3.1: Κοινωνική φροντίδα και πρόνοια

Γενικός Στόχος 3.1.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των υπηρεσιών κοινωνικής 
φροντίδας.

Γενικός Στόχος 3.1.2: Βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών υγείας .

Μέτρο 3.2: Παιδεία, Νεολαία και Εκπαίδευση

Γενικός Στόχος 3.2.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των διαθέσιµων υποδοµών 
εκπαίδευσης.

Μέτρο 3.3: Πολιτισµός και παράδοση

Γενικός Στόχος 3.3.1: Ανάδειξη και αξιοποίηση της πολιτισµικής και ιστορικής 
κληρονοµιάς.

Μέτρο 3.4: Αθλητισµός

Γενικός Στόχος 3.4.1: Βελτίωση των διαθέσιµων υποδοµών άθλησης σε κάθε σηµείο 
του Δήµου Ωρωπού.

Γενικός Στόχος 3.4.2: Αύξηση των δυνατοτήτων  άθλησης και δηµιουργικής 
απασχόλησης των δηµοτών.

Άξονας 4: Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου

Μέτρο 4.1: Διοικητικές διαδικασίες

Γενικός Στόχος 4.1.1: Πιστοποίηση, έλεγχος και αξιολόγηση των διοικητικών 
διαδικασιών.

Μέτρο 4.2: Υποδοµές, πληροφορική και νέες τεχνολογίες

Γενικός Στόχος 4.2.1: Αναβάθµιση των κτιριακών  υποδοµών  και του εξοπλισµού των 
Δηµοτικών Υπηρεσιών.

Γενικός Στόχος 4.2.2: Επέκταση της χρήσης των  νέων τεχνολογιών, της 
πληροφορικής και των επικοινωνιών.

Μέτρο 4.3: Σχέσεις µε τους πολίτες

Γενικός Στόχος 4.3.1: Βελτίωση της εξυπηρέτησης των δηµοτών.

Μέτρο 4.4: Ανθρώπινο Δυναµικό
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Γενικός Στόχος 4.4.1: Διαρκής αναβάθµιση των ικανοτήτων, των γνώσεων και των 
δεξιοτήτων του προσωπικού.

Μέτρο 4.5: Ανάπτυξη συνεργασιών

Γενικός Στόχος 4.5.1: Ανάπτυξη συνεργασιών µε κεντρικούς φορείς.

Γενικός Στόχος 4.5.2: Ανάπτυξη συνεργασιών σε τοπικό επίπεδο.

Διαγραµµατικά λοιπόν ο στρατηγικός σχεδιασµός σε επίπεδο αξόνων 
προτεραιότητας, µέτρων και γενικών στόχων, έχει ως εξής:

Άξονας 1: Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησηςΆξονας 1: Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησης
Μέτρο 1.1: Απασχόληση Γενικός Στόχος 1.1.1: Μείωση της ανεργίας των νέων

Γενικός Στόχος 1.1.2: Μείωση της ανεργίας ευαίσθητων 
κοινωνικά οµάδων πληθυσµού.

Μέτρο 1.2: Υπηρεσίες & 
Τουριστική ανάπτυξη

Γενικός Στόχος 1.2.1: Ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών 
τουρισµού.

Γενικός Στόχος 1.2.2: Αύξηση του αριθµού των 
επισκεπτών και επέκταση του µέσου χρόνου 
παραµονής.

Μέτρο 1.3: Οικονοµική 
Ανάπτυξη Δήµου Ωρωπού

Γενικός Στόχος 1.3.1: Αξιοποίηση Ακίνητης Περιουσίας

Άξονας 2: Φυσικό Περιβάλλον- ΥποδοµέςΆξονας 2: Φυσικό Περιβάλλον- Υποδοµές
Μέτρο 2.1: Φυσικό 
Περιβάλλον

Γενικός Στόχος 2.1.1: Βελτίωση της διαχείρισης των 
υδάτινων πόρων.

Μέτρο 2.2: Διαχείριση 
απορριµµάτων

Γενικός Στόχος 2.2.1: Βελτίωση του επιπέδου 
καθαριότητας στο σύνολο του Δήµου Ωρωπού.

Γενικός Στόχος 2.2.2: Επέκταση των διαδικασιών 
ανακύκλωσης.

Μέτρο 2.3: Ανάπτυξη 
υποδοµών

Γενικός Στόχος 2.3.1: Βελτίωση των υποδοµών 
µεταφορών και της προσπελασιµότητας.

Γενικός Στόχος 2.3.2: Βελτίωση των συνθηκών 
κυκλοφορίας.

Γενικός Στόχος 2.3.3: Ολοκλήρωση και επέκταση των 
βασικών αστικών υποδοµών (ύδρευση, αποχέτευση, 
κλπ.).

Μέτρο 2.4: Ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας 

Γενικός Στόχος 2.4.1: Χρήση των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας µε σκοπό την περιβαλλοντική προστασία και 
τη βελτίωση της οικονοµικής θέσης του Δήµου

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 159



Άξονας 3: Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός – Κοινωνικές ΥποδοµέςΆξονας 3: Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός – Κοινωνικές Υποδοµές
Μέτρο 3.1: Κοινωνική 
φροντίδα και πρόνοια

Γενικός Στόχος 3.1.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των 
υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.

Γενικός Στόχος 3.1.2: Βελτίωση των προσφερόµενων 
υπηρεσιών υγείας .

Μέτρο 3.2: Παιδεία, Νεολαία 
και Εκπαίδευση

Γενικός Στόχος 3.2.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των 
διαθέσιµων υποδοµών εκπαίδευσης.

Μέτρο 3.3: Πολιτισµός και 
παράδοση

Γενικός Στόχος 3.3.1: Ανάδειξη και αξιοποίηση της 
πολιτισµικής και ιστορικής κληρονοµιάς.

Μέτρο 3.4: Αθλητισµός και 
δραστηριότητες

Γενικός Στόχος 3.4.1: Βελτίωση των διαθέσιµων 
υποδοµών άθλησης σε κάθε σηµείο του Δήµου Ωρωπού.

Γενικός Στόχος 3.4.2: Αύξηση των δυνατοτήτων άθλησης 
και δηµιουργικής απασχόλησης των δηµοτών

Άξονας 4: Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου – Συνεργασίες Άξονας 4: Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου – Συνεργασίες 
Μέτρο 4.1: Διοικητικές 
διαδικασίες

Γενικός Στόχος 4.1.1: Πιστοποίηση, έλεγχος και 
αξιολόγηση των διοικητικών διαδικασιών.

Μέτρο 4.2: Υποδοµές, 
πληροφορική και νέες 
τεχνολογίες

Γενικός Στόχος 4.2.1: Αναβάθµιση των  κτιριακών 
υποδοµών και του εξοπλισµού των Δηµοτικών 
Υπηρεσιών.

Γενικός Στόχος 4.2.2: Επέκταση της χρήσης των νέων 
τεχνολογιών, της πληροφορικής και των επικοινωνιών.

Μέτρο 4.3: Σχέσεις µε τους 
πολίτες

Γενικός Στόχος 4.3.1: Βελτίωση της εξυπηρέτησης των 
δηµοτών.

Μέτρο 4.4: Ανθρώπινο 
Δυναµικό

Γενικός Στόχος 4.4.1: Διαρκής αναβάθµιση των 
ικανοτήτων, των γνώσεων και των δεξιοτήτων του 
προσωπικού

Μέτρο 4.5: Ανάπτυξη 
συνεργασιών

Γενικός Στόχος 4.5.1: Ανάπτυξη συνεργασιών  µε 
κεντρικούς φορείς.

Γενικός Στόχος 4.5.2: Ανάπτυξη συνεργασιών σε τοπικό 
επίπεδο.
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Ανάλυση των Γενικών Στόχων 

1ος Άξονας: Οικονοµική ανάπτυξη και ενίσχυση της απασχόλησης

Μέτρο 1.1: Απασχόληση

Γενικός Στόχος 1.1.1: Μείωση της ανεργίας των νέων

Η Ελλάδα παρουσιάζει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων κάτω των 
25 ετών. Σύµφωνα µε στοιχεία της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων φαίνεται 
ότι κατά τη δεκαετία του ’90 η κατάσταση της αγοράς εργασίας επιδεινώθηκε, µε 
αποτέλεσµα να υποφέρουν  από την ανεργία ιδιαίτερα οι νέοι. Εκτιµάται ότι οι νέοι 
µεταξύ 15 και 24 ετών που συµµετέχουν  στο εργατικό δυναµικό, έχουν περισσότερο 
από τριπλάσια πιθανότητα να παραµείνουν άνεργοι, συγκριτικά µε όσους πλησιάζουν 
τα πενήντα και αντιµετωπίζουν  τη µισή πιθανότητα να παραµείνουν άνεργοι από 
κάποιον  κοντά στα τριάντα, ενώ έχουν 25% λιγότερες πιθανότητες να παραµείνουν 
άνεργοι συγκριτικά µε κάποιον που πλησιάζει τα εξήντα. 

Ο Δήµος Ωρωπού λοιπόν υλοποιώντας την κοινωνική διάσταση του ρόλου του, 
προγραµµατίζει δράσεις όπως η δηµιουργία υποστηρικτικών µηχανισµών, η 
δηµιουργία γραφείου ευρέσεως εργασίας και η λειτουργία υποδοµών  κατάρτισης, οι 
οποίες θα εµπλουτίσουν  τα προσόντα των νέων, θα βελτιώσουν  την πληροφόρηση 
τους για τις διατιθέµενες θέσεις εργασίας και θα διευκολύνουν την πρόσβαση τους 
στην  αγορά εργασίας, συµβάλλοντας έτσι αποφασιστικά στην µείωση της ανεργίας 
των νέων στα όρια του Δήµου.

Γενικός Στόχος 1.1.2: Μείωση της ανεργίας ευαίσθητων κοινωνικά οµάδων 
πληθυσµού.

Σε συνέχεια του Γενικού Στόχου 1.1.1 “Μείωση της ανεργίας των νέων”, o Δήµος 
Ωρωπού θα υποστηρίξει τα µέλη κοινωνικά ευαίσθητων οµάδων (µονογονεϊκές 
οικογένειες, πολύτεκνοι, µακροχρόνια άνεργοι, ΑΜΕΑ κ.λ.π.) έτσι ώστε να 
ενταχθούν  αποτελεσµατικά στην αγορά εργασίας. Η ένταξη στην  αγορά εργασίας 
εκτός από εισόδηµα θα προσφέρει στα άτοµα που ανήκουν σε ευαίσθητες κοινωνικά 
οµάδες να ενταχθούν αποτελεσµατικά στην κοινωνία.

Ο Δήµος Ωρωπού, στοχεύει στην αύξηση των δυνατοτήτων πρόσβασης στην αγορά 
εργασίας των πληθυσµιακών αυτών οµάδων, µε υποστηρικτικές δράσεις και µε 
συµµετοχή σε ευρύτερες συνεργασίες σε τοπικό και υπερτοπικό επίπεδο.
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Μέτρο 1.2: Υπηρεσίες & Τουριστική ανάπτυξη

Γενικός Στόχος 1.2.1: Ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού

Ο τουρισµός, είναι µία από τις κυριότερες οικονοµικές δυνάµεις και το βασικό 
εργαλείο προώθησης της τοπικής ανάπτυξης. Το εργαλείο αυτό χωρίς την κατάλληλη 
καθοδήγηση (σχεδιασµός, προγραµµατισµός και διαχείριση) ορισµένες φορές οδηγεί 
σε υπερεκµετάλλευση των πόρων, µε µακροχρόνιες επιπτώσεις στις περιοχές αλλά 
και στον ίδιο τον τουρισµό. Επιβάλλεται έτσι µια σαφήνεια στους αναπτυξιακούς 
στόχους αλλά και µια στρατηγική βασισµένη στα πραγµατικά προβλήµατα και 
δυνατότητες της κάθε περιοχής για να επιτευχθεί η ανάπτυξη του εναλλακτικού 
τουρισµού που θα έχει µακροχρόνιες προοπτικές. Αν  γίνουν βιαστικές ενέργειες χωρίς 
προγραµµατισµό, µε εγκαταστάσεις και υπηρεσίες χαµηλού κόστους, υπάρχει 
κίνδυνος υποβάθµισης, καταστροφής των πόρων.

Είναι προφανές λοιπόν ότι το πρότυπο αυτό δεν µπορεί να είναι άλλο παρά αυτό του 
εναλλακτικού τουρισµού, στις διάφορες µορφές του οι οποίες µπορούν να 
αναπτυχθούν στην περιοχή (θαλάσσιος τουρισµός, οικοτουρισµός κ.λ.π.). Η 
στρατηγική βάση ανάπτυξης των εναλλακτικών αυτών µορφών δεν µπορεί να είναι 
άλλες παρά η ποιότητα, η διαφοροποίηση και ο σεβασµός του παραδοσιακού και 
τοπικού χαρακτήρα και θα στηριχθεί σε δράσεις υποδοµών, προβολής, σχεδιασµού 
δραστηριοτήτων και ενίσχυσης των υπαρχόντων συνεργατικών µηχανισµών.

Γενικός Στόχος 1.2.2: Αύξηση του αριθµού των επισκεπτών και επέκταση του µέσου

χρόνου παραµονής.

Η ευρύτερη περιοχή του Δήµου Ωρωπού υποδέχεται ήδη σε ετήσια βάση πολύ 
µεγάλους αριθµούς επισκεπτών. Η συντριπτική πλειονότητα όµως των επισκεπτών 
αυτών απλώς διηµερεύει στην περιοχή.

Ως εκ τούτου λοιπόν  η σηµαντικότερη ίσως πρόκληση, αλλά και ο σηµαντικότερος 
ίσως στόχος παράλληλα, για τον τουριστικό τοµέα στην  περιοχή είναι να επιτύχει τον 
συνδυασµό αφενός της αύξησης του αριθµού των επισκεπτών και αφετέρου της 
αύξησης του µέσου χρόνου παραµονής στην περιοχή, γεγονός που θα επιφέρει 
σηµαντικότατα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα για το σύνολο της τοπικής 
οικονοµίας (άλλωστε δεν θα πρέπει να µας διαφεύγει ότι ο σχετικός 
πολλαπλασιαστής των  τουριστικών επενδύσεων ανέρχεται στο 1,9, σηµαντικά 
υψηλότερος σε σχέση µε τους αντίστοιχους δείκτες για τον  δευτερογενή τοµέα και για 
τη γεωργία). 

Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ανάπτυξη τουριστικών υπηρεσιών και 
εγκαταστάσεων  ικανών να προσελκύσουν  τουριστική κίνηση υψηλού επιπέδου, µέσω 
της ανάπτυξης τουριστικών υποδοµών ολοκληρωµένου χαρακτήρα, την αξιοποίηση 
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των φυσικών  τουριστικών πόρων, την  ανάδειξη της ιστορικής φυσιογνωµίας της 
περιοχής και της δηµιουργίας µονάδων υψηλών απαιτήσεων και προδιαγραφών.

Μέτρο 1.3: Επιχειρηµατική Ανάπτυξη Δήµου Ωρωπού

Γενικός Στόχος 1.3.1: Αξιοποίηση Ακίνητης Περιουσίας.

Ο Δήµος Ωρωπού διαθέτει σηµαντική ακίνητη περιουσία, η οποία ωστόσο παραµένει 
αναξιοποίητη. Αποτέλεσµα αυτού είναι ότι ενώ διαθέτει εκτάσεις και κτίρια, 
εντούτοις πολλές από τις υπηρεσίες του στεγάζονται σε ενοικιαζόµενα ακίνητα. Το 
ακριβές µέγεθος της ακίνητης περιουσίας δεν είναι ακόµα σαφές αφού εκκρεµεί η 
ολοκλήρωση της καταγραφής. Σκοπός του Δήµου Ωρωπού είναι η εκµετάλλευση της 
ακίνητης περιουσίας και η απόκτηση εκτάσεων που µπορεί να του διατεθούν από 
άλλους φορείς (π.χ. Υπουργείο Εθνικής Άµυνας). Θα διερευνηθούν οι τρόποι 
εκµετάλλευσης της ακίνητης περιουσίας (είτε µέσω Δήµου, είτε µέσω συνεργασιών), 
όπως επίσης και όλα τα µέσα οικονοµικής ανάπτυξης του Δήµου.

Στα πλαίσια του στόχου εντάσσονται όλες οι µελέτες σκοπιµότητας – βιωσιµότητας 
που πρόκειται να εκτελέσει ο Δήµος Ωρωπού για την οικονοµική του ανάπτυξη.
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2ος Άξονας: Φυσικό Περιβάλλον- Υποδοµές 

Μέτρο 2.1: Φυσικό Περιβάλλον

Γενικός Στόχος 2.1.1: Βελτίωση της διαχείρισης των υδάτινων πόρων

Οι υδατικοί πόροι αποτελούν βασική παράµετρο της αναπτυξιακής διαδικασίας και 
της ισορροπίας των οικοσυστηµάτων. Η κρισιµότητα των θεµάτων διαχείρισης 
υδατικών πόρων  εντείνεται από τις επιλογές χωρίς σχεδιασµό και πρόβλεψη, την 
υποτίµηση των προβληµάτων  ποιότητας και ποσότητας των  υδατικών πόρων  και την 
καθυστέρηση εισαγωγής του περιβαλλοντικού παράγοντα στον αναπτυξιακό 
σχεδιασµό και στην διαδικασία της αγοράς. 

Η πολυδιάσπαση και η ανταγωνιστικότητα των σχετικών  µε τους υδατικούς πόρους 
αρµοδιοτήτων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, η απουσία προσωπικού 
και υλικοτεχνικής υποδοµής, η έλλειψη σχεδιασµού και προγραµµατισµού έχουν το 
προφανές αποτέλεσµα µιας περιστασιακής και µη ορθολογικής διαχείρισης. 

Αποτελεί  ανάγκη η αύξηση της βαρύτητας που δίνεται σε σχετικές δράσεις, έργα και 
παρεµβάσεις, των οποίων  τα ευεργετικά αποτελέσµατα από την υλοποίηση τους 
εκτείνονται από την  ποιότητα ζωής των κατοίκων µέχρι την οικονοµική 
δραστηριότητα, κυρίως στην πρωτογενή παραγωγή.

Στα πλαίσια των  ανωτέρω ο Δήµος Ωρωπού σχεδιάζει δράσεις που σκοπό έχουν τη 
βελτίωση του φυσικού υδάτινου περιβάλλοντος. Οι δράσεις αυτές σε αδρές γραµµές 
αφορούν την προστασία / καθαρισµό του Ασωπού ποταµού, την προστασία των 
ακτών και της θάλασσας από την ρύπανση (εκτός του Ασωπού) και από αστικά 
λύµατα, την ανάδειξη της λιµνοθάλασσας και την προστασία των λιµνών. 

Τα ανωτέρω είναι πολύ σηµαντικά όχι µόνο για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων αλλά και για την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής (µέσω του τουρισµού 
και της εγκατάστασης νέων κατοίκων). 

Μέτρο 2.2: Διαχείριση απορριµµάτων

Γενικός Στόχος 2.2.1: Βελτίωση του επιπέδου καθαριότητας στο σύνολο του Δήµου

Ωρωπού

Η καθαριότητα στο σύνολο της έκτασης του Δήµου Ωρωπού (τόσο στις αστικές όσο 
και στις αγροτικές περιοχές) αποτελεί κυρίαρχη προτεραιότητα καθώς καταδεικνύει 
το επίπεδο πολιτισµού και δείχνει την έκταση του σεβασµού µας απέναντι τόσο στον 
συνάνθρωπο µας όσο και στη φύση. Εάν µάλιστα συνυπολογισθεί η αρνητική 
επίπτωση που µπορεί να έχει η έλλειψη της σε συγκεκριµένους τοµείς οικονοµικής 
δραστηριότητας (όπως ο τουρισµός για παράδειγµα), τότε εύκολα εξάγεται το 
συµπέρασµα ότι απαιτείται να γίνει οτιδήποτε είναι δυνατό προκειµένου να βελτιωθεί 
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το επίπεδο της καθαριότητας, και µάλιστα όχι µόνο εντός των αστικών  ιστών, αλλά 
και στον αγροτικό χώρο.

Έτσι, ο Δήµος Ωρωπού,  προγραµµατίζει µια σειρά µέτρων όπως η αύξηση του 
εξοπλισµού εναπόθεσης των  απορριµµάτων, η αναδιοργάνωση του συστήµατος 
περισυλλογής των απορριµµάτων, η καλλιέργεια νέων συµπεριφορών  και 
νοοτροπιών, κλπ., τα οποία ως συνδυαστικό αποτέλεσµα θα έχουν την  βελτίωση της 
σηµερινής εικόνας καθαριότητας του Δήµου.

Γενικός Στόχος 2.2.2: Επέκταση των διαδικασιών ανακύκλωσης

Η προστασία και ο σεβασµός του περιβάλλοντος δεν εξαντλείται µόνο στις 
παρεµβάσεις των θεσµικών φορέων, αλλά σε πολύ µεγάλο βαθµό αποτελεί και 
ευθύνη του κάθε ενεργού πολίτη. Στο πλαίσιο αυτή της ατοµικής δράσης λοιπόν 
εντάσσεται και η συµµετοχή σε κάθε διαδικασία ανακύκλωσης, συµµετοχή η οποία 
βαίνει συνεχώς αυξανόµενη και τείνει να καταστεί πλέον συνήθεια για µεγάλα 
τµήµατα του πληθυσµού. Η ανακύκλωση είναι µια επιλογή πολιτισµού και λογικής.

Μέτρο 2.3: Ανάπτυξη υποδοµών

Γενικός Στόχος 2.3.1: Βελτίωση των υποδοµών µεταφορών και της 
προσπελασιµότητας

Οι διαθέσιµες οδοί σύνδεσης τόσο µε τους όµορους δήµους και τα γειτονικά αστικά 
κέντρα, όσο και ανάµεσα στην πόλη και οι Δηµοτικές – Τοπικές Κοινότητες 
αποτελούν βασικό δείκτη µέτρησης της ποιότητας ζωής και ταυτόχρονα αναγκαία 
συνθήκη οικονοµικής ανάπτυξης.

Στοχεύοντας λοιπόν: α) στην διευκόλυνση της διασύνδεσης µε τα βασικά αστικά 
κέντρα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης, β) στην ποιοτική βελτίωση των υποδοµών 
σύνδεσης των Δηµοτικών – Τοπικών Κοινοτήτων µε το κέντρο του Δήµου, γ) στην 
διασύνδεση των Δηµοτικών – Τοπικών Κοινοτήτων µεταξύ τους και δ) στην αύξηση 
της προσπελασιµότητας σε σηµεία τουριστικού ενδιαφέροντος, ο Δήµος Ωρωπού θα 
αναπτύξει αναλυτικό και εκτεταµένο πρόγραµµα δράσεων και έργων που 
περιλαµβάνει κατασκευή νέων οδικών οδών, βελτίωσης υφισταµένων, νέων 
χαράξεων, η κατασκευή των οποίων θα πραγµατοποιηθεί είτε εξ’ ολοκλήρου από το 
Δήµο Ωρωπού είτε σε συνεργασία µε άλλους φορείς, όπως η Περιφερειακή Ενότητα 
Αττικής και οι όµοροι Δήµοι.

Γενικός Στόχος 2.3.2: Βελτίωση των συνθηκών κυκλοφορίας

Η διαρκής επέκταση του αστικού ιστού της πόλης, σε συνδυασµό µε την διαρκή 
αύξηση του αριθµού των κυκλοφορούντων οχηµάτων, έχει δυσχεράνει σηµαντικά τις 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΩΡΩΠΟΥ  2012 – 2014       Φάση Α΄ 
Στρατηγικός Σχεδιασµός

Σελίδα 165



κυκλοφοριακές συνθήκες στους παραλιακούς κυρίως οικισµούς του Δήµου Ωρωπού 
(Άγιοι Απόστολοι, Νέα Παλάτια, Σκάλα Ωρωπού και Χαλκούτσι), µε αποτέλεσµα η 
κυκλοφοριακή συµφόρηση και η έλλειψη θέσεων στάθµευσης να µην είναι πλέον 
άγνωστοι όροι για τους κατοίκους αλλά και τους επισκέπτες.

Με δεδοµένες λοιπόν  τις προφανείς δυσµενείς επιπτώσεις των  φαινοµένων αυτών 
στην  οικονοµική και κοινωνική ζωή της πόλης (χαµένες εργατοώρες, δηµιουργία 
άσχηµης εικόνας, δυσκολότερη πρόσβαση για τους επισκέπτες, περιορισµός των 
εµπορικών  επισκεπτών, κλπ), ο Δήµος Ωρωπού προτίθεται να παρέµβει προκειµένου 
να βελτιωθεί η προσπελασιµότητα σε όλα τα σηµεία της πόλης, να διευκολυνθεί η 
κίνηση εντός του αστικού ιστού και να αυξηθούν  οι διατιθέµενες θέσεις στάθµευσης. 
Οι παραπάνω στόχοι θα υλοποιηθούν µετά από την προβλεπόµενη κυκλοφοριακή 
µελέτη και θα αφορούν βελτιώσεις στην σήµανση και στη διαχείριση της 
κυκλοφορίας και εκτεταµένη εκστρατεία αλλαγής των συνθηκών χρήσης του 
αυτοκινήτου από τους κατοίκους.

Γενικός Στόχος 2.3.3: Ολοκλήρωση των βασικών αστικών υποδοµών (ύδρευση, 
αποχέτευση, κλπ.)

Οι βασικές αστικές υποδοµές αποτελούν βασικό παράγοντα ποιότητας ζωής για τους 
µόνιµους κατοίκους, ταυτόχρονα όµως ορίζουν σε σηµαντικό βαθµό και τη φέρουσα 
δυναµικότητα της περιοχής ως τουριστικού προορισµού.

Με γνώµονα λοιπόν την  βελτίωση της ύδρευσης και της αποχέτευσης και την 
βελτιστοποίηση της διαχείρισης των αστικών λυµάτων, ο Δήµος Ωρωπού 
προγραµµατίζει βελτιώσεις και επεκτάσεις των υπαρχόντων δικτύων και δηµιουργία 
σταθµού βιολογικού καθαρισµού. Παράλληλα υπάρχει ένα εκτεταµένο πρόγραµµα 
εντάξεων στο σχέδιο πόλεως περιοχών που κατοικούνται σε µόνιµη και 
παραθεριστική βάση καθώς επίσης και τα αναγκαία για την ένταξη των περιοχών 
έργα (ασφαλτοστρώσεις, ύδρευση, ηλεκτροφωτισµός κ.λ.π.)

Μέτρο 2.4: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας

Γενικός Στόχος 2.4.1: Χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µε σκοπό την 
περιβαλλοντική προστασία και τη βελτίωση της οικονοµικής θέσης του Δήµου

Η ανάγκη για τη προστασία του περιβάλλοντος έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη 
τεχνολογικών εφαρµογών  και λύσεων που επιτρέπουν την παραγωγή ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές, όπως η δύναµη του νερού, ο άνεµος και η ηλιακή ενέργεια. Η 
διείσδυση των µεθόδων αυτών είναι ήδη ιδιαίτερα αισθητή στις χώρες της Δυτικής 
Ευρώπης, αλλά δεν είναι εξίσου διαδεδοµένες στη χώρα µας, παρά το γεγονός ότι τα 
χαρακτηριστικά της (έντονη ηλιοφάνεια, κλπ.) προσφέρονται για δράσεις αυτής της 
µορφής.
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Αποτελεί λοιπόν µία από τις σηµαντικότερες προκλήσεις η προσαρµογή σε αυτή τη 
νέα πραγµατικότητα. Για το λόγω αυτό αποτελεί βασική προτεραιότητα η αναζήτηση 
συνεργασιών για την  ανάπτυξη εφαρµογών και έργων  παραγωγής ηλιακής ενέργειας, 
καθώς και εκµετάλλευσης της βιοµάζας και των χρησιµοποιηµένων ελαίων.
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3ος Άξονας: Πολιτισµός – Παιδεία – Αθλητισµός – Κοινωνικές Υποδοµές

Μέτρο 3.1: Κοινωνική φροντίδα και πρόνοια

Γενικός Στόχος 3.1.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των υπηρεσιών κοινωνικής

φροντίδας.

Ο κοινωνικός ρόλος του Δήµου Ωρωπού υλοποιείται µέσα από πληθώρα υπηρεσιών 
και δραστηριοτήτων τόσο υποστηρικτικών όσο και προνοιακού χαρακτήρα.

Δεν µπορεί παρά να στοχεύεται λοιπόν η διαρκής ενίσχυση, υποστήριξη και 
επέκταση των υπηρεσιών αυτών, µε ταυτόχρονη βελτίωση της ποιότητας των 
προσφερόµενων υπηρεσιών και µε ταυτόχρονη βελτιστοποίηση των δεικτών 
οικονοµικής αποδοτικότητας (σε επίπεδο σχέσης δαπανών και ωφελουµένων). 
Προκειµένου λοιπόν  να επιτύχει τους παραπάνω στόχους, ο Δήµος Ωρωπού 
προγραµµατίζει (σε συνεργασία και µε άλλους φορείς) δράσεις ενίσχυσης των 
σχετικών υποδοµών, επέκτασης υφισταµένων δράσεων και στις Δηµοτικές – Τοπικές 
Κοινότητες, δηµιουργίας νέων υποστηρικτικών µηχανισµών και περαιτέρω 
ενδυνάµωσης και ενίσχυσης του προσωπικού τους.

Γενικός Στόχος 3.1.2: Βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών υγείας 

Στο πλαίσιο βελτίωσης της ποιότητας ζωής του συνόλου των µόνιµων  κατοίκων, 
αποφασιστικό ρόλο διαδραµατίζει η βελτίωση των προσφερόµενων  υπηρεσιών 
υγείας, για τις οποίες ο Δήµος Ωρωπού δεν διαδραµατίζει κυρίαρχο ρόλο, µπορεί 
όµως να λειτουργήσει συµπληρωµατικά και υποστηρικτικά στους θεσµοθετηµένους 
µηχανισµούς της πολιτείας.

Αποσκοπώντας λοιπόν  στην προώθηση µιας νέας αντίληψης για την υγεία και στην 
διευκόλυνση της πρόσβασης των κατοίκων  σε υπηρεσίες υγείας, προτίθεται να 
υλοποιήσει δράσεις ενίσχυσης των  υφιστάµενων  υποδοµών (κυρίως στα κοινοτικά 
ιατρεία), ενίσχυσης του Κέντρου Υγείας ή/και δηµιουργία νέας µονάδας 
αντιµετώπισης άµεσων αναγκών  υγείας (σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας), 
δηµιουργίας καινοτόµων πρακτικών  (όπως πρότυπο κινητό ιατρείο) και σχεδιασµού 
και υλοποίησης δράσεων προληπτικής ιατρικής για όλους τους κατοίκους.

Μέτρο 3.2: Παιδεία, Νεολαία και Εκπαίδευση

Γενικός Στόχος 3.2.1: Αναβάθµιση και συµπλήρωση των διαθέσιµων υποδοµών

εκπαίδευσης

Αποτελεί γενική παραδοχή η άποψη ότι η εκπαίδευση αποτελεί το θεµέλιο λίθο κάθε 
κοινωνίας, και ως εκ τούτου κάθε πρόβληµα ή έλλειψη στα προσφερόµενα επίπεδα 
εκπαίδευσης επιφέρει πολλαπλά προβλήµατα σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο. 
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Με δεδοµένο λοιπόν ότι ο ρόλος του Δήµου Ωρωπού µπορεί να είναι κεντρικός στα 
εκπαιδευτικά ζητήµατα, είναι απόλυτα λογικό να έχει δοθεί πολύ µεγάλη βαρύτητα 
στον προγραµµατισµό ολόκληρου πλαισίου παρεµβάσεων προς την κατεύθυνση:

• Της ποιοτικής αναβάθµισης των διαθέσιµων υποδοµών.

• Της δηµιουργίας και νέων σχολικών υποδοµών.

• Της επέκτασης των διατιθέµενων δυνατοτήτων εκπαίδευσης.

Προγραµµατίζει έτσι δράσεις βελτίωσης των υπαρχόντων εκπαιδευτηρίων σε κάθε 
βαθµίδα, δηµιουργία νέων διδακτηρίων, ενίσχυση και υποστήριξη της προσπάθειας 
για αναβάθµιση των υπαρχόντων σχολείων  και ενίσχυση και αναδιοργάνωση του 
υπάρχοντος συντονιστικού µηχανισµού.

Μέτρο 3.3: Πολιτισµός και παράδοση

Γενικός Στόχος 3.3.1: Ανάδειξη και αξιοποίηση της πολιτισµικής και ιστορικής 
κληρονοµιάς

Η ευρύτερη περιοχή του Ωρωπού διαθέτει πλουσιότατη ιστορική και πολιτιστική 
παράδοση, η οποία ξεκινά από τα αρχαία χρόνια, περνά στο Βυζάντιο  και 
ολοκληρώνεται µε πληθώρα πολιτισµικών και παραδοσιακών στοιχείων  που 
προέκυψε από την ανάµιξη των πληθυσµών (γηγενείς Αρβανίτες µε πρόσφυγες από 
την Μικρά Ασία) και είναι εµφανής σε κάθε σχεδόν παράµετρο της κοινωνικής ζωής.

Αποτελούν ουσιαστικά κοµµάτι του πυρήνα ύπαρξης της περιοχής και ταυτόχρονα 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα ανάπτυξης, µε τεράστια σηµασία για την τουριστική 
ανάπτυξη του τόπου. Είναι λοιπόν απαραίτητο να προγραµµατισθούν δράσεις οι 
οποίες θα αποσκοπούν στην  διατήρηση, ανάδειξη και αξιοποίηση όλων των 
στοιχείων της παραδοσιακής και ιστορικής κληρονοµιάς, ενισχύοντας έτσι περαιτέρω 
την εικόνα του Ωρωπού ως περιοχής µε έντονη την παρουσία της παράδοσης σε κάθε 
της µορφή.

Οι στόχοι αυτοί θα υλοποιηθούν µε δράσεις υποδοµών, µε βελτίωση της διασυνδέσεις 
των τόπων ενδιαφέροντος, µε δηµιουργία χώρων συγκέντρωσης και παρουσίασης των 
παραδοσιακών στοιχείων, µε ενίσχυση υφιστάµενων εκδηλώσεων και 
προγραµµατισµό νέων, καθώς και µε εκτεταµένες συνεργασίες µε φορείς και 
οργανισµούς που δραστηριοποιούνται προς την ίδια κατεύθυνση.
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Μέτρο 3.4: Αθλητισµός και δραστηριότητες

Γενικός Στόχος 3.4.1: Βελτίωση των διαθέσιµων υποδοµών άθλησης σε κάθε σηµείο

του Δήµου Ωρωπού

Ο αθλητισµός αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκφάνσεις της κοινωνικής 
δράσης, όχι τόσο σε επίπεδο πρωταθλητισµού (ο οποίος επίσης έχει σηµαντική αξία) 
αλλά κυρίως σε επίπεδο άθλησης, κίνησης, δράσης και συµµετοχής, χωρίς 
πρωταγωνιστικές βλέψεις. Απαιτεί όµως την ύπαρξη µιας σειράς υποδοµών, 
διαθέσιµων και ανοικτών για όλους, οι οποίες θα είναι σύγχρονες, ασφαλείς και θα 
προσφέρουν τη δυνατότητα ανάπτυξης πολλαπλών αθλητικών δραστηριοτήτων.

Ο Δήµος Ωρωπού, αναγνωρίζοντας λοιπόν την χρησιµότητα του αθλητισµού αλλά και 
την σπουδαιότητα του παρεµβατικού ρόλου που ο ίδιος µπορεί να διατελέσει, 
σχεδιάζει µια σειρά έργων που αποσκοπούν στην αύξηση των προσφερόµενων 
δυνατοτήτων άθλησης, όπως η βελτίωση υπαρχόντων αθλητικών υποδοµών,  η 
δηµιουργία νέων στις περιπτώσεις που παρουσιάζονται ελλείψεις και η συµµετοχή σε 
δράσεις και διοργανώσεις αθλητικού χαρακτήρα (οι οποίες έχουν πολλαπλασιαστικά 
αποτελέσµατα και στην οικονοµική ζωή της περιοχής).

Γενικός Στόχος 3.4.2: Αύξηση των δυνατοτήτων  άθλησης και δηµιουργικής 
απασχόλησης των δηµοτών

Η προηγούµενη εµπειρία από την υλοποίηση δράσεων δηµιουργικής απασχόλησης σε 
ολόκληρη την έκταση του Δήµου Ωρωπού, ήταν  ιδιαίτερα ευχάριστη καθώς 
στέφθηκαν  από πολύ µεγάλη επιτυχία, τόσο ως προς τον αριθµό των συµµετεχόντων 
όσο και ως προς την έκταση της ικανοποίησης που άντλησαν από τη συµµετοχή τους. 
Είναι λοιπόν απόλυτα λογικό να σχεδιάζεται η συνέχιση και η επέκταση των δράσεων 
αυτών (εικαστικά εργαστήρια, τµήµατα εκµάθησης, κλπ.) στη βάση των 
επιτυχηµένων προτύπων που ακολουθήθηκαν και κατά το πρόσφατο παρελθόν, µε 
γνώµονα την  περαιτέρω αύξηση του αριθµού των συµµετεχόντων, την αύξηση της 
παρουσίας των κατοίκων των Δηµοτικών – Τοπικών Κοινοτήτων και την επέκταση 
των αντικειµένων δράσης και απασχόλησης.
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4ος Άξονας: Αναβάθµιση των διοικητικών ικανοτήτων του Δήµου – Συνεργασίες

Μέτρο 4.1: Διοικητικές διαδικασίες

Γενικός Στόχος 4.1.1: Πιστοποίηση, έλεγχος και αξιολόγηση των διοικητικών 
διαδικασιών

Η ανάγκη για βελτίωση της εσωτερικής λειτουργίας του Δήµου, σε συνδυασµό µε την 
ανάγκη προσαρµογής στο νέο θεσµικό πλαίσιο για την  αξιοποίηση κοινοτικών 
πόρων,  απαιτεί την καταγραφή, αξιολόγηση, έλεγχο και τελικά πιστοποίηση του 
συνόλου των ακολουθούµενων πρακτικών και διαδικασιών.

Προβλέπεται λοιπόν  η ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών πιστοποίησης, οι 
οποίες έχουν ήδη ξεκινήσει, και η πλήρης αξιοποίηση των συµπερασµάτων από την 
µελέτη αξιολόγησης των χρησιµοποιούµενων διοικητικών διαδικασιών. Αποτελεί 
άλλωστε κυρίαρχη προτεραιότητα η προσαρµογή στα νέα πρότυπα διοικητικής 
λειτουργίας, καθώς αποτελεί αναγκαία συνθήκη βελτίωσης του βαθµού 
αποτελεσµατικότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών.

Η προσαρµογή του τρόπου λειτουργίας από µόνη της δεν  αρκεί για να αναβαθµίσει 
την συνολική αποδοτικότητα του Δήµου Ωρωπού ως οργανισµού µε πολύπλευρη 
προσφορά και αξία. Απαιτείται να συµπληρωθεί και από δράσεις αναβάθµισης των 
διαδικασιών προγραµµατισµού, υλοποίησης και ελέγχου, οι οποίες θα σέβονται τις 
βασικές αρχές στρατηγικού σχεδιασµού µε γενικότερη αξία (καταγραφή παρούσας 
κατάστασης, εντοπισµός δυνάµεων και αδυναµιών, επιλογή στρατηγικών δράσης, 
σχεδιασµός συγκεκριµένων µέτρων, έλεγχος και αξιολόγηση) και θα εµφορούνται 
από τις αξίες της µεθοδικότητας, του ρεαλισµού και της συνεργασίας.

Προς την κατεύθυνση λοιπόν εισαγωγής των ανωτέρω αξιών και αρχών, 
προγραµµατίζονται δράσεις µελετητικού χαρακτήρα και ανάπτυξης στρατηγικού 
προγραµµατισµού µε µακροπρόθεσµη προοπτική, οι οποίες θα µετατρέψουν  τις αξίες 
αυτές από θεωρία σε πράξη.

Μέτρο 4.2: Υποδοµές, πληροφορική και νέες τεχνολογίες

Γενικός Στόχος 4.2.1: Αναβάθµιση των κτιριακών υποδοµών και του εξοπλισµού των

Δηµοτικών Υπηρεσιών

Ο Δήµος Ωρωπού ως οργανισµός εξελίσσεται, επεκτείνεται και µεγαλώνει διαρκώς, 
αυξάνοντας το εύρος των υπηρεσιών που προσφέρει και παρεµβαίνοντας σε όλο και 
περισσότερους τοµείς δράσεις. Προκειµένου λοιπόν να επιτελεί µε επάρκεια τον 
βαρύνοντα ρόλο του, απαιτείται να υποστηρίζεται και από τις απαραίτητες κτιριακές 
υποδοµές και από τον κατάλληλο εξοπλισµό (ηλεκτρονικός, µηχανολογικός, 
εξοπλισµός οχηµάτων, κλπ.).
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Προς την κατεύθυνση αυτή λοιπόν, της βελτίωσης, της αναβάθµισης και της 
επέκτασης των υποδοµών και του εξοπλισµού, προγραµµατίζει µια σειρά από έργα  
εξαιρετικά µεγάλη σηµασία και αξία, ανάµεσα στα οποία ξεχωρίζει η επιδίωξη για 
δηµιουργία νέου Δηµαρχιακού Μεγάρου, η ανανέωση και ενίσχυση του στόλου των 
οχηµάτων και η προµήθεια σύγχρονου ηλεκτρονικού εξοπλισµού.

Γενικός Στόχος 4.2.2: Επέκταση της χρήσης των  νέων τεχνολογιών, της 
πληροφορικής και των επικοινωνιών

Η σύγχρονη τεχνολογία, η πληροφορική και οι τηλεπικοινωνίες έχουν αλλάξει 
δραµατικά το τοπίο λειτουργίας κάθε οργανισµού, προσφέροντας ευκαιρίες και 
δηµιουργώντας προκλήσεις για το µέλλον. Ο Δήµος Ωρωπού φυσικά δεν µπορεί να 
µείνει αµέτοχος σε αυτή την  ψηφιακή επανάσταση η οποία συντελείται, αλλά 
απαιτείται να δράσει αποσκοπώντας στην προσφορά νέων υπηρεσιών προς τους 
δηµότες, στην αύξηση της ταχύτητας σε κάθε παράµετρο λειτουργίας, στην βελτίωση 
των διαδικασιών συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών και στην επέκταση των 
διεπαφών µε τους πολίτες και τους θεσµοθετηµένους οργανισµούς. 

Έτσι, σχεδιάζει εκτεταµένες δράσεις προσαρµογής στην ψηφιακή εποχή µε δράσεις 
όπως η δικτύωση του συνόλου των υπηρεσιών, η αύξηση της διαδικτυακής 
παρουσίας και η δηµιουργία καινοτόµων εφαρµογών που θα στηρίζονται στις 
τηλεπικοινωνίες (διαχείριση κρίσεων, πρόβλεψη, κλπ.). 

Τα παραπάνω είναι ακόµα πιο αναγκαία για ένα Δήµο της έκτασης του Δήµου 
Ωρωπού, ο οποίος έχει κατακερµατισµένες υπηρεσίες, οι οποίες θα πρέπει να 
επικοινωνούν µε το κέντρο της διοίκησης απρόσκοπτα.

Μέτρο 4.3: Σχέσεις µε τους πολίτες

Γενικός Στόχος 4.3.1: Βελτίωση της εξυπηρέτησης των δηµοτών

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, κυρίαρχη παράµετρος της αποστολής του Δήµου 
Ωρωπού αποτελεί η προσφορά µιας σειράς υπηρεσιών  και Δηµόσιων αγαθών  προς 
του δηµότες του. Αποτελεί λοιπόν κυρίαρχη επιδίωξη η προσπάθεια για συνεχή 
βελτίωση της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών µε την αριστοποίηση των 
επιπέδων εξυπηρέτησης.

Για να επιτευχθεί όµως, απαιτείται η συνολική αναθεώρηση του πλέγµατος διεπαφών 
µε τους δηµότες, η συνεχής παρακολούθηση των  αναγκών των  δηµοτών και η αλλαγή 
σειράς ακολουθούµενων  πρακτικών. Έτσι, προτείνεται συγκεκριµένο πλέγµα έργων 
και παρεµβάσεων, όπως η δηµιουργία µικρών παραρτηµάτων υπηρεσιών τύπου 
Κ.Ε.Π. στις Δηµοτικές – Τοπικές Κοινότητες, η διαδικτυακή εξυπηρέτηση, η 
περιοδική αξιολόγηση των  επιπέδων εξυπηρέτησης µε χρήση συγκεκριµένων 
δεικτών, κλπ.
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Μέτρο 4.4: Ανθρώπινο Δυναµικό

Γενικός Στόχος 4.4.1: Διαρκής αναβάθµιση των ικανοτήτων, των γνώσεων και των 
δεξιοτήτων του προσωπικού

Ο Δήµος Ωρωπού είναι πρωτίστως οι άνθρωποί του, και ως εκ τούτου η ποιότητα και 
η αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας του εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από την 
ύπαρξη του απαραίτητου ανθρώπινου δυναµικού και το βαθµό στον οποίο το 
ανθρώπινο αυτό δυναµικό µπορεί να ανταποκριθεί στις διαρκώς µεταβαλλόµενες 
απαιτήσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος.

Είναι λοιπόν απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεσµατικότητας της συνολικής 
λειτουργίας, ο σχεδιασµός και η υλοποίηση δράσεων που θα στοχεύουν  στην 
ενίσχυση των γνώσεων  και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού και  την 
υποκίνηση τους για την αξιοποίηση των ικανοτήτων τους. Σχεδιάζονται έτσι δράσεις 
κατάρτισης και ενηµέρωσης, και προγραµµατίζεται η υιοθέτηση µεθόδων υποκίνησης 
(κυρίως ηθικού χαρακτήρα), οι οποίες αναµένεται να συµβάλλουν αποφασιστικά προς 
την κατεύθυνση υλοποίησης των στόχων αυτών.

Μέτρο 4.5: Ανάπτυξη συνεργασιών

Γενικός Στόχος 4.5.1: Ανάπτυξη συνεργασιών µε κεντρικούς φορείς.

Ο Δήµος Ωρωπού έχει σκοπό να αναπτύξει συνεργασίες µε κεντρικούς φορείς του 
Δηµοσίου. Τέτοιοι φορείς ενδεικτικά µπορεί να είναι ΟΤΑ, Περιφερειακές Ενότητες, 
Υπουργεία, Πανεπιστήµια, ΜΚΟ κ.λ.π.. Σκοπός είναι εκτός των  άλλων  α ανταλλαγή 
απόψεων, η απόκτηση τεχνογνωσίας, η δηµιουργία συνεργείων για την επίλυση 
προβληµάτων που απασχολούν την κοινωνία. 

Γενικός Στόχος 4.5.2: Ανάπτυξη συνεργασιών σε τοπικό επίπεδο.

Αν και σε τοπικό επίπεδο ο Δήµος Ωρωπού κατέχει δεσπόζουσα θέση σκοπός είναι η 
ευρύτερη διαδηµοτική συναίνεση. Ο Δήµος θα αναλάβει πρωτοβουλίες προσέγγισης 
των κρισίµων  – για την  ευρύτερη – περιοχή ζητηµάτων, µε σκοπό τη µελλοντική 
συνεργασία. Επίσης σηµαντική είναι η συνέργεια στην αναγνώριση και αντιµετώπιση 
τοπικών προβληµάτων τα οποία µπορεί να παραπεµφθούν για λύση σε ανώτερο 
επίπεδο.
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